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«zsaátus és Floquet.
jjjncá az a szenzácziós regény vagy 

dráma, moly gazdagabb volna váratlan for­
dulatokban, izgalmas eseményekben és meg- 
j,,pá jelenetekben, mint Francziaország je­
lenkori története. Más országokban a poll­
en események folyama lustán hömpölygeti 
jjaiiiait a köznapiság medrében, mint vala­
mennyi alföldi vizünk nyár derekán. Fran­
tz aországban zug az áradat, és senki sem 
tirija. melyik pillanatban lesz hasonló a 
yja ara zuhatag impozáns erejű eséséhez.

A franczia szenátus tegnapi ülésében 
6,-iá-i hatást keltett Challomel-Lacour egy 
beszéde, melyben heves támadást intézett 
Floquet ellen, merész kézzel lerántotta a 
köztársasági párt hibáit takargaló leplet és 
kijelentette, hogy a köztársaság veszélyben 
forogván, a pártoknak egyesülniük kell meg­
mentésére.

Challemel-Lacour beszédének hatása több 
és nagyon különböző alakban nyilvánul. 
Maga a szenátus tomboló tetszészajjal üd­
vözölte a szónokot. A ház tagjai pártkü­
lönbség nélkül felugráltak helyeikből, taps 
zúgott, éljenzés harsogott és a második ka­
marán. e komoly és higgadt testületen oly 
izgatottság vett erőt, hogy az elnök kény­
telen volt fvífüggeszteni az ülést, némi időt 
engedve a törvényhozóknak kitörő lelkese­
désük fékezésére.

A köztársasági sajtó tetszése már nem 
volt ily osztatlan. Vannak tekintélyes lapok, 
melyek támadását nemcsak a kormány, ha­
nem a köztársaság ellen intézettnek tekin­
tik. Ezek rosszalják keserű és heves bírá­
latát. Mások viszont dicsérik bátorságát, 
elismerik férfias erénynek azt, hogy meg­
mondta saját pártjának válságos órában az 
igazat. Van még egy harmadik felfogás is. 
Ez beszédét Floquet miniszterelnökkel előre 
kicsinált cselfogásnak nyilvánítja, melynek 
iíjában Floquet könnyebben viheti keresz­
tül irányváltozását a mérsékeltebb pártár- 
nvalaíok (elé.

Challemel-Lacourról nem tehető fel sem 
e nagyon is gyanús cselszövénv, sem az a 
szánd k. hogy a köztársasági pártot gonosz 
szándékkal a közvélemény előtt kisebbíteni, 
lealacsonyítani akarta volna. Az a férfi 
törne a köztársaság ellen, a ki annyiszor 
szenvedett politikai hitvallásáért, a ki egy 
életet szentelt eszményéért folytatott küz­
delmekre s a kit egy Gambetta mél­
tatott arra. hogy megszakítva évtizedes 
hallgatást, ismét mint védőügyvéd lépjen az 
esküdtszéki szószékre ? Challemel-Lacour 
árulná el a köztársaságot, kit a deczemberi 
ezézár börtönbe vettetett s utóbb hazájából

száműzött köztársasági meggyőződéséért, 
miután hiába pazarolta megnyerésére a ha­
talom legcsillogóbb csábeszközeit ? A ki 
1868-ban második vér tanúságot szenvedett 
Baudin ügyében ? Az, a ki részt vett mint 
köztársasági biztos az 1870-iki népháboru 
szervezésében s mint a baloldal egyik leg­
fényesebb s legelőbbre haladott szónoka le­
verte Brogliet a kamarában s azóta min­
den kétes vezető politikust a szenátusban ?

Clmllemel-Lacour a kitűnő tudós és iró, a 
kipróbált diplomata és köztársasági vértanú 
nem léphetett fel egyébért, mint azért, hogy 
szolgálatot legyen hazájának, nemzetének s 
főleg a köztársasági e.-zmének. Azt Írják 
Párisból, hogy Floquet, különben a legké­
szültebb és edzettebb szónokok egyike, 
megzavart alva a támadás ereje és hatása 
által, képtelen volt szólni s konsternálva el­
hagyta a szószéket, be sem fejezve beszé­
dét. Ha összebeszéltek volna, akkor Floquet 
kicsiszolt, kiélesitett szónoki fegyverrel vá­
gott volna vissza álellenfelének. Vagy Flo­
quet zavara is csak jelenete volt egy ra­
vasz és csúf komédiának ?

Ez nem valószínű s nincs senkinek sem 
joga ily a lávalóságot feltenni Floquetról, ha 
nem tudja bizonyítékokkal igazolni. S Floquet 
később, kissé összeszedve magát, beszélt. 
Elmondta, hogy kész lesz a fennálló törvé­
nyek oly kiegészítését kérni, mely a veszé­
lyt k elhárítására szükséges. Erre aztán a 
Say Leon-féle köztársaságiak rögtön készen 
voltak a csatatervvel. Meginditványozlák 
Challemel-Lacour beszédének kinyomatását, 
közköltségen és falragaszok utjáni elterjesz­
tését az ország szélűben hosszában.

Azt hiszszük, hogy a szenátus ez indít­
ványt el fogja vetni. Meghallják, megértik a 
írancziák a hozzájuk intézett szót ez ál­
igyekezel ü propagálás nélkül is. Say indít­
ványa fölött ma döntölt a szenátus és e 
sorokkal együtt olvasóink értesülnek a ho­
zott határozatról. De bármit is mondjon ki 
a szenátus többsége, az Floquet-t meg nem 
buktatja, a inig többsége van a kamarában. 
Challemel intő szavát azonban komoly fon­
tolóra kell, hogy vegye a franczia kormány 
és a köztársasági párt. Számtalan embert 
és számos eszmét járt már le a franczia 
türelmetlenség, féktelenség és a kamara in­
gatag politikai szelleme. Challemel-Lacour- 
ban uj ember jelent meg a színpadon, a ki 
már fényes szerepben megállta a helyét. 
Talán ő lesz az, a ki képes friss vérkerin­
géssel megiíjitaui az erőtlen kormányt és 
összegyűjteni az erőket egy nagy czélra, a 
köztársaság megmentésére az összeesküvők­
től és cselszövőktől.

Budapest, deczember 20.
A véderő törvényjavaslatot holnap kellene tár­

gyalni az osztrák reiehsrath urakházának. A ma 
esti bécsi lapok azonban még kérdésesnek tartják azt, 
hogy valóban meg fog-e kezdődni holnap a katonai ja­
vaslatok tárgyalása s nem fogja-e a kormány a 
tárgyalás elhalasztását kérni, mindaddig, mig a ma­
gyar képviselöház e javaslatokat lo nem tárgyalta. 
1868. óla minden kiegyezési vagy egyáltalában 
közötön elintézendő törvényjavaslatnál az a szokás fej­
lődött ki Ausztriában s Magyarországon, hogy a 
felsöházak csak akkor fogtak az illető javaslatok tár­
gyalásához, a mikor már azt mindkét képviselöház el- 
fogadla s a felmerült eltérések kiegyenlítésére nézve a 
két kormány közölt megegyezés létesült. A felsőházak 
Ausztriában s Magyarországon ezzel az ellentéteket ki­
korrigáló szereppel uj hivatást nyertek. S ha holnap 
a reiehsrath urakliáza eltér az eddigi gyakorlattól, az 
nem lehet másnak a jele, mint annak, hogy a magyar 
miniszterek már most teljes bizonysággal garantálhat­
ták a bécsi intéző körök előtt azt, hogy a magyar kép­
viselőim változatlanul fogja elfogadni a véderöjavasla- 
lokat. Ezzel a bécsi körük előtt elvállalt garanoziával a 
magyar kormány saját pártjának önállóbb gondolkozása 
elemeivel szemben azt a hatásos argumentumot is nyeri, 
hogy imo a magyar kép\ iselőháznak — bár mennyire 
elfogadhatónak találná az esetleges módosítást maga a 
kormány is — most már még sem lehet, nem szabad 
változtatni a törvényjavaslaton, mert Ausztriában már 
mindkét ház megszavazta azt.

Az osztrák hivatalos lap mai számában közlött csá­
szári kézirat a gáosországi s a csehországi tartó* 
mánygyíiléseket január 3-ára, a stíriai tartománygyü- 
lést pedig deczember 27-ikére hívja össze.

az
alakításáról

Ipari mozgalom.
Egy kis mozgalom van támadóban 

ipar terén. Nehány uj gyár 
van szó.

Örvendünk a mozgalomnak, ha mindjárt 
nem is valami nagy. De rekkenő nyári me­
legben, jól esik a legcsekélyebb fuvalat.

És a jelen lényein felül biztat bennünket 
a jó reménység is. Egy nagy társaság egy­
szerre meg akarja alkotni a magyar ezukor- 
jpart. Kikből áll a társaság, nem tudjuk. 
Angolok-e, belgák-e, hazai kapitalisták-e,nem 
tudjuk és nem is keressük. Titokban akar­
ják tartani egyelőre kilétüket. Tiszteljük kí­
vánságukat, bármi legyen is annak indító 
oka. Azt látjuk, hogy a kormány erősen tá­
mogatja terveiket. Látjuk azt is, hogy nagy­
szabású terveik vannak. S látjuk végül, hogy 
óvatosan látnak dolgukhoz, tanulmányozzák 
a viszonyokat, biztosítják magokat a gazda­
közönséggel szemben, viszont biztosítják a 
gazdákat is.

Annyi gyár felállításáról van szó s akkora 
területek répatermésére csinálnak kötéseket, 
hogy ebből ítélve, el akarják tartani ezu- 
korral egész Magyarországot. Zemplénben, 
Biharban s a Királyhágón túl tervezik a 
gyárakat. Ha van jó emberük, figyelmeztesse 
őket, csináljanak a tulajdonképeni Alföldön 
is (gyet. Ott kedvezőbbek még a viszonyok. 
Csak a munkások kérdése okozhatna ne­

hézséget. De könnyebb a munkásokat egy­
szer a gyártelephez hozatni, mint a ezukor- 
nak minden métermázsáját a gyártól a tá­
voli fogyasztóhoz.

Abból következtetve, hogy az erdélyi ré­
szeken több gyár felállítását is tervezik, 
hinnünk kell, hogy kivitelre is számítanak 
Románia felé. S ez nagyon okos dolog. A 
ezukor valami igen nagy porló-kíilömbsége- 
ket nem bir meg. Az erdélyi ezukor meg- 
birja a konkurrencziát Romániában a cseh 
ezukorral. S úgy aligha alakulhat e szom­
széd állammal vámviszonyunk, hogy a né­
met vagy angol gyártmányokkal is ne ver­
senyezhessünk.

E mozgalmat nem csak abból a szem­
pontból kell megítélnünk, hogy sok pénz az 
országban marad, melyet eddig ezukorért a 
Bojtba túlsó felére küldtünk. Nem csak 
arról van szó, hogy a morva vagy cseh 
gazda helyett a magyar gazda kapja a 
hasznot, az otlani gyári munkás helyett a 
mienk találjon keresetet, az ottani földek 
helyett a mieink trágyáztassanak. Hanem 
szó van egyszersmind a kincstár hasznáról 
is, a melybe a ezukoradó be fog folyni.

De azért ha megteremtjük is a magyar 
ezukoripart, nem gondoljuk, hogy valami uj 
aera következik már he az egész magyar 
gyári iparra. Ettől távol vagyunk.

Majd ha gyapjú-, gyapot-, len- és kender­
fonodák s szövő gyárak fognak emelkedni, 
akkor leszünk megnyugtatva a magyar ipar 
jövője felől.

Egy julagyár most van épülőfélben Sop- 
ronmegyében. Külföldi kapitalisták emelik, a 
kik el voltak már határozva, hogy Ausztriá 
ban csinálják meg vállalatukat. Nem akar­
tak Magyarországra jönni, mert féltek tőle, 
hogy zaklatásoknak lesznek kitéve a ható 
ságok részéről, s hogy nem kapják meg 
azokat a kedvezményeket sem, melyeket uj 
vállalatok számára a törvény biztosit. Ilyen 
hire van Magyarországnak a külföldön. 
Egy országgyűlési képviselőnek, Dégen Gusz­
távnak köszönhetjük, hogy felvilágosilta őket, 
s rávette az idejövetelre. E gyár emelkedése 
is örvendetes jelenség. De még mindig nem 
az, a mit mi óhajtanánk. Kisebb tökévé" 
zsákok gyártásával akar a gyár foglalkozni 
Szükség van erre is. Sok pénz megy ki a 
külföldre zsákokért is, s a jó magyar búza 
rossz külföldi zsákokban ment eddig a vi­
lágpiacára.

Hanem többet szeretnénk.
Azt szeretnénk, ha a magyar ember honi 

készítésű fehérneműt hordana, honi gyár­
tású posztóba öltözködnék.

Csak gyapjú árukért mintegy hatvan mil­

iő megy ki évente az országból. Legyőzött 
országok vesztett háborúk után szoktak ek­
kora sarezot fizetni. De akkor se évről 
évre. Ettől kellene mindenek előtt szaba­
dulnunk.

Igen ám, mondják sokan, de ez alig le­
hető. Hiszen a mi e fajta gyáraink vannak, 
azok se tudnak megélni. Brassóban pom­
pás posztót gyártanak, s alig veszi valaki, 
mialatt kapkodják az idegent. Hogy legyen 
tehát valakinek kedve uj gyárakat építeni. 
Ez az ellenvetés azonban csak látszólag 
alapos. Igazán nem az. A brassói posztó­
nak van egy baja: túlságos jó és tartós. 
Ehhez van szabva az ára is. Most a világ 
a rossz és olcsó posztót kapkodja. Minden 
évben uj ruhát akar még a legszegényebbje 
is. Nem akar olyan posztót, a mely meg- 
kopik, de el nem szakad és sokba került 
Olyat akar, a mely igen olcsó, s ha tönkre 
megy is hamar, nem kerül sokba az 
uj. Ilyen posztót kellene tehát nálunk is 
gyártani.

A mit megtudnak csinálni Brünnben, 
miért ne lehetne megcsinálni Szolnokon ? 
A minő posztót ott csinálnak, olyannak a 
csinálására kellene gyárakat emelnünk ne­
künk is. Olcsóbbak lehetnénk, mere hisz ott 
is a mi gyapjúnkat dolgozzák fel s készen 
visszahozzák. Mi megtakarítanánk az oda- 
vitel és visszahozatal kétszeres portó-diját. 
Ha pedig ép oly szöveteket állítanánk elő, 
mint a külföldiek, s még olcsóbban is ad­
hatnánk azokat a közönségnek, mindenki 
ilyet vásárolna.

Ebben az értelemben kellene buzgólkod- 
niok hazafiainknak.

Majd ha fölépül Magyarországon az első 
nagyszabású posztógyár, akkor lesz letéve 
a magyar ipar fölvirágzásának alapköve.

VIDÉK,
* Bároameg-yo téli közgyűlésén a közigazgatási bi­

zottságból kilépő Berzeviczy Béla, Dobay Sándor, Uhil- 
lányi József, Gombos Alajos és Pillér Kálmán újból 
megválasztatlak. Nagy érdeklődés között tárgyaltaiéit a 
Bártfán építendő vasút ügye, melynek eredménye az 
lett, hogy névszerinti szavazás utján egyhangúlag ki- 
mondotta a gyűlés azt, hogy a vármegye törzsrészvé­
nyek ellenében 40,000 írttal járul hozzá a vasút létre­
hozásának költségeihez. Bártfa város képviselőtestületé­
nek ama határozata pedig, mely ugyan e czélra törzs­
részvények ellenében 100,000 forintot szavazott meg, 
jóváhagyatott.

* A karlóozal patriarchal szék adminisztrátorának 
kineveztetésével foglalkoznak a szerb lapok. A helybeli 
«Szrpszki Dnevniko szerint Petrovics Vaszilián, aa 
újvidéki szerb püspök s ideiglenes patriarchátus! hely- 
nők fog valószínűleg már legközelebb a karlóczai patri­
archátus adminisztrátorának kinevezlctni, ki — a ne­
vezett lap szerint — a napokban a kormány által Bu­
dapestre hivatott, hogy mint ideiglenes helyettese a né­
hai Angyelics patriarchának, az egyházi ügyek állapotá­
ról s a patriarcha elhalálozása folytán bekövetkezett 
viszonyokról jelentést tegyen. Petrovics Vaszilián, a bu-

A hangyák életéből.
Valahányszor kifáradok a mindennapi élet kicsi­

nyes küzdelmeiben, s szememre borul az a sólet 
fátyol, melyen keresztül mindent a mi körülöttem 
történik, oly fekete színben látok, felütöm a termé­
szet nagy könyvet, elolvasok belőle egy-egy kité­
pett lapot s egyszerre felindul a lelkem, káprázatos 
fény vakítja el szememet s szent ihlettségtől eltelve 
borulok a porba a természet nagysága előtt. Mennyi 
fc la, mennyi gyönyörűség van ennek a könyvnek 
n.inden sorában, minden betűjében ! Kiapadhatat­
lan forrása ez annak a bűvös italnak, melynek egy 
cseppje uj erőt önt a lankadt tagokba, lángra 
gyújtja a haldokló életkedvet, s kábító máborban 
ringatja el a töprengésbe kifáradt lelket.

A minap is lapozgattam ebben a könyvben, s 
megakadt u szemem az egyik lapon, mely csak úgy 
hemzsegett az apró titokzatos betűtől, melyek egy­
seire megelevenedni látszottak előttem. Sűrű fe­
kete gomolyokban sürögtek-forogtak, majd ismét 
keitesevel sorakozva beláthatatlan hosszú menetben 
haladtak el szemeim előtt, komoly méltósággal ra­
kosgatva egymásután apró lábaikat. Egy pillanatra 
összefolyt s-emeim előtt a világ,., de a következő­
ben verőfényes tavaszi nap volt körülöttem, tele 
madárdallal s az ébredő természet titokzatos hang­
jaival. Egyszerre egy közeli dombról halk sikoltás 
hallatszott felém. Egy ártatlan kis gyermek ijedten 
Ugrott fel fektéből s remegéssel eltelve né­
tett körül s azután elfutott. Közelebb lép­
tem s vagy husz-harmincz agyonnyomott han­
gyát láttam heverni szanaszét a földön. Alig 
miit (1 pár perez, benépesült a hely fapró fé­
ke e kis lényekkel, mclvek rendkívül buzgón nyű­
itek a holttestek körül. Lassankint egy részük 
eltávozott egy szomszéd domb felé, melyen később 
egv nagy hansjyabolyt födöztem fel. A küldöttség 
besi-tett a holvha s ott bizonyára jelentest tett a 
Romom esetről s kevés vártáivá egy másik csa­
piétól l:i.-erve előbukkant a földből és kel hosz- 
Ro sorba rendezkedve lassan megindult a 
gv -*..rt színhelye felé. a hol az agyonnyomott 
tesiv.i.k holttestei hevertek. Czélhoz érve szép 
egyenes sorban megálltuk s a következő pillanatban 
előlépett két termetes Ivm-'ya s nyakába vett egy 
holttestet, utána sorakozott másik két kisegítő s a 
■•‘gyes esői,őrt szép rendben megindult. Utánuk so­
rakozott orv másik négyes csoport szintén egy holt­
testtel. ezek" Illan egy harmadik s igy tovább, mig 
Kik a heh- teljesen meg nem tisztult a holttestek­
től. Eri, izutuii vagv kétszáz gyászolótól kísérve 
I'r-mn vontál a menet a tengerpartnak egy homokos 
Partja fele. ídönkirit megálltak. A kisegítők átvették 
ki ara it társaiktól a holttesteket s újra megindullak. 
fr."iho.: ,-rvo a mm ■! megállt, a gyászolók elkezd- 
te» aprn sírokat ásni. melyekbe azután a bo t* ■ 
te örök rn-igái inra helyezték. Akadt a gyászol*-k 
hözt néhány kegyeletien naplopó, a kiknek si lé gy 
Mn volt " invére a sirásás mestersége, s ezek 
egy kedvező ' pillanatot felhasználva, elakarlak 
halni, a nélkül, hogy kötelességüket megtel­
ek volna. De a szigorú fegyelem nyakukat

szegte. A makacs renitenseket üldözőbe vették és 
erőszakkal vonszolták vissza a temetőbe, a hol ha­
laira Ítélték s az Ítéletet rajtuk azonnal végre is 
hajtották....

így beszélte el ezt egy Sidneyhen lakó Mrs. 
Halton nevű hölgy a londoni Linné társulathoz be­
küldött levelében. Szinte hihetetlenek látszhatnék a 
dolog, ha egy White nevű tudós nem észlelt volna 
hasonló jelenségeket. Ez a derék természetbúvár még 
azt is látni vélte egyszer, a mint egy vigasztalha­
tatlan hangyát a lársai csak erőszakkal tudtak 
visszatartani attól, hogy egy elhunyt rokonát a 
földből kiássa, még egy uloltó pillantást akarván 
vetni a kedves vonásokra ! Csak az a kár, hogy 
Mr. White mélyen hallgat arról, hogy a vigasztal­
hatatlan hangya mi módon adott kifejezést fájdal­
mának és kétségbeesett szándékainak ! Pedig épen 
ezek a részletek roppant érdekesek volnának.

Az újabb időben oly sok csodálatosat hallottunk 
a föld emez apró lakóinak életéről, hogy a f-inncbb 
leírt temetési szertartás valóságában sem merünk 
kételkedni.

Hogy a hangyák rabszolgákat tartanak s az em­
berek módjára kiszolgáltatják magukat, ez már ál­
talánosan ismeri, és Huber, Koréi, Espinas és más 
tudósok állal rég bebizonyított tény; sőt az is bi­
zonyos, hogy vannak olyan elkényeztetett, sybarita 
hangyák, melyek mái* nem is tudnak élni rabszol­
gák nélkül. Éhből úgy látszik, hogy náluk is, mint 
az elkényeztett kultúr népeknél a kultúra kezd túl­
tengeni a kellő határokon. A hangyák, hogy úgy 
mondjuk, «baromlenyésztését« már Boisiet* de Sau- 
vage a hl ié azelőtt egy pár századdal észlelte, s azt 
pedig, hogy a levelitetü a hangyák birodalmában a 
fejős” tehén szerepét játsza, manapság már minden 
iskolás gyerek tudja.

Maggyüjtö hangyákról már a legrégibb irók, mint 
Hcsiodus, Cicero és Plinius is tesznek említést, sőt 
Virgil a kincsekkel megrakott trójai szökevényeket 
egy csoport maggvüjtő hangyával hasonlítja össze. 
Mr. Cook és Lincecum Amerikában állítólag olyan 
hangyákat is talált, melyek rendszeres földművelés­
sel foglalkoznak.

Koréi kiváló svájezi tudós abban a véleményben 
van, hogy intelligcnczia tekintetében a hangya ép 
oly koronája a rovaroknak, mint az ember a ge- 
rinczes állatoknak. John Lubbock, a hires angol 
tudós, meg ugv nyilatkozik, hogy az ember szinte 
hajlandó a hangyák életében olyan fejlődési fo­
kokat venni fel, :• minők az emberi fejlődés főbb 
stádiumának megfelelnek. Ezek után csodálkoz- 
halunk-e a tudománynál: amaz uj felfedezé­
sén. hogy n hangyáknak nemcsak temetőik van­
nak, de "hogy halottaikat valóságos gyászszertartás­
sal ’i:isérik örök nyughelyükre? Hiszen az embernél 
",z mai. ,.yy olv regi korban is divatban volt, tnely- 
u’n a földművelésnek még nyomaira sem akadunk.

Már Celsus, a ki Kr. utón a második században 
élt azt állítja, hogy latoit hangya temetőket; s a 
ki ’megakar győződni róla, hogy halottaikat a mi 
hangyáink is egv egészen elkülönített helyen taka­
rítják cl, az ügyelje meg egy lmngyaboiy környékét, 
vagy tegyen he egy üvegbe egy csomó hangyát a

szükséges földdel együtt, s ez utóbbi esetben már 
rövid idő múlva látni fogja, a mint a hangyák az 
átköltözés áldozatait eltakarítják.

André Ernő franczia iró azt állítja, hogy a 
hangyák lcgtöhbnyire szép rendes sorban ta- 
karitják el halottaikat, mely állítását «Les 
fourinis» czimü érdekes könyvében számos 
adattal bizonyítja. Hivatkozik ebben a köny­
vében egy Mrs. Treat nevű floridai hölgyre, a ki 
megfigyelései alapján azt állítja, hogy a rabszolga- 
tartó hangyák az urakat és a szolgákat külön 
helyen temetik el, még pedig az urakat szép rend­
ben egymás mellé, a szolgákat meg összevissza 
egy rakásra, a mi ugyan nem egyeztethető össze a 
hangyák ismert szocziálisztikus felfogásával.

Schneider II., a «Der thierische Wille» czimü 
mii szerzője újabban érdekes inegligyeléseket tett a 
hangyák temetési szertartásainak módozataira nézve. 
ÖL nagyobb üvegben ugyanis külön-külön háromféle 
hangyát gyűjtött össze: vörös erdei hangyát, fekete me­
zei hangyát és sárga pázsit-hangyát. Az üvegekbe való 
átköltözés is már több áldozatot követelt; s a mint a 
hangyák a földben az első folyosókat elkészítették 
azonnal hozzáláttak a halottak eltemetéséhez. Eleinte 
csak odadobták a holttesteket akárhová. Másnap 
azonban az összes halottakat összegyűjtötték egy 
kis helyre, úgy, hogy 100 holttest körülbelül 3 négy­
szög czentiméternyi tért foglalt el. De sem azt nem 
tapasztalta, hogy a hangyák valami különös szertar­
tás kíséretében takarították volna el halottaikat, 
sem pedig azt nem vette észre, hogy rendes so­
rokban helyezték volna cl a holttesteket.

Ekkor azután Schneider felemelte a földréteget 
egész az üveg széléig, úgy, hogy a hangyák oda 
kényelmesen felmászhattak. Fel is másztak és egyen- 
kint kidobálták az üvegből a holttesteket, — de 
egyszersmind a fészkükbe tévedt idegen, tisztátalan 
anyagokat is.

Ez az utóbbi körülmény mindenesetre kissé csök­
kenti bámulatunkat az apró jószágok inlelligen- 
cziája iránt, de azért még mindig elég marad arra, 
hogy csodálkozva álljunk meg eme kis lények előtt, 
melyekben lassankint sok olyan tulajdonságot fede­
zünk fel, a minőket nem egyszer az emberekben 
is nélkülözünk. Ilyen például a fenebbi észleletek 
kulcsa — a tisztaságszeretet is.

RAMEAU ORVOS.
Egyedin jogosított ma­

gyar fordítóé.
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GEORGES OHNET.
FORDÍTOTTA

FÁI J. HÉLA.
MÁSODIK RÉSZ.

VII.
— No hát hogy van a kicsike ?
— Oh sokkal jobban, kisasszony, hála az ön jó 

és kedves atyjának, kit az ég sokáig tartson meg 
a szegények számára! Nézze, mint sikerült az ope- 
ráczió...

A magas, sovány, sápadt, feketébe öltözött asz- 
szony, ki igy beszélt, levette az ölében tartott gyer­
mek “homlokáról a kötést s mutatta a még vörös, 
de kéklő tisztaságukban ép szemeket.

— Ha elgondolja az ember, hogy meg is vakul­
hatott volna szegényke! Holott pedig neki is úgy 
kell majd dolgoznia, mint az apjának.... Mi lett 
volna belőle az orvos ur nélkül, a ki megmentette 
a számunkra ? ... De kérem is ám a jó istent min­
den reggel és minden este, hogy adjon önöknek 
boldogságot.

— Kérje tőle, hogy tartsa meg apámat jó egész­
ségben.

A leány megérinté fehér kezével a gyermek ar- 
czát, gyöngéden csusztatá le szemére a kötést és 
szelíd mosolylyal bocsátá el az asszonyt. Most a 
szunyegajtón görnyedt öreg ember jött ki a ren­
delő szobából, nyugtalan arczczal nézegetve egy 
papiros-szeletet, a melyre néhány kibetűzhetetlen 
sor volt írva.

— A rendelvénye ez ? kérdő a leány.
— Az, kisasszony, felelt az öreg. — Sok min­

denfélét rendelt ma az orvos ur. Gazdagoknak való 
kúra, nem olyan éhenkórásznak, mint magam!.,.

— Adunk utalványt a patikába...
— Görbe szemmel néznek ránk a patikában. De 

ha már igazán olyan jó akar lenni j a kisasszony, 
hát talán inkább egy kis pénzt.

— Igen, hogy eligya 1 kiáltott föl — a szomszéd 
szobából kijőve — egy vaskos, fehér hajú, vörös 
képű, gazdasszony- forma nőszemély. — Ismerem én 
magát, Gillet apó, nekem hát hiába beszél! ... A 
múlt héten befonta a kisasszonyt; tiz frankot csalt 
ki tőle, s estére holtrészegen vitték haza a lányá­
hoz 1 így gyógyitgatja maga a katarrusát!...

— Már hogy lehet ilyet mondani! Sóhajtott meg- 
juhászkodva az öreg.

— Úgy ám; az ember elveszthetné a kedvét 
attól, hogy jót tegyen másokkal ... Az igaz, hogy 
a maga kedvéért teszi, nem az övékért! . . . Mert 
különben . . .

— Rozália! szakitá félbe szelíden a leány.
— Hagyd el, Adrienne, tudom én mit mon­

dok... Fogja, Gillet apó, itt az utalványa... Más­
kor másikat, öreg.

S az ajtó felé terelte az öreget. Ez aztán aláza­
tos és csalódást kifejező képpel köszönt a kisasz- 
szonynak s a folyosóról hallani lehetett sárczipőjé- 
nek a csoszogását a kőkoczkákon.

Adrienne és Rozália magokra maradtak a váró­
szobában, melynek falai világos tölgyfával voltak 
boriivá, köröskörül padokkal, melyek kifényesedtek 
a szerencsétlenek és betegek üldözésétől, kik lielen- 
lcint háromszor jártak ide az ingyenes rendelésre. 
A kertre nyíló ablakon arany-özönként áramlott be 
a tavaszi napfény, a virágzó orgonák illata édesen, 
áthatóan szállt föl s vidáman csattogott az ágak 
közt kergetőző madarak czivódása. Zsibbasztó jóllét 
ömledett mindenből s a két nő, az öreg és a fiatalt 
a levegő langyosságától, a fény ragyogásától elme- 
rülten, mozdulatlanul maradt, átengedve magokat 
az élet édességének.

Az ajtó nyilasa térítette magokhoz. Most hosszú

felöltőt viselő aggastyán lépett ki rajta, kinek ren­
geteg kalapja alól szép fehér haj csüngött le, ke­
retbe foglalva üde és mosolygós arczát.

— Oh, keresztapa! kiáltott föl Adrienne vidáman 
s elibe szaladt

Talvanne megfogta a leány vállát, gyöngéden te­
kintett reá, megcsodálta rózsás orczáját, kék sze­
mét, arany haját, azután megcsókolta s igy szólt;

— Jó reggelt, szivecském, hogy vagy ?
— Mint mindig, keresztapa.
— Doktor lánya hogy is volna beteg? De meg 

is látszik rajtad, hogy az apád viseli gondodat. Itt­
hon van?

— Itthon, keresztapa. Épen most ért véget az 
ingyenes rendelés. Apa most a dolgozószobájában 
van Gervant úrral.

— No jó. Megyek és elfoglalom a Robert helyét, 
Őt pedig ideküldüm ... Nem bánod ?

— Nem, keresztapa.
Talvanne betolta a párnázott ajtót s belépett a 

Rameau dolgozó szobájába. Emez irományokkal, 
könyvekkel, üvegekkel és különféle szinü folyadé­
kokat tartalmazó kémleló'csövekkel megrakott széles 
Íróasztal előtt ült és jegyzeteket mondott tollba ta­
nítványának, ki egy másik asztalon dolgozott az 
ablak közelében. A mint a rendelés munkája be 
volt fejezve, a két ember folytatta az előbb félben- 
hagyottakat.

Robert Servant, ki most töltötte be a huszon- 
nyolczat, szép, fekete szinü, göndör hajú, hegyes 
szakálla, komoly és nyugodt arczu barna fiú volt. 
A mi Rameaut illeti, nehéz lett volna ráismerni 
benne az athléta-vállű, oroszlán-fejű nagy férfiúra, 
kinek eredeti arcza oly élénk benyomást tudott 
tenni. Tarrá vált nagy homlokát állandóan szelte 
kellé az a hires ránéz; de most már nem elmél­
kedést vagy haragot jelentett, hanem egyetlen gon­
dolat, a fájdalomé és szomorúságé, mélyesztette oda. 
A kemény hajzat, mely valamikor sörény módjára 
lobogott, megfehéredett és megritkult a tudós feje 
körül. Termete megtörtén és megsoványodoltan ha­
jolt meg a karszékben. Csupán tekintetében, mely 
a feketén maradt szemöldök alatt szikrázott, volt 
meg még folyvást a lángész sugárzása.

Odanyiytá Talvannenak eres és finom kezét 
egy fej mozdulattal jelezte tanítványának, hogy mun­
kájuk véget ért. A fiatal ember szótlanul állott fel, 
hajtotta össze Írásait és sietett az ajtó felé.

A két ióbarát egyedül maradt.
Tizenhat év mult cl a háború csapásai óta, és 

mintha Rameau sorsának az egyensúlya megválto­
zott volna, e szomorú év óta házába a szomorúság 
és a gyász költözött be. Conch it a, miután ismeret­
len bajtól emésztve senyvedezctl, daczára minden 
gondviselőinek, a melylyel férje körülvette és da­
czára saját ellenállásának is — mert rettegett a 
haláltól — elköltözött anyja után. És Rameau, ki 
úgy le volt sújtva, mint megdől a favágó fejszéjé­
től a tölgy, hónapokig volt gyógyíthatatlan ember- 
gyűlöletnek a martaléka.

Bezárkózva, alig járva ki dolgozó-szobájából, még 
cselédjeitől sem láttatva s csupán az öreg Rozáliá­
tól kiszolgálva, igv élt csakis leánya, és Talvame
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dai püspök (Sztojkjvics Arzén) után, a ki ép most be­
teges, korra é* rangra nézve is a legidősebb szerb 
püspök; a néhai Angyelics hosszabb betegsége alatt ist 
Petrovies vezette a szerb patriarchátus hivatalos ügyeit 
63 teendőit. Az újvidéki Aase Dóba szerint is a legczöl- 
ezerübb ho'-y a szerb patriarchátus adminisztrátorsága a 
metropolita-patviarcha megválasztásáig Petrovies kezeibe 
tétessék le. Az ujvidéid Zasztava reméli, hogy 1 etro- 
vics lelkiismerete nem fogja megengedi’hogy olyan 
javaslatokra álljon reá vagy olyanokat tagadjon ej, me­
lyek a szerb egyházzal s a szerb autonom rondeiueze- 
sekkel ellentétben állanak.

» A kézül vásárhelyi kulíuregycsület a feloszlás 
szélén ál!. Nagy láradsággal alakították meg a kezdi- 
vásárhelyiek a fontos misszióra hivatott egyesületet, ue 
később meglanyhult az egyesület, úgy hogy annak mu- 
ködesótő! már "alig lehet valamit várni. Így legczelsze- 
rübbnek tartiák az egyesületet feloszlatni, s ekkor az 
egyesület pénzét valamely közhasznú egyletnek ad-

i '+ Újpesten tegnap választották meg Kemény Gusz­
táv szolgabiró jelenlétében a bírót és az elöljáróság 
tagjait, bíróvá közfelkiáltással Karric Jeromos törvony- 
biróvá Hochbaum J. választatott meg. Az elöljáróságba 
bevala ztattnk: lxőszegby Karoly, Odry Lehel, Ihu- 
ránezky István, Korponav Ödön és Ileisz Károly.

KÜLFÖLD.

A boulangizmus.
Pária. decz. 18.

Minapi levelemben vázolni igyekeztem Francziaország 
jelen politikai helyzetét 
piátokat jellemeztem

nép*

s miután az államférfiakat s a 
volna, oda konkludállam, hogy 

jov nem maradhatnak a dolgok. Változás fog tehát 
brHüveiVczr!! s pedig nem is oly sokára! A parlamentáris 
régime leélte itt magát. Rosszul bántak vele s az el­
lenszenv most már általános iránta. Maga a köztársa­
sági államforma is koczkáztafva van s ha csak egy pre- 
tendens lenne s csak kissé ügye" s elszánt volna — 
meghódítaná Francziaországot.

Saját füleimmel hallottam 1 boulevar» 
ban, a mint a közönség a képv. názra, a 1- ]
szór1 szitkot kouplet-t meguirízta-m. E; y külvu- '
rosi színházban pociig iá tás nieiitU adják r‘ 
«Enghicni l.orczeg halála» .ú darabot s midiin 
herczeg halni megy s felkia..ja : «É'jen a király!» . 
közönség frenetikus tapsokba tör ki minden este. E je­
lek mutatják, milyen a hangulat Párisiim. Kormány és 
képviselőim:: teljesen elvosztették a tiszteletet: a köz­
vélemény natározottau ellenük van. Nem hiszem, hogy 
sokan volnának készek védelmükért életüket odaadni.

Nincs kormányunk. Ezt mondják a legmérsókeltehbek- 
S jól megjegyzendő, ebben nem a Floquet-kabinet 
iránti gáncs, de az általános elégedetlenség nyilvánul.

Ily körülmények közt a Líoulanger-kultusz persze 
napról-napra nő. A royalisták jóakaratu neutralitást 
tanúsítanak a tábornokkal szemben, mig a bouapartis- 
ták nyíltan hozzá állottak. A legdisparátabb elemiek 
csoportosulnak Bcular.ger körűi. Nem ..siulálaíos-e, például 
Rochoforl-t egy Villenenuve marquis-val (Bonaparte Péter 
hg. sógorával; egy táborban látni! Madame Adam, a ki 
valami udvariatlanságért opprehendál Boulangerra, azt 
mondja: Rochefort lesz majd az első, ki a diktátort 
demolá’ja! Nem hiszem, Rochefort ép úgy, mint legtöb­
ben azok közül, kik életük háromnegyed részén át a 
kormányt csak támadták, a negyedik negyed közeledté­
vel, életük vége fe:é, vágynak a hatalom után. Roche- 
íortSszóvetségét Boulanger-val őszintének tartom, mely 
yjqaony különben már most is igen nyereséges az elsőre 
nézve, mert az a Intransigent» annyira emelkedett, 
hogy tulajdonosának havonkint 20,000 frank jövedelmet 
hajt ma.

A Panaina-csalorna-társaság bukása óriási szavazó 
tömeget fog hozni a tábornoknak. 800,000-re megy 
ama kis tőkepénzesek száma, kik c katasztrófában va­
gyonukat fogják veszteni. 1.400 millió frank omlik e vál­
laltnál a tengerbe! Mind apró emberek a vesztesek, 
kik a kormányt s az általa teremtett viszonyokat fog­
ják okolni. Lessepsnek tiz éves lia nem kiáltotl-e fel 
maga, mi iön a «Figaro» munkatársa látogatást tett a 
képviselőház ösmerl vótuma után a nagy francziánál

(kinek, mellesleg legyen mondva, oda most nagy 
szerűsége) «Éljen Boulanger!» .

A kormány sietett is a közelgő fergeteg ellen ö''1 " 
tézkedéseket tenni, Floquet maga indítványozta s mi­
nisztertársai elfogadták a lajstromoa szavazásnak e 
cserélését a kerületi szavazással. Az idevágó törvény- 
javaslat,’január hó folytán már beterjesztetik a képvise 
háznak s bár kevés többséggel, de el fog f°ga la n • 
Csak pár nappal ezelőtt volt alkalmam Boulangar-va e 
rendszabálynak az ő pártjára való hatásáról beszó ni. 
tábornok nem tagadta, hogy a sorutin do is e 
ügyére nézve kedvezőbb lett volna, do azért a sera- 
tin unonominálAnX is biztosra veszi a győze mot. 
Boulanger Francziaország összes departementjában et­
iópéit volna a lajstoromos szavazattal, 54 megye- 
ben biztosra véve megválasztatását; mert a e* 
rületi választásoknál a dolog nem megy oly egysze­
rűen. Mindazonáltal meghittjei hiszik, hogy legalább IC 
kerületben kandidál s vagy 50—-60-ban meg is og- 
fák választani. 1871-ben Thierst csak 20 kerület vá­
lasztotta meg s ö mégis ura lett a helyzetnek, la 
Boulanger 50 mandátummal jön az uj képviselőhöz a. 
ugyan ki állhat neki ellent?

Boulanger nagy figyelmet fordít a külpolitikára is. 
Majdnem minden államban vannak barátai. Részletesen 
informáltatja magát Anglia, Németország, Oroszország. 
Olaszország, Ausztria a Magyarország ügyeiről. 3vk ér­
zékét mutat egyátalán a külföld iránt; érzi, hogy siaa- 
cziaországnak meg kell kísértenie c. hármas szövetség 
szétbontását. Boulanger a Ferry-féle koloniális politiká­
nak határozott ellensége, s a nemzeti konczentrá- 

erió hive.
Egyike Boulanger leghasznosabb szövetségeseinek 

Paul Dé c.-iiu! 1... E lelkes, fenkölt szellemű ember — 
— ki Pc Andorunknak imádója a nem egy versét 

"*vv nóL.ui szavalja, a Liguo des Patriotes elnöke 
ője. A «honfiak szövetségének» csupán Párisbnn 
AJ t. ,a van. Déroulóde bármikor képes 15—20,000 

or-uert összehozni, velük 'temonstráltntrii. A liga kato- 
' vb szervezve, ősz .yokra Leosztva, tisztekkel
■ '1 danger valaha az utozávo appcllál, a liga tagjait 

u " . mellett találja.
Nem sokkal kisebb sulylyal bir Boulangerra nézve 

gróf Dillon támogatása. Dillonban sokan az .ij diktá­
tor Morny-ját látják. A gróf ügyes diplomata, világfi, 
elszánt ember — s igen sok pénze van. Ö képviseli a 
boulangizmuat az arisztokrata körökben 

Lucien Milleroye a tábornok sajtófőnöke. Roppant 
elfoglalt ember, mert Parisban magában vagy húsz 
lapja van.

íme, ezek az atout-k a Boulanger kártyájában. Azok­
nak nagy tömege, kik a játékot nézik, a tábornok 
mellett van. «Maximummal» játszik ö a «bank» ellen. 
Meg akarja «buktatni» a kormányt — elnyerni Fran­
cziaországot. Fogja-e ? Kártyája jó, az ellenfél ügyetlen. 
De, mint minden szerencsejátékosnál — a surr méhé- 
ben rejlik a jövője neki is.

A boulangizmus győzelme megoldás lenne Franczia- 
országra nézve. S a vén Európa is más képet nyerne 
általa. Pázmándy Dénes.

lenség, hogy Stanley húsz éves ócska töltényüket 
vitt volna magával. — Mindenesetre figyelemre­
méltó azonban, hogy az Ozmán-féle levélben Stan­
ley szószodul van íülemlilve. A levél kivonatát az 
angol kormány Baringnak következő sürgönyében 
teszi közzé:

«A hatalmas istennek nevében stb. (ezt Ozmán-Digma 
intézi a Szuakimot kormányzó keresztyénhez). Engedje 
meg, hogy tudósítsam, miként Rundletől levelet kap­
tam, melyben arról az emberről tudakozódik, ki rógeb-
hon nr nnvnnlitfi Anv hiv.nfivnfl VldÓkÓl) korniÚflYZÓ VOlt.
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Emin pasa és Stanley sorsát illetőleg úgy Lon­

donban, mint Berlinben egyre általánosabb lett az 
a meggyőződés, ogy Ozmán Digma levelének nem 
lehet hitelt adni, legalább föltétlenül nem. Szuakiin­
ban is, mint onnan a Timesnek jelentik, ez a meg­
győződés uralkodik. Ha — úgymond — a hir igaz 
volna, a khalifa ezt az egész Szudánban proklamá- 
cziők állal tudatta volna az emirekkcl és scikekkel 
és határozottan követelne Szuakim átadásé1. A 
khodive levelét a mahdi úgy is megszerezhette, 
hogy Stanley valamely idegen ember állal küldötte 
Etriinnek. A déli vidékekre küldött gőzös visszatért, 
de semmi hirt sem hozott Khartumból vagy a ní­
lusi tartományokból. Különben Berberből köz ’ re 
kereskedőket várnak s ezektől híreket rém 1 ek. 
Az Ozmán Digma által küldött Snider-töltéuyek az 
1869. évszámmal vannak ellátva. Már pedig képié­

ben az egyenlítő egy bizonyos vidékón kormányzó 
Midőn megkaptam e levelet, tüstént elküldtem a kliali- 
fának, ki feleletében tudósított, hogy e kormányzónak 
katonákból és tisztekből álló emberei elfogták a kor­
mányzót és egy utazót a ki vole volt. Vasra verték s 
a mi főnökünk kezeibe adták áL Most már az egész 
vidék a mi uralmunk alá került s az összes lakosok 
önkényt meghódoltak a mahdinak. Elvettünk minden 
fegyvert s löszeit s a liszteket és a megbízott főnököt 
a khalifa elé vezettük, ki őkel jóságosán fogadta és 
még most is nála vannak. Átadták továbbá összes 
zászlóikat is. Következésképen, minthogy Rundle azt akarja 
tudni, hogy mi történt a kormányzóval, beszóljon neki e 
hírnökről. Nálam van egy levélnek a másolata, melyet az 
egyenlítőnél levő főnökünk küldött a kiialifának, továbbá 
egy másik, Tevfilt által a kormányzónak küldött ilevol 
másolata. «Itt küldök önnek néhány uuraboí az egyen­
lítőtől hozott lőszerekből is. Kérem istenemet, hogy se­
gítse győzelemre a hívőket és veszítse el a hitetleneket. 
Osman Digma.

Omar Szálebnek 1806 Sáfár 10-én kell levele így 
kezdődik:

«A hatalmas istennek nevében, stb. Ezen levelet is­
tennek egyik legalacsonyabb szolgája irta urának, a kim 
lifának. A gőzösökkel előre haladtunk s Lado városába 
érkeztünk, hol Emin az egyenlítői tartomány mudirja 
található. Ide 1306 sáfár 25-én érkeztünk- Ezt a könnyű 
győzelmet a tiszteknek és katonáknak köszönhettük. 
Meg megérkezésünk előtt megragadták Em">t és egy 
vele volt utazót s mindkettőt lánczra verték. A tisztek 
és az emberek ellene szegültek annak, hogy a _ tö­
rökökkel Egyiptomba menjenek. Tevfik egy Stan­
ley nevű utazót küldött el Eminlicz. Stanley 
Tövüknek ogy hozzám intézett levelével érkezett n.eg 
s kérte Finint, hogy végorőfeszitessel is vagy jöjjön 
Kaiióba vagy maradjon ott. A török parancsnoknak nem 
akartuk engedelmeskedni 0 minket nagy örömmel fogad 
taK. Nagyszámú tollat találtam, melyeket e levéllel 
együtt küldtek el. Ugyancsak itt küldöm r. Tevfik által 
Eminnek küldött levelet, a zászlókkal együtt, melyeket 
11 törököktől vettünk el. Azt ve zem hírül, hogy cg 
másik utazó is érkezett Erőmhez, de visszautazott. Ke 
•esteiem is. Ha visszajön, biztosan elfogatom. Az ősz 
szes vidékek főnökei és u lakosok örvendve fogadtak 
bennünket. Elvettem minden fegyvert és löszernemüt 
Kérem küldje vissza a liszteket és a megbízott főnököt, 
majd ha már,.beszólt velük és kiadta nekik a szüksége” 
utasításokat. Ök nekem nagy hasznomra vannak.»

Szualc'mböl legújabb kelettel a következőt jelen­
tik . Grenfe.il tábornok tegnap reggel 4000 főnyi 
angol és egyiptomi katonasággal megtámadta az 
ellenség sánezmiiveit és rohammal bevette. Grenfell 
vesztesége csekély; az ellenség csernél több emberi 
vesetett. — Grenfell csapata fél órai harcz után 
minden ponton győzött, mire a lovasság támadása 
még teljesebbé tette az ellenség vereségét. Az ellen­
ség Hasin-Tamai felé vonult vissza. Grenfell csa­
patai megszállották a futóúrkokat.

A franczia s. snátus ülése és Challemel-Lacour 
föllépése maradandó benyomással lesz a republiká­
nus pártokra. Egy mai táviratunk szerint több re­
publikánus lap azt a szemrehányást teszi Challe- 
mel-Lacournak, hogy a radikális párt megtámadá­
sával magái a köztársaságot támadta meg. A 
Journal des Dcbais dicséri Challemel-Lacourl, a 
miért volt bátorsága föltárni saját pártjának hibáit. 
Az eset várható következményeit illetőleg a hirla 
pok nem nyilatkoznak. A szenátus különböző párt- 
csoportjai a mai ülés elült gyűlést tartanak, hogy 
megegyezésre jussanak Say indítványa fölült. Az 
indítvány elfogadását nem tartják valószínűnek.

A müncheni Allgemeine Zeitung mai száma 
közli r ma felirat teljes latin szövegét, melyet « ba­
jor püspökük a pápához intéztek. A felirat 1888. 
novemberről van keltezve s nyolez főpap irta alá, 
és pedig v. bamuergi és müncheni érsekek, az cicli- 
slütti, speieri, wiirzburgi, regensburgi, uugsburgi és 
passaui püspökök. A figyelemre méltó okmány kö­
vetkezőleg hangzik:

S/.nntséges Atya! Idióta a földkerekségén elterjedt az 
szomorú hir, hogy Szent-Póter örökét egészen el­

rabolták és magát a várost ellenség vette birtokába, a 
kalholikus pásztorok a földkerekségének igaz hívőivel 
együtt nem ssüniek meg gyászolni, és a közjog e ret­
tenetes megsértése fölött panaszkodni és méltatlankodni. 
Hiszen a szentségéé atya az egész egyház pásztora a 
senkire sem ártalmas világi uralom birtokában Krisztus 
urunktól nyert legfelsőbb hatalmát az egész földkerek­
sége fölött a legteljesebb szabadsággal gyakorolhatta, a szent 
hitet mind jobban elterjeszthette, a hívőket különlele 
szükségleteikben segíthette, a segélyt kérőket támogat­
hatta és mindent megtehetett, a mit az idő és körülmé­
nyekhez képest az egész kereszténységre üdvösnek tar­
tott. Mióta azonban Krisztus látható földi helytartóját 
törvényes, ősi és legszentebb birtokaitól megrabollák, 
úgy látszik, hogy ő nem csak hogy fogoly saját házá­
ban, hanem ezen kívül még ismételt riadalmaknak, 
gyalázkodásoknak és az ellenséges népek támadásainak 
annyira ki van léve, hogy a nrinczipátusnak, melyet ó 
meg'testoait, méltósága a legsúlyosabban sértelik meg és 
nincs meg szabadságának az a teljessége, melyről 6 
nagy hivatalának istentől reá ruházott legfőbb kor­
mányzatában soha le nem mondhat. Szentséges Atya ! 
Jubileumod esztendejében még inkább veszélyeztették 
uj törvények által a to szabadságodat s ezáltal keserű­
séget merészeltek vegyíteni a vigasz és öröm közé, me­
lyet neked a hü kathohkusok a világ minden részéből 
vetélkedve nyújtottak. Ezért kötelességünknek tartottuk 
egyhangú határozattal kijelenteni és bebizonyítani, hogy 
az a fájdalom, mely atyai szivedet nyomja, minket a 
legnagyobb mértékben megindít ; hogy szentségeddel együtt 
mi is visszaköveteljük az apostoli szentszék jogait, szabad­
ságát és világi hatalmát, hogy mi is mindent elátkozunk, a 
mit nyílt erőszakkal, vagy a törvényesség látszata alatt 
egyenesen vagy kerülő utón a legfőbb pásztor szabadsága 
és hatalma ellen elkövetnek; hogy végül mi egész erő­
vel és megfeszített buzgalommal azon fogunk működni 
hogy a főpásztor egész és teljes szabadsága visszaállit- 
tassék. De egyúttal a reánk bízott hívekkel együtt kö- 
nyörgiink a mindenható istenhez, hogy világosítsa fel 
lelkeket, és fordítsa meg az emberek elméjét; s hogy 
egyházunknak békét és nyugalmat, a pápának a katholi 
kus világ fővárosában szabadságot és sérthetetlenséget 
adjon.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. A király ma délelőtt 
Bécsben általános kihallgatást adott, melyen a töb 
bek között fogadta Smolkát az osztrák képviselőház 
elnökét. — Stefánia trónörökösné tegnap Bécsben 
hosszabb ideig tarló látogatást telt Coburg Lujza 
herczegnőnél, ki pár hetet tölt Bécsben. — Gróf 
Károlyi Alajos az osztrák és magyar monarchia volt 
londoni nagykövete Becsbe utazott. — Br. Orczy Béla 
ö felsége személye körüli miniszter ma Bécsből vissza­
érkezett Budapestre. — Horváth Boldizsár országgyű­
lési képviselő veszélyes szembajban szenved, úgy, 
hogy legközelebb orvosi műtétnek lesz kénytelen 
alávetni magát. — Gróf Ssápáry Islváu Pestmegye 
főispánja Alberti-lvsán iskola-épületet építtetett, s u 
tanító javadalmazásáról is bőkezűen gondoskodott. 
— CzűIíus Istvánt a tiszai ág. hitv. evang. egyház­
kerület püspökét hetvenedik születésnapja alkalmá­
ból a brassói egyházmegye díszes albummal s fel­
irattal üdvözölte.

— «A német birodalom alapítóinak» Ezzel a 
felírással emel Oberlausitz egy fényes pantheont 1. Vil­
mos és III. Frigyes elhunyt német császároknak. Az épü­
let közepén egy körönében lesz felállítva a két császár 
márványszobra és azoknak a hadvezéreknek meg ál­
lamférfiaknak a mellszobra, a kik a két uralkodó alatt 
szerepeltek. A melléktermekben a város régiségeit és 
műemlékeit helyezik el, A pantheon költségei legalább 
fél milliót fognak kitenni.

— öngyllkoa tudón. Feled gömörmegyei községben 
Jádi Károly fiatal tudós gazdász e hó li-ón agyonlőtte 
magát. Gyógyíthatatlan betegség vitte a kétségbeesett 
lépésre. Jádi Károly 1860 bau született Székesfehérvá­
ron. A gazdasági tanfolyamot Magyar-Úváron végezte s 
szakmájában csakhamar kiváló hírnévre tett szert. Ö 
találta fel az önmagát szabályozó baromfi kiköltő gé­
pet, mely iránt az orsz. gazdasági egyesület is nagy 
mértékben érdeklődött s a miniszter figyelmét is fel­
hívta rá. Jádi legutóbb egy fagvjelző készülék előállítá­
sán dolgozott, mely a fagyási ± órával előre jelezte 
volna. Különösen a világvárosok palotái körül, dísz-

kertekben megbecsülhetetlen lett volna 0 találmány. 
Továbbá a gőzgépeket nemcsak vasút, de országutakon 
is használhatóvá akarta lenni. De ezen müvek megal­
kotásában örökre mojgátoita öt halála, melyet önkezé­
vel okozott. E hó 14 én délután 3 órakor lőtte meg 
magát a a lövés dörejére besiető barátja, dr. Fornéíh 
Gyula, már holtan találta a földön elterülve. Temetés« 

hó 16-án volt Feleden. A szerencsétlen fiatal tudós 
holttestéi nagyszámú előkelő közönség kisérte ki az 
örök nyugalom helyére.

— Földrengés Boszniában. A szarajevói katonai 
posta- és láviróigazgatóság jelentése szerint e hó 18-án 
este 8 és 9 óra közt liogaticza, Csajnitiza es 
Plcvlje községekben és a környéken heves földrengést 
éreztek, mely :.étszer megújult és 3—4 másodparczig 
tartott. A rengés nyugatról kelet felé irányult. Hogy 
nagyobb kár esett-e, arról nem szól a távirat. — Ez á 
hir igazat ad Falb Rudolfnak, a baljóslatú prófétának, 
ki a folyó év legutolsó és leggyöngébb kritikus napjául 
deczember 18 át tűzte ki, A jövő 1889-iki év legelső 
kritikus napja, Falb jóslata szerint, január elseje lesz,

— Kitiltott lap. Pozsonyból azt táviratozzák la- 
púnknak, hogy a «Schwarzgelb» czimü nemrégen hír­
hedté vált bécsi lapot Magyarország, Horvátország és 
Szlavónia területéről kitiltották. Ez a lap volt az tudva­
levőleg, a melyik néhány hét előtt brutális módon meg­
támadta a német császár s. emélyét, a miből meglehe­
tősen elkeseredett tollharcz fejlődött ki a becsi és a 
külföldi sajtó közt.

— A római egyetem baja. Rómában, mint 'p-.n 
táviratozzák, tegnap ismét zavargás volt az egyetei. ;n.
A joghallgató!: ugyanis a tanrend fölött értekezletet ta-- 
tottak s annak megváltoztatását óhajtván, küldöttséget 
menesztettek a rektorhoz. Minthogy a rektor nam adott 
kielégítő választ, az udvarban várakozó tanulók egy­
szerre szörnyű lármát csaptak. A rendőrség kikergette 
ugyan a zavargókat, de ezek csakhamar visszatértek, s 
valami gerendából alkotott faltőrövel bezúzták az épü­
let kapuját, miközben az egyetemi szolgát is megsebe­
sítették. A közoktatásügyi miniszter a kamarában úgy 
nyila'kozott, hogy az eset folytán mindenekelőtt be 
fogja záratni az egyetemet s azután indítja mvg a vizs­
gálatot. Egy mai keletű római távirat azt jelenti, hogy 
a tegnapi zavargást azok a diákok okozták, a kik en­
gedélyt kértek volt a rektortól, hogy ma Oberdank em­
lékünnepélyt rendezzenek. A diákok állítólag elő akar­
ták a talajt készíteni a mai napra. A radikálisok egy 
borostyánkoszorut küldtek a Capitóliumra a Garibaldi 
szobrára. A koszol -t fekete szalag tartotta össze, me­
lyen a következő felírás volt: «A vértanúnak, a kit 
nem szabad megnevezni.» A népet a radikális lapok 
hívták meg az uberdank-ünnepélyre, minthogy plakáto­
kat n.im szabad kiragasztani. Az osztrák-magyar nagy- 
követséget és a konzulátust mindenesetre karabinierik 
fogják őrizni. A milánói «Nuova Italia» nevű köztár­
sasági egylet, melynek czélja, hogy az idegen országok 
uralma alatt lévő olasz területek egyesittessenek: ja- 
nuár hóra nemzetközi békekongresszust hiv össze.

— A «Wiener Allgemeine Zeitung» az egyetlen 
lap volt eddig Bécsben, a moly naponta háromszor je­
lent meg s a reggeli és délutáni kiadáson kívül még 
este hat órakor is közölte olvasóival a legújabb híre­
ket. Újévtől kezdve ez a nagy előzékenység meg log 
csappnni, mert a közönség nem támogatta a nevezett 
lapot annyira, hogy a hármas kiadással járó óriási költ­
séget meggyőzhette volna. A szerkesztőség ennek kö­
vetkeztében most kijelenti, hogy a «W. Alig. Ztg» új­
évtől kezdve naponta csak egyszer és pedig este bal 
órakor jelenik meg.

— Gyermekcsontváz egy királyi palotában. Ro­
mantikusan hangzó dologról értesítik a Morning 
Post-ot a skót hegyek közül. Az ősi Holyrood kastély­
ban, a hol valamikor Stuart Mária tartózkodott udvará­
val, a minap nehány kőmives, a mint a régi falakat 
javította, a szerencsétlen királyné lakosztályában egy 
aranyhímzésű ruhába takart gyermekcsontvázat ta­
láltak befalazva. A ruhán tisztán kivehető még egy be- 
himzett J betű. Stuart Mária a szomszédos szobában 
szülte L Jakab angol királyt, a ki VI. Jakab névvel 
Skóczia uralkodója is volt, de a gyermeket mindjárt 
születése után elvették anyjától, mert a királynő nem 
igen törődött szülöttjével. Ha a Morning Post hire 
igaznak bizonyul, önként felmerül az a kérdés, hogyha 
a most feltalált gyermek volna az igazi Jakab, ki lehe­
tett az a gyermek, a ki utóbb mint 1. Jakab az angol 
trónra jutott? Az említett hir beküldője azt is hozzá-

társaságában, siratva az elhunyta* és átkozva a tu­
dományi. mely tehetetlennek bizony vU. Materializ­
musa sohasem volt olyan indulatos, mint erkölci 
megpróbáltatásának ez első hónapjai alatt. Nem 
görnyedt meg a súly alatt, a mely összezúzta, ha­
nem" löilázadt és pesszimizmusa keserűen aradi ki 
belőle, mintha özönével ümlesztenó ki magából a 
mérget, mely szivét marta. Haragudott az egész 
természetre azért a szerencsétlenségért a mely érte, 
felelőssé tette érte az embereket és önmagát. Az 
istent nem vádolta: nem hitt benne.

Talvanne angyali türelemmel, a melyről liamcau- 
nak sejtenie kellett volna az eget, hallgatta barát 
jának vad átkozódúsát. tűrhetetlen kibuv ..vait, s 
nyugodott bele némaságába is, mely gvuuv:; egész 
estéken át tartott. Mellette maradt f lyv. ', elné­
zően, mint egy testvér, és türelmesen, mint egy 11Ő. 
Ha szóltak neki e miatt, nyersen azt felelte:

— A jó barátnak legelső kötelessége, hogy barát­
jával foglalkozzék. A meddig Rameaunak szüksége 
lesz a jelenlétemre, az emberiség többi része nem 
log rám nézve létezni.

S a nagy férfiú azzal jutalmazta rneg odaadá­
sáért, hogy könyörtelenül gorombáskudott velő. Nem 
bánt vele ilyen rosszul fiatal korukban, mikor indu­
latossága vulkán módjára tört elő hirtelen, rohamo­
san és lesújtóan. S a mit a szőke hajú, sima hom- 
loku diák csak nehezen és nem ellentállás nélkül 
tűrt cl, azt a ránezos homloku ősz akadémikus egyet­
len szó, egyetlen mormolás nélkül tűrte el.

Erezte, hegy ezek a dühös kiíakadások meg- 
könnyebbitik barátja sebhedt lelkét. Ha a haragvó 
áradat egy óra hosszat zúgott, a csillapodás ma­
gától jött meg, s a nagy férfiú, csaknem szégyelve 
indulatoskodását, oly gyöngéd gondolatokkal és el­
bájoló kifejezésekkel iparkodott érette bocsánatot 
nyerni, a melyekben fólcsillant szellemének egész 
sugárzó nagysága. Úgy tetszett, mintha mentege­
tőzni akarna, és a szenvedett gorombaságokért sza­
vainak ezirogaló zenéjével igyekeznék barátját kár­
pótolni. Olyan volt ez, mint vihar után a szép 
nyári est, mikor a kitisztult ég keksége enyhébb, a 
felitditetl levegő tisztasága édesebb, az esőmosta 
lombozat zöld színe elveszett.

(Folytatása következik.)
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Második kötet.
«Kedves Müller ur!

Ezennel értesítem, hogy hála fegyvereink erejé­
nek, melyekkel a jogért és szabadságért harczoltunk 
B, bála az angol kormány, tábornokok és katonák 
gyávaságának, a mindenható tetszése szerint sikerült 
nekünk ma az ellenséggel dicsőséges békét kötni. 
Az angol kormány, ha forma szerint nem is, de 
tényleg csaknem mindenről lemond. A köztársaság 
jsmét íölállittatik s a katonák hat hónap alatt el

fogják hagyni az országot. Hirdesse ki ezt és ne 
feledje cl bálát adni istennek dicsőséges győződéi- 
műnkért! ...

A bocrok hangosan ujjongtok, a mire volt is 
okuk, Bessie a kezét tördelte, mig az öreg ember 
a zászlórudlioz támaszkodott s aludt vérrel bontott 
fejét mellére hajtotta, mintha eszméletét akarna 
veszteni. De hirtelen fölemelte azt ismét s ökleit 
fölemelve oly átkozódásba tört ki, hogy a boerok 
is egy perezre megilletödvc elhallgattak a legmé­
lyebb megalázástól származó ezen düh hatalma 
előtt; mígnem a szerencsétlen megátkozván még 
születése óráját is, a meggyalázott zászló árnyéká­
ban eszméletlenül összerogyotl.

11USZ0NNY0LCZADIK FEJEZET.

Bennie kínban.
A közben a ház mögött egy másik kis tragoedia 

folyt le. Miután Hendrik a felszemü varázsló Silas 
Gróftól leütötte s azon kellemes műveletben, midőn 
öl a zúszlórudhoz hurczoltúk, tőle telhetöleg részt 
vett, semmirekellő fejében az a gondolat merült 
fel, hogy ez a pillanat egészen alkalmas arra, hogy 
az általános zavarban magúnak egy kis hasznot 
csináljon. Azon perezben tehát, midőn Frank Müller 
a sürgönyt olvasni kezdte, besurrant az egészen 
elhagyott házba, megnézni, hogy mit lophatna el 
onnét. A mint. a lakó-szobán végig ment, megta­
lálta ott Bessie aranyóráját lánezostul, mely a kan­
dalló párkányán feküdt, s melyet Siias az előbbi 
év karácsony)ára ajándékozott Bessienek. Miután 
ezt zsebre rakta, tovább ment, a konyhába, hol 
egy csomó ezüst-kanál és villa, melyeket Bessie 
reggel szorgosan megtisztitott, feküdt az asztalon. 
A kopott katona-köpönyeg tágas zsebeiben ezek is 
eltűntek, ekkor azonban a gazdálkodást na­
gyon megzavarta a Stomp kutya ugatása, ugyan- 
azé, mely a főlszemüt azelőtt néhány héttel úgy 
összemarta; a kutya éppen a konyhaajtó előtt fe­
küdt kunyhójában, mely egy ócska boroshordóból 
állt, meglánczolva. Hendrik kinézett az ablakon, s 
miután meggyőződött, hogy a kutya meg van 
kötve, ördögi vigyorgással elhatározta, hogy e sze­
gény állattal is le fog számolni Puskáját ugyan 
kint hagyta a fűben, de az aszegái még mindig a 
kezében volt s evvel felfegyverozvo kilépett a kony­
hából, a midőn egyszerre csak néhány lábnyira 
találta magát a kutya ólja előtt. Stomp azonnal 
felismerte őt s kétségbeesett erőfeszítéseket tett 
lánczát elszakítani s a kaffert elérni. Hendrik egy 
darabig ott maradt állva, s ingerelte a kutyát, kő­
vel haj igáivá, mig végre félve, hogy a lárma figyel­
met kellhet, a lándzsával gyorsan keresztül szúrta 
akkor leguggolt, s azt híven, hogy nem látja senki, 
nagy kéjjel élvezte a szegény állat végvonaglását. 

Úgy történt azonban, hogy nem volt egészen 
egyedül, mert a fal külső oldalán Jantjó a hotten 
tóttá mászkált a fűben és bokrokban s barna tes­
tével oly szorosan odalapult a kőfal barna kövei 
hez, hogy gyakorlatlan szem 12 lépésről fel nem 
ismerte volna. Alkalmilag fel is emelte fejét a fal 
fölé óvatosan, s figyelemmel kisérte a félszemü 
ember műveleteit} nyilvánvaló volt, hogy nem

tudta, mit csináljon, de a mig habozott, Hendrik 
megölte a kutyát.

Jantjéhan azonban megvolt az állatok iránti azon 
nagy szeretet, mely a hottentottáknak általában 
annyira sajátjok, mint a kaífercknek az ezek iránti 
érzékellenség, s különösen nagy volt a hajlandó­
sága Stomphoz, mivel e kutya holmi különös al­
kalmakkor mindig velő volt, a mikor t. i. a hotten­
totta kivánaloának látta úgy menni, mint más em­
ber, s nem bokorról-bokorra bujkálni, mini a 
pávduez, vagy csúszni a fűben, mint a kígyó. A 
kutyán elkövetett gyilkosság láttára tehát az ő fe­
kete keblében is élénk vágy támadt a gyilkoson 
bosszút állani. ha t. i. e bosszú veszély nélkül vég­
rehajtható ; megállt és gondolkozott, hogy érhetne 
czélt legkönnyebben. A közben Hendrik felállt, a 
döglött kutyát felrúgta, kihúzta belőle az aszegait, 

aztán — kétségtelenül, hogy gaztettét eltitkolja 
— levette nyakáról a nyakkötőt s a kutyát bevon­
szolta a házba a konyhaasztal alá. Azután megint 
visszajött a falhoz, mely egyes, s málter által ösz- 
sze nem kötött kövekből volt rakva, egy követ 
minden nehézség nélkül kihúzott, s a lopott ezüstöt 
és órát az üregbe dugván, a követ ismé? visszaleUe 
helyére. Azután, mielőtt, szándékát Jantjé ^ejthette 
volna, a lopás felfedezését lehetetlenné, vagy leg­
alább valószínűtlenné teendő, gyufát gyújtót* s ezt, 
előbb gondosan körülnézvén, a sürü szalma alá 
tartotta, melylycl a ház fedve volt, s melynek 
szélső vége éppen e helyen nem állt magasabban a 
földtől 9 lábnál. Mooifonleinban már több nap óta 
nem volt eső, s az izzó nap és a száraz szél úgy 
kiszárították a szalmát, hogy az taplóként égett. — 
Egy másodpercz alatt tüzet fogott tehát s két perez 
múlva a tűz elterjedt a tetőn.

Hendrik megállt, hátra lépett pár lépést, vállát a 
falhoz támasztá. melynek másik felén közvetlenül 
mellette Jantjé állt s elkezdett hangosan röhögni és 
kezét dörzsölte. Ez már nagyon sok volt a másik 
oldalon levő hottentottának; a kihívás nagyon nagy 
volt s az alkalom igen kedvező. Jantjénál nála volt 
a bot, melybe a rovásokat oly nagy kedvteléssel 
véste, ezt két kézre fogta most s teljes erővel le- 
zuhantotta a félszemü gazember fódetlen fejére 
Ámbár a koponya kemény volt, de még keményebb 
volt a csomoros bot s beütötte azt, úgy, hogy a 
becsületes varázsló azonnal felfordult tőle.

Jantjé tanult az elesett ellenségtől s utánozta 
azt; átmászott a falon, megfogta az öntudatlan em­
bert s egyik karjánál fogva bevonszolta a kony­
hába, hol a döglött kutya mellé az asztal alá fek­
tette. Azután, borzasztó örömmel eltelve, ismét ki 
surrant, bezárta maga mögött az ajtót s fölment 
egy magaslatai, mely egy kis ültetvény közt emel 
kedett 70—80 lépésre a "háztól jobb felé, honnál a 
boerok miveleteit és az égést szemlélhette, mely 
utóbbiról tudta, hogy nemsokára egész erővel kiüt 
minthogy a tűz azonnal talált táplálékot s feltar- 
tózhatatlanul terjedt tova.

A szeretetreméltó Hendrik tiz perez múlva, leg 
alább részben, eszméletre tért, de csak azért, hogy 
magát lángtengerlől lássa körülvéve, a melyben 

1 nyomorultul elveszett, mivel nem volt elég ereje

menekülni, s gyönge kiáltását a lángok ropogása 
elnyomta. Ez ’ egészen illő és megfelelő vége volt 
Hendriknck és varázslatainak.

Lent a zászlóidnál az öreg ember még mindig 
eszméletlenül feküdt, s Bessie azon láradozott, hogy 
magához térítse, míg a fegyveres boerok neveikéivé 
és pipázva álltak vagy hevertek körülötte, s oly 
önteltséget árullak cl, mely a győzőket igen meg­
illette. . .

— Segítsen valaki közületek a házba vinni? 
kiáltott Bessie. Azt hiszem, most már eléggé bán­
talmaztátok ez öreg embert.

Senkisetn mozdult, még Frank Müller sem, ki a 
lánynak könyáztatla arczát szemlélte, miközben 
kegyetlen mosoly játszott elcs^ietszésti szája körül.

— Majd elmúlik, miss Bessie, monda, majd el­
múlik ! Láttam én már sok ilyen ájulást, mely csuk 
nagy izgalomtól vagy sok ivástól...

Egysze-ro azonban a bámulat és rémület kiáltása 
tört ki belőle s a házra mutatott, melynek tetejé­
ről vékony, kékes füstfelieg emelkedett.

Ki gyújtotta fel a házat? kiáltott. Istenemre, 
agyonlövöm a ficzkót!

A boerok fólreticntek s bámulva meredtek a 
házra, melynek taplószáraz födelét szemök láttára 
árasztotta el a láng, csodálatos gyorsasággal ter­
jedvén el hosszában és széliében; épp e perezben 
támadt, mint szokott a napnak e szakában, egy 
kis szellő a halmok felöl, mely óriási, tüzes ivhen 
fújta feléjük a lángokat, úgy, hogy a tűz, hőség és 
a füst a szemök közé csapódott.

Oh, leég a házunk! kiáltá Bessie egészen 
magánkívül ez újabb szerencsétlenség miatt.

— Hallj Hűk! dörgé Müller a 'cvegő után kap­
kodó boerokra, menjetek és mentsétek, a mi m-sg 
menthető. Puhi innét el kell mennünk, s avval le­
hajolt, fölvette Silas Gróftól karjaiba s Bessietől 
követve, bal felől egy ültetvénybe vitte, ugyanabba, 
a hol Jantjé is menedékei keresett. E ligetben volt 
egy kis, fiatal narancsok és kék gummiíáklól kör­
nyezett szabad hely. Itt letette Müller az öreg em­
bert egy rakás "hervadt levélre és fűre s aztán 
minden szó nélkül a tűzhöz sietett, ott azonban 
csak azt látta, hogy avval többó bírni nem lehet. 
Oly nagy volt a gyorsaság, melylyel a lángok 
száraz szalmán s az alatta levő szarufákon elter­
jedtek, hogy 15 pereznyi idő alatt a ház belseje 
fehér izzó máglyához hasonlított s félóra alatt tel 
jesen kiégeti Csak a tömör, külső kőfalak marad­
tak még meg, melyek körül sürü füstfelieg gomoly 
gott, mint egy szürke köpönyeg. Mooifontein fekete 
rommá vált, s csak az istállók és melléképületek, 
melyek galvanizált vassal voltak fedve, maradtak 
épségben.

Frank Müller még alig volt oda öt pereze, mi 
dőn Bessie nagy örömére az öreg Silas fóhiyitá 
szemét és felült.

— Mi ez? mi ez? kérdő. Oh, emlékszem, — 
micsoda égés szag ez? Csak nem gyújtották 
a házat?

— De igen, bátya, zokogott Bessie, felgyújtották,
Az öreg ember nyögött
— Tiz évbe telt, a mig lassanként, követ-kőre

rakva, fölépíthettem, s ők most elpusztították! De 
miért ne? Legyen meg az ur akarata! Nyújtsd 
karodat gyermekem, hadd menjek a vízhez, nagyon 
gyenge vagyok és beteg.

Keservesen zokogva vezette Bessie az öreg em­
bert egy kis patakhoz, mely az ültetvény egyik 
szögletén folyt, s melyből az mohón ivott, azután 
pedig arczát és sebesült fejét megmosta.

— Jöjj kedvesem, mondá, ne félj, magamhoz tér­
tem egészen. Úgy látszik még nem tanultam meg, 
hogy kell a szerencsétlenséget és a gyalázatot vi­
selni, azt hittem, mint egykor Jób, hogy az isten 
elhagyott bennünket. De, mint mondám, legyen meg 
az ö akarata. Mi fog most következni ? Ah, majd 
megtudjuk csakhamar, mert itt jön a mi barátunk 
Frank Müller.

- örvendek, hogy magához tért, oom, monda 
Müller udvariasan, de sajnálom, hogy tudatnom kell 
önnel, hogy a ház menlhetetlenül elveszett. Higvje 
el nekem, ha tudnám, ki gyújtotta fel, agyon lövet­
ném a gazembert. Nem kívántam s nem volt szán­
dékom az ön tulajdonát elpusztítani

Az öreg ember csak lehajtotta fejét s nem felelt, 
büszke szelleme, úgy látszott, elhagyta.

— Mit akar vélünk, mr. Müller? kérdé végre 
Bessie. Talán megengedi most, miután tönkre te­
tettünk, hogy elmenjünk Natalba, a mely, úgy hi­
szem, még angol föld.

— Igen, miss Bessie, Natal most még angol mW 
de majd az is nem sokára hollandi lesz — 

azonban nagyon sajnálom, hogy c perezben nem 
engedhetem önöket odamenni. Parancsom van önö­
ket mindkettejüket fogva tartani s az ön bátyját 
haditörvényszék elé állítani. A csűr, folytaid tovább 
gyorsan, egy-egy kis kamrával mindenik oldalán, 
épen maradt a tűz tői, ezeket el fogom készíttetni 
az önök számára, úgy hogy odemehetnek, mihelyt 
a hőség egy kissé csillapul. — Azzal az emberei­
nek, a kik utána jöttek, néhány gyors parancsot 
adott, melyeket végrehajtani kettő elsietett 

Az öreg ember még mindiv nem tett semmi meg­
jegyzést, úgy látszott, mintha mindez meg se lepne,
de a szegénv Bessie egészen gyámoltalannak eá 
megsemmisültnek érezte magát s e félelmes és le* 
kiisuieretlen embernek, ki oly hidegen és mozdulat­
lanul állt előtte, nem tudott mondani semmit.

Frank Müller egy darabig elgondolkozott szakát- 
lát simogatva, majd odafordult a mögötte álló kei 
emberhez.

— Ti őrizet alatt fogjátok tartani e fogolyt, mond 
Silas Grófira mutatva s nem fogjátok megengedni 

senkinek, hogy szóval vagy jelekkel vele érintke­
zők. Mihelyt kocsiszíntől balra eső kis szom 
rendben van, oda viszitek; de jól vigyázzatok,hogy 
megkapjon mindent, a mi kell neki; ha megszökik» 

vagy valakivel beszél, ti feleltek róla. Értettétek t 
— Igen, mynheer, von a válasz. .
— Jó, tehát el ne felejtsétek! És most, ® 

Bessie, nagyon lekötelezne, ha egy perezre né8Y 
szem közt meghallgatna.

— Nemi — felelt Bessie; b^yámat nem 
gyom el! . , „

— Attól félek, hogy ezt mégis meg kell

teszi tudósij 
kérdési inté
gégéhez, ho 
zal. A vála 
megtalállák| 
deléről.

— BeeJ
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I találmány. 
Iszáguiakon
Fék megál­
lót önkezé- 
Br lőtte meg 
|r. Fornéth 

Temetése 
tatai tudós 
■érte ki aa

fői katonai 
1« hó 18-án 
pjnio~a es 
I földrengést 
lásodperczig 
lyult. Hogy 
pt. — Ez a
I prófétának, 
Fus napjául 
li év legelső 
I elseje lesz. 
ratozzák la- 
pnrégen hir- 
latország és 
pit az tudva- 
Imódon meg- 
Ki mt-glehe- 
la LwCsi és a

mint ■'cr.an 
: egyetei. . q. 
^kezletet ta*- 

küldöttaógef 
r narn adott 

Itanulók egy­
ig kikergette 
»Hazatértek, e 
írták az épü­
li megsebe- 
parában úgy 
penekelött be 
i meg a vizs- 
j Menti, hogy 
I, a kik en- 
|>berdank em- 
lag elő akar- 
likáiisok egy 

a Garibaldi 
ka össze, me- 
junak, a kit 
adikális lapok 
hogy plakáto- 
pagyar nagy- 

karabinierik 
nevű köztér­

ben országok 
«essenek: ja- 
|v össze.

az egyetlen 
háromszor je- 
son kívül még 
(legújabb bire- 

jg meg log 
a nevezett 

liró óriási költ- 
6’ ennek kö- 
IAlig. Ztg» uj- 
pig este hat

Untában. Ro­
il Morning 

ItTood kastély- 
lodott udvará- 
a régi falakat 

itályában egy 
csontvázat ta- 

móg egy be­
mos szobában 

lakab névvel 
pieket mindjárt 

királynő nem 
ig Post hire 

kérdés, hogy ha 
[Jakab, ki lehe- 
ikab az angol 
azt is hozzá-

Isztitották! De 
ita! Nyújtsd 

íez, nagyon

öreg em- 
rény egyik 
t, azután

imhoz tár­
tam meg, 
lázatot vi- 
y az isten 
egyen meg 
Ah, majd 

i barátunk

oom, monda 
tudatnom kell 

reszelt. Higvje 
|l. agyon lövet­
tem volt szán-

s nem felelt,

kérdé végre 
ín tönkre té- 
nely, úgy hi-

lesíi tudósításához, hogy a Holyrood-kastélyból távirati 
^rdést intéztek Londonba a királyi kastélyok felt jyelő- 
.óféhez, hogy mi történjék a tatáit gyermek-csontvéz- 
al \ válasz az v..It, hogy tegyék vissza oda a ho! 

^lal-lták és ne boc.átkozzanak találgatásokba az ere-

Beseélö hírlap. Nexv-Yorkból az a nagyon is 
grikaiasan hang ó hir érkezik hozzánk, hogy Edison,

3 vj|y,.hirü feltaláló, uj fonográf-készüléke segítségével,
3 beszél" hírlap megalapításán fáradozik. Azt motid- 
% hogy már teKintólyes társaság is alakult a furcsa 
hírlap létesítésére «Talking newspaper company« (Be- 
tíéíő hírlap-társaság) czimmel. Ez az uj lap nem csak 

0u fámára készül, a kik olvasni nem tudnak, hanem 
általában a kényelmet szerető emberek számára, a kik 

‘n,ul a világ forgásáról szóló híreket reggelijük alatt 
elbe-zéhethetik maguknak a fonográfjukkal. Edison tud­
valévőié» kereskedelmi levelezések pótlására is alkal­
massá tette a fonográfot. Az amerikai kereskedő, a ki 
levelet akar írni valamelyik üzletbarátjának, egyszerűen 
a fonográfnak diktálja be mondandóját. A készülék a 
kimondott szókat egy papiros lapra vési, melyet kiszá­
rnál; és borítékba téve, a czimsetthez küldenek. Ha­
sonló módon készül a beszélő ujságpapiros is. Edison 
annY>ra tökéletesítette találmányát, hogy a fonográfba 
mondott hírek 20,000 példányban sokszorosíthatók. Az 
egves példányokat kereszlköté.-be rakják és épen úgy 
küldik szét, mint az újságokat. Így beszélik ezt az 
amerikai hírlapok, melyek egyebek közt arról nevezete­
sek. hogy nagyon sok Kacsát eregetnek világgá szer­
kesztőségeikből.
_ párbaj a templom küszöbén. Illinois állam 

Clow városában a methodista templom küszöbén iszo­
nya párbaj folyt le a minap. Egy Horiston nevű ember, 
a ki elvált a nejétől, mert az asszony valami Hazle- 
wooddal adta össze magát, egyszerre érkezett vetély- 
társával a templom ajtaja elő s a mint Hazlewoodot 
megpillantotta, revolvert rántott elő és rálőtt. A megtá­
madott sem volt rest, ö is kirántotta a revolverét s 
Horistonra tüzelt. Egymásután dördültek el ekkor a lö­
vések s a két ellenfél nyolez golyót váltott. Horiston öt 
sebből vérezve rogyott össze, mig a csábitó bőrét há­
rom golvó fúrta át. A templomban volt hívők nagy ré­
mülettel futottak szerte a szörnyű lármára. A szokatlan 
módon párbajozó ellenfelek belehaltak sebeikbe.

_ Bismarck Herbert grófról azt irja a «M. Z. Z.n 
bogy hovatovább múlik az idő fülű te, annál inkább 
hasonlít apjához, a vaskanczellárhoz. Szinte megdöb­
bent1, irja a nevezett lap, hogy mennyire utánozza 
Herbert gróf az üreg Bismarckot minden mozdulatával 
a izmainak minden legkis bb rándulásával. Épen ugv 
csipkedi ő is a gallérjai s valósággal az ujjaival szorítja 
bi a hangot a torkából, mikor orgánuma felmondja a 
szol»álatot. Néha a hátulsó zsebébe nyúl, mintha onnan 
akarná a gondolatokat előhúzni, azután egyszerre csak 
nagvokat fuj mint egy gözmozdony, hogy sűrű bajusza 
csakúgy leng lélegzetvétele után. Álég a nézése is egy­
forma az apjáéval. Ugyanaz a kemény szigorú tekintet, 
a mely nem tűr ellentmondást s ha valaminek na­
gyobb nvomatékot akar adni, ő is hmgetni szokott 
egyes nagy horderejű mondása után. Bismarck gróf 
ezek szerint már csak abban különbözik a herczegtúi, 
hogy o fiatal és egészséges, mig az édes apján most 
már meglátszik a folytonos munkában eltöltött hosszú 
évek súlya.

— Oroszul tanuló szerb katonák. A bukaresti 
orosz követ egy rokona, a kit szintén Hitrovonak hívnak, 
a belgrádi felső iskolában az orosz nyelvet tanítja s 
már régebben fáradozik azon, hogy Belgrádban orosz 
klubbokat alapítson, melyek politikával is foglalkozzanak. 
Működését most már annyiban siker koronázza, hogy a 
panszlávok által alapított katonai körben, melynek sok 
katonatiszt tag a van, a tisztek, mint már röviden meg­
írtuk, elhatározták, hogy megtanulnak oroszul. Hi'rovo 
nyelvmestert szemelték ki. hogy őket oroszul 'aoitsa. 
Az oktatást e katonai klubban a múlt hétfőn kezdték 
meg. Hisztics lapja ezt a következő szavakkal üdvözli: 
»Kellemes újságról adhatunk hírt. Magasabb alsóbb 
rangú katonatisztjeink elhatározták, hogy oroszul tanul­
nak és e czélból Hitrovo orosz nyelvtanártól vesznek 
levzkét. A tanár már megkezdte működését a katonai 
klubban. a tanfolyam hat hónapig tart. Ez idő kétség­
kívül eleg lesz az orosz nyelv megtanulására, a rnely 
oly nagyon rokon a miénkkel. E tény megelégedéssel 
tölt el bennünket. Mi a vérünket elég gyakran ontottuk 
orosz testvéreinkkel együtt közös czélok érdekében s 
kétségkívül az fog történni jövőre is. Az óra, a melyben 
nagy érdekeink érvényesülnek, a szerbeket a csatatéren 
mint az oroszok bajtársait fogja találó1 üdvözöljük ka­
tonatisztjeinket elhatározásukért.»

— Szerencsétlenségek a tengeren. Londonból 
e hó 18-áról a kivetkezőket Írják: A Jasper nevű 
csavargőzös Wirkingtonból Gksgowfelé tett útjában 
a múlt csütörtökön a négy köd miatt zátonyra jutott s 
s Wigtonshirei partoknál elsülvcdt. A hajó tizenkét 
emberből álló személyzete a tengerbe fűlt. A Sofia 
nevű német gőzös pedig Swnnseából Gothenburg felé 
tartva, a plymouthi kikötőben kénytelen volt horgonyt 
vetni, mert kapitánya és kormányosa a kapitány kajüt- 
Jében történt gazrobbbanas folytán r ilyosan megoobe- 
sültek. — Az Alveira nevű angol gőzös, mint mai 
kelettel Londonból táviratozzék, az A.lauti oczeánon 
teljesen elégett. P harmincz főre menő hajólogénységből 
huszonhét oda veszett.

— Telefon Béos és Prág», közt. Prágában, mint 
onnan írják, már megkezdték a Prágát Bécscscl össze­
kötő telefonvonal elkészítését. A telefon a vasutmentén 
lesz s hosszúsága 380 kilométert fog kitenni. A távíró- 
sodronyt nem használják fel, m°rt külön sodronyt fog­
nak vonni a telefon czéljaira.

— A grnazbaohi va snitt merénylőt megakndályo- 
zóját, Sticlia csendőr-őrmestert fényesen megjutalmazta 
az osztrak-magyar államvasutak igazgatósága. Háromezer 
forintot utalványozott ki ugyanis a derék őrmesternek, a 
ki a bécsi futárvonatot körülbelül két hét előtt megmen­
tette a kisiklás fenyegető veszedelmétől.

— Járványok Peatmegyóben. Kalocsa városban 
a szemcsés köthárlyalob még egyre terjed. A járvány 
egész tartama alatt megbetegült 732, meggyógyult 116, 
meghalt í és gyógyítás alatt van 612 ember. Halason 
a hagymái, járvány alatt megbetegült 105, meggyógyult 
48, meghalt 2, gyógykezelés alatt maradt 55. Nagy- 
Körösön a vürhenyben megbetegült 248, meggyógyult 
184, meghalt 47, gyógykezelés alatt van 17. Dusnok 
községben a himlőben megbetegedett 42, meggyógyult 
18, meghalt 5 és gyógykezelés alatt van 19 ember.

— Nagy szerencsétlenség ogy borovicska- 
gyárban. Csaczáról írják, hogy az Eichenwald-féla 
borovicska-gyárban tegnap három részeg munkás a 
saját könnyelműségének áldozata lett. Oly nagy tüzet 
raktak ugyanis a főző-katlan alá, hogy a fedelét már 
már fölemelte a gőz, a mit az egyik munkás észreve- 
vén, azzal akart megakadályozni, hogy hirtelen ráült a 
katlanra. E pillanatban a gőz szerűje a magasba 
dobta a fedőt a munkással együtt, a szesz pedig ki- 
föcsent, meggyűlt és iszonyúan összeégotte a másik két 
embert is. A helyiségben tűz támadt, melyet csak ne­
hezen bírlak eloltani. A nagyobb veszedelmet végre 
elhárították, de az a munkás, n kit a gőz feldobott, 
meghalt s a másik kettő is szörnyen csulYá van téve. 
Az egyiknek oda van örökre a szemevilága.

— A boycottolás története. A ki az írországi po­
litikai püröket figyelemmel kisérte, gyakran találkozha­
tott egy sajátságos kifejezéssel, n dynok értelmét csak­
hamar megtudhatta, de etimológiáját a legkitűnőbb 
nyelvismerettel sem deríthette ki. Ez az úgynevezett 
«boyc-.ttolás». Mit jelent ez a kifejezés? A leg­
borzasztóbb nép-igazságszolgáltatást, melyet külön­
böző korszakokban más népeknél is ösmerlek, 
s mely a tizenkilenczedik században egy darab 
középkort támasz.ott uj életre a «Zöld szigot»-ben. A 
«Times« és Parnell közt lefolyt pörben valami Boycott 
kapitány is szerepelt a tanúként kihallgntottak sorában. 
Ez a Boycott Kapitány az az ember, a kinek a modern 
nyelvek egy merőben uj igeszót köszönhetnek; ö rajta 
próbálta ki először az ir liga borzasztó fegyverét, me­
lyet azóta az egész világ boycottolás néven ismer, Boy­
cott kapitány azelőtt lord Eyne jószágbérlőjo volt a 
egyszersmind a lord megbízottja többi kisbériéivel 
szemben. Történt, hogy 1879-ben a bérlők közül három meg­
tagadta a bérösszeg megfizetését s példájukat csaklia- 

' mar követték a többiek is, azt mondva, hogy egy «uj 
törvény» fölmenti őket a bér fizetése alól. Egy oép- 
gyülés ugyanis azt Intette cl ezekkel az emberekkel, 
hogy a ki bérletét megfizeti, az hazaávuló és olyan el­
bánásban fog részesülni, mint a hazaárulók szoktak. 
Boycott kapitány nyugodt hangon beszélt velük; do a 
bérlők csak megmaradtak az ellenszegülésnél, titkon 
azonban egymás után eljöttek, a bérösszeget lefizettek 
s csak arra kérték őt, hogy az istenért, valahogy el ne árulja 
őket. Három bérlő nem hzelelts ezeket a kapitány bepe­
relte. Ez volt a jel, melyre a titkos bíróság mega­
lakult. Este, mikor a három bérlőnek a panaszlevelet 
kézbesítették, Boycott kapitány hatalmas macskuzenét 
kapott s éjjel ismeretlen kezek egy írást szegeztek ki 
a kapitány ajtajára, melyben mindenkit óva intettek, 
hogy azzal bármiféle összeköttetésben maradjon. Másnap 
reggel a kapitányt összes cselédsége laképnél hagyta. 
Mindenki attól félt, hogy az életé! veszti, ha nála meg­
marad. Mir.kás nem dolgozott neki, mesterember nem 
adta neki a portékáját. Boycott kapitány kénytelen 
volt a feleségével és két leányával a munkához

monda a boer hideg mosolylyal. 
meg még egyszer, mert «"innék és

Kérem, gondolja 
bátyjának csak

hasznára válna, ha velem beszélni akarna, — csak 
tanácsolhatom önnek, hogy jöjjön.

Bessie habozott: gyűlölte ez embert és nem bí­
zott benne. r. mire különben elég oka volt, vs félt 
vele egyedül maradni.

A mig ö ezen gondolkozott, a két boer, kik..ok 
őrizete alá bátyját Müller helyezte, oda lépett kö­
zéjük és elválasztotta egymástól őket. Müller meg­
fordult s néhány lépést tett jobbra, s Bessie két­
ségbe esve követte. Egy nyolez éves, lombos na­
rancsfa alatt megállt Frank, s Bessie itt utói ér- 
; -n. mee.-zólitásra várva megállt tn eV ette. A tüb- 
- i.ez igen közel voltak ugyan, de a lángok pat­
togás,. még mindig elég hangos volt, úgy hogy attól 
a beszélgetést a másik csoportból senki meg hall­
hatta.
- Mi mondani valója van ? kérdé végre Bessie, 

s hangosan dobogó szivére szorító kezét; női ösz­
töne megmondta neki, mi fog jönni s igyekezett 
magát az ellen megkeményiteni.
- Miss Bessie, monda Frank lassan, evek óta

szerettem önt és óhajtottam nőmnek — még egy­
szer kérem önt. legyen a feleségem. _

— Mr. Frank Müller, köszönöm az ön ajánlata, 
de erre csak azt a feleletet adhatom, hogy vissza­
utasítom egyszersmindenkorra.
- Gondolja meg kétszer, felelt amaz, én szöve­

tem ont, a mint asszonyt még nem szerettek; min­
den gondolatom önnél van, éjjel-nappal, minden ien 
a mit teszek, minden sikernél, a mit derek, az 
mondtam és azt mondom még most is magamban: 
«Beskiéért teszem, a ki nőm lesz.» Azóta itt az or­
szágban sok dolog változott; a fölkelés sikerült s 
én szavamat, melv döntő volt. annak megindítása 
mellett emeltem föl, hogy önt azáltal magamnak 
megnyerhessem. .Már most is nagy ember vagyok 
és egykor még magasabbra fogok emelkedni, b ón 
velem együtt emelkedik — gondolkodjék meg egy- 
"zer arról, a mit mondtam. , „„
- Meggondoltam mindent és nem leszek soha az 

ön felesége! Van önnek - 'cza, hogy itt, házam 
hamuja mellett, melynek falai közül engem es ~ - 
gény «üreg bátyámat kihurczoUatott. meg egys -‘ 
kezemet kérje V Azt mondom önnek, hogy gyűlölöm 
■int és soha a nejo nem leszek! jjkábo Hl 
megvek egv kaílérhez, mint önhöz, blank Muller 
ha akármilyen nagy ember és akármilyen magasra 
emelkedik i? még ön.

Frank Müller mosolygott.- Bizonyára az angol Niel miatt nem akar 
hozzám jönni ? Ö meghalt; holt emberhez ha..z
lan ragaszkodik , ,.
- Akár él. akár meghalt, őt szeretem teljes tel­

kemből, és ha meghalt, az ön emberei öltek meg s 
áz ő vére mindig közöttünk fog áHri.
- Az ü vére elfolyt a nomokba; meghalt, és 

én ürülök, hogy meghalt. Még egy szer, ez az utolsó 
szava V

— Ez az utolsó szavam!
- .lói van. S akkor azt mondom önnek, hogy 

mii lamellett is nőm lesz, vagy

— Mit vagy ?
— Vagy a bátyja, a kit úgy szeret, meg fog 

halni!
— Mit akar avval mondani? kiáltott Bessie félig 

elfuladt hangon.
— A mit mondok, sem többet, sem kevesebbet. 

Azt hiszi, tűrni fogom, hogy ogy vén ember élete 
köztem és kívánságom teljesülése közt álljon? Soha? 
11a nem akar nőm lenni, akkor Silas Croft egy 
óra múlva törvényszék előtt áll gyilkossági kísérlet 
és árulás miatt. Másfél óra múlva el fog Ítéltetni s 
holnap hajnalban parancsomra az Ítélet végre fog 
hajtatni. Én itt parancsnok vagyok, ura életnek és 
halálnak, s azt mondom önnek, hogy bátyja bi­
zonynyal meg fog halni — t-s vére az ön fejére 
száll.

Bessie egy fába fogódzott, hogy el ne essék.
— Ün nem fogja azt merni, hogy egy ártatlan 

embert megölessen.
— Nem merem! Én nem merem! Ön nagyon 

rosszul ismer engem Bessie Croft, ha azt hiszi, 
hogy én önért valamit ne mernék! Semmi sincs, 
semmi, tévé hozzá, miközben csengő hangja kissé 
remegni kezdett, a mit én nem mernék, hogy önt 
kivívjam magamnak. Hallgasson ide: adja szavát, 
hogy holnap reggel nőm lesz, akkor azonnal hoza­
tok egy papot Wnkkerstroomból s a bátyja szabad 
lesz, mint a madár, ámbár ő hazaáruló s kísérletet 
tett békekötés után egy polgár agyonlőni._ Vagy 
utasítson ön vissza s akkor ö meg fog halni. Vá- 
laszszon!

— Választottam, felelt a lány szenvedélyesen 
Frank Müller hitszegö, áruló, gyilkos, soha sem fo­
gok az ön nője lenni.

— .lói van, jól van Bessie, a hogy akarja. Csak 
még egvet, mert ne mondhassa aztán, hogy 
fipvelmczleltem. Ha ön ragaszkodik a 
tátihoz, bátyjának meg kell halni, ön 
azért nem menekszik. Ön

látni. Ök etették a házi állatokat, főztek, mos­
tak, fát váglak, egyszóval maguk végeztek min 
dent, a mit azelőtt a cselédjeik láttak el. Es azon­
kívül az élete is folyton veszélyben forgott. Szán­
tóföldjei mellől elpu! 'itvltúk -. sövényeket, lovait és 
szarvasmarháit megcsonkították, csürjeit felgyujtották. 
Boycott kapitányt megboycottcltálc. Do ö helyén ma­
radt s végre a korrn.'iiynak kellett segítségére jönni. Bir­
tokait csapatok szállták meg, élelmi szereket egy állami 
hajó hozott számára és idegen munkások takarították be 
a termését. De gabonáját és marháját senki sem akarta meg­
vásárolni. Sőt a vasutak és a gőzhajózási társaságok is vona­
kodtak áruit tovább szállítani s végre is Liverpoolba 
kellett vitetni a gabonáját, hogy eladhassa. Boycott ka­
pitány és családja csak katonai födözet alatt mehetett 
ki házából, de igy sem kerülhette ki, hogy ne bántal­
mazzák és undok tárgyakkal, záptojásokkal és köveknél 
meg ne dobáljak. Vttgre ie kénytelen volt birtokát el- 
hagyni. Dublinba ment, de ott a vendéglők nem adtak 
neki szállást, úgy hogy akarva, nem akarva, Londonba 
kellett költöznie. Ez röviden Boycott kapitány ós aboy- 
cottolás történje

— MiniBSterl látogatás. Csáky Albin gróf vallás- 
és közoktatásügyi miniszter ma délben a m. kir. fesié- 
ozetiTncSÍí "iskolát lá'ogatia meg, hol a miniszteri és kísé­
retét Benczúr Gyula igazgató és Slet'.ka Gyula tanársegéd 
fogadták és kalauzolták. A miniszter először is Benczúr 
pompás műtermét szemlélte meg s az ott készülőiéiben 
levő «Budavára bevétele» nagy történelmi festményről 
és gróf Károlyi Gyulóné arezképéről nagy elismeréssel 
nyilatkozott. Ezután pedig az intézet kosztüm gyüjt«mé- 
ny.it és könyvtárát, végül az egyes műtermeket meg ekin- 
tetto meg. Egy órai időzés után a miniszter a m. kir. 
iparművészeti iskolába ment, hol a tanári kar élén Ke­
leti Gusztáv igazgató fogadta. A miniszter sorra tekin­
tette az agyss osztályokat s a tanári kar előtt teljes 
elismerését fejezte ki. Ionon az Andrássy úti m. k. ál­
lami polgári tanítónő éa nevelőnő-képezdúbo ment a 
miniszter s Zirzon Janka igazgatónő kalauzolása mellett 
megnézte az intézet összes helyiségeit s meggyőződött, 
hogy példás rend, teljes tisztaság uralkodik mindenütt a a 
növendékek egészségi állapota jó. A miniszter ki is le- 
jozte elismerését Zirzen igazgatónőnek.

— Karácsonyfa-ünnepek. A. budapesti első 
gycrmcicmenhely-egylet intézeteiben a karácsonyfa- 
ünnepet a következő sorrendben tartják meg: A köz- 
nonti intézetben (IX. kér. Knézits-utcza 11. sz.) decz. 
2ö-én d. ti. 44 órakor, az istvántelki intézetben (a rá­
kospalotai vasútállomás mellett) decz. 2d-án délután 
44 órakor, a józsefvárosi bölcsödében (nagytemplom- 
utcza 3. sz.) decz. 28-án d. u. ,}4 órakor, a tabáni 
bölcsödében (hadnagy-uteza 3. sz.) decz. 29-én délután 
j.j. órakor. — Az orsz. tanitóárvaházban a kará- 
csonyfaünnopet decz. 24-én d. u. 3 órakor tartják meg.
— A budapesti pinczéregylet decz. 23-án d. u. 4- 
órakor tartja meg az István íőherczeg szálloda nagy­
termében a karácsonyfa-ünnepet s ekkor osztják ki az 
étlapivási jutalmakat is.

— DohánycsempóBset. A budai pónzügyigazgató- 
Sághoz érkezett jelentések szerint a peslmegyei Kuka, 
Lnjos Mizse és Benne községekben lukó kincstári és 
kiilkivitelü dohánytermelők a dohánycsempészetet a leg­
nagyobb mértékben űzik. A kókaiak tömérdek szűz-do­
hányt csempésznek a fővárosba, mig a Lajos-mi- 
zsciek és benneiek a vidéket látják el termésükkel.
A pénzügyigazgatóság most megkereste Pestmegye alis­
pánt hivatalát, hogy intézkedjék az iránt, hogy úgy a 
kerületi szolgabirák, mint n csendőrparancsnokságok éber 
figyelemmel kisérjék a csempészeket, s üzelmeik meg- 
gátlására az államkincstár érdekében tégy enek meg min­
den lehetőt.

— ÖBMBoógett feetmóny Prágából írják, hogy a 
Zsóíla-szigeten kiállítva volt «Miksa császár áldozata» 
ezimü nagyszerű kép tegnapelőtt elégett. A kép körül 
vigyázatlanságból tűz keletkezett, mely a drága f it- 
ményt teljesen tönkre tette. A képet megvilágító villa­
mos lampa szikrái felgyujtották a képet díszítő szőnye­
geket, melyeknek lángja csakhamar a festményre is 
átterjedt és a remekművet elpusztította. A nagyszerű 
képet Liszten festő festette, a értékét maga a művész 
18,000 Irtva becsüli. Az elpusztult festmény 10,000 
írtra volt biztosítva, s ezt az összeget a biztosító társa­
ság azonnal ki is fizette.

— Vakmerő lopás. Páriából Írják, hogy ott a La- 
fayette-utezai pénzváltónál, Quincerolnál a minap, mi­
kor egyedül ült boltjában a poleza mögött, megjelent 
egy ismeretlen magas termetű ember, revolvert szöge­
zett rá s azután az előtte fekvő tárczát magához ra- 
gailva, a boltból hirtelen eltűnt. Mire az öreg Quincerot 
ijedtségéből felocsúdott s lármát ütőit, a tolvaj már 
mosszojárt. A íárczában, melyből néhány ezer frankos 
bankjegyet a tolvaj el is hullatott, összesen liuszon- 
nyolezezev frank volt.

— Fóterváradl hírek. Péterváradon, mint lapunk • 
nak írják, Adám J. 70-ik gyalogezredbeli őrmester be­
rúgott állapotban a Dunába esett s a hullámok közt 
nyomtalanul eltűnt. Ugyanitt Zsólyom Krisztina, Kata 
nevű 8 éves mostoha leánykáját gyufaoldattal megmér­
gezte. A szegény leányka 3 napi kínlódás után meghall. 
A bűnös mostohát elfogták.

— 8aédelgő-par. azt. Szegeden néhány nap előtt 
elfogták Varga Imre alsóvárosi lakost, a ki ezelőtt más­
fél évvel Kotogán Péter nevű sógora földjére 600 írt 
kölcsönt vett fel a szegedi árvapénztárból. Varga a 
saját feleségét kiadta Varga Erzsébetnél^ a Kotogán 
feleségének s együtt állítottak be egy ügyvédhez, a ki 
az áltatok felmutatott okiratok alapján kieszközölte 
nekik a kölcsönt. Később, mikor az árvaszék a köl­
csönt betáblázta a megterhelt birtokra: az igazi Koto- 
gán óvást tett ez ellen s ekkor kiderült a csalás, de a 
gaz párnak hosszas kutatás után nem akadtak nyo­
mára. A minap egy Kaminár nevű parasztember, a ki 
annak idején jóhiszemüieg vezette őket az említett ügy­
védhez, s a kinek a furfangos csalók űzőiméi miatt 
szintén sok baja volt: a Valéria piaczon ráismert 
Vargára. Varga elfutott ugyan előle, de azért Kaminár- 
nak sikerült megtudnia, hogy mi a csaló valódi neve. 
Azonnal feljelentést tett a rendőrségnél, mely azóta 
elfogta a bünps házaspárt. Tagadnak ugyan, de a bizo­
nyítékokkal szemben ezzel nem nokra mennek.

■— a magyar-asákoel rabldgylUtoiiaág. A Bony- 
hády házaspár gyilkosait, mint Temesvárról Írják, teg­
nap este kisérték Buziásról a temesvári kir. ügyészség 
börtönébe. A főczinkos neve Pavel Kriszta, bűntársai 
Makacsi Petru, Dagicza János, Stana Péter és Szerevet 
János voltak. E gonosztevőkkel együtt még hat más 
bűnöst is kísérlek Temesvárra, név szerint Endru Szá-

bon-

Tt*. Goldhammer Juli magánzénS Toldy Ferenez- 
utcza 12. sz. a. levő fáskamrája tegnap délután kigyu- 
ladt, de a házbeliek rövid idő alatt eloltották. , ' , 
vétkes gondatlanság miatt támadt, mert a cselédek 
olyan hamut vittek ki a fáskamrába, melyben még tü­
zes üszkök is voltak.

= Kifogott gyermek-holttest. Tegnap este a 
Ferencz Józsof-rakpart mellett 6 hetesnek látszó fiú­
gyermek holttestét fogták ki a Dunából. A Rókus-kór- 
ház halottas bálába szállították, a hol fel fogják 
czolni. „ , J(1

= A tegnapi sikkasztáshoz. Fogl Aeresztély a 
gazdák és iparosok hitel és fogyasztási szövetkezetének 
főkönyvelője ma szerkesztőségünkben járt és annak ki- 
jelvntéséro kért fel bennünket, hogy o sikkasztó Re- 
gensburger Eleket az Ö ujánlata folytan vették fel 
ugyan a szövetkezet könyvelői osztályába, de ö Regens- 
butger múltját nem ismerte. 0 soha sem volt 
vele azelőtt éiintkezésben s nem is vállal érte felelős­
séget. .

— Az irgalmat! szamaritánus. Egy újpesti közúti 
koesb, közel az osztrák-magyar államvasutak indóházá- 
hoz, regnap délután hirtelen rosszul lett Bakó Katalin 
újpesti asszony. Persze lelt mindjárt nagy riadalom és 
sok jólelkü ember akadt, a kik az ájult nőt ápolás alá 
vették. Mialatt élesztgették és vízzel locsolgulták, az 
egyik irgalmas szamaritánus 3 forintot kilopott a zse­
béből.

külföldi hirla-= Előfizetéseket az összes bel- és 
pok részére pontos kézbesítés melleit, eredeti árakon és I Átalányért, 
minden mellékdíj felszámítása nélkül elfogad Mezei _ a £

•lőtt becsukták az ajtót Csak négyezer forintról volt eső 
a °z olyan csekély összeg a főváros háztartásában, hogy 
még a bérkoceipénzekből is meg lehetett volna takarítani, 
hogy ilyen világra izóló szégyentől óvassék meg. De 
e helyett belekapaszkodott a tanács abba, hogy n minisz« 
temek a kongresszusra vonatkozó leirata a költségvetés 
összeállítása után érkezett le s igy a kongresszus költ­
ségeire kért 4000 frt abba bele nem illeszthető, a azt 
az álláspontot tette magáévá az a többség, mely más­
kor abban tetszeleg magának, hogy a fővárost világ­
várossá akarja tenni. A határozat most — mikor már 
ismerik annak horderejót — nagy ijedtségnek (ka 
a városházán. Szerelnék korrigálni, ha lehetne, de 
ez nem megy olyan könnyen. A fővárosi képviselő* 
testület ugyanis három hó lefolyása előtt meghozott ha­
tározatán nem változtathat, s ha három hónap után a 
közgyűlés bölcsebb határozatra szánná is rtagát, kér­
dés, hogy Rudolf trónörökös s a védnöksége alatt álló 
kongresszus elfogadnák-e most már a szives meg­
hívást.

— Vízvezetéki ügy. Miklós Gyula ismerteteti aján­
latához pótajánlatot nyújtott be a tanácshoz, melyben 
engedélyt kér arra, hogy bárhol kijelölendő helyen 
próba szürőtelepet állíthasson fel az általa képviselt 
Hyatt ezóg költségére s egyúttal kijelentette, hogy a 
szürőtelep összes költségeit elvállalja évi 6500 forint

Antal hirlap-irodája, Budapest, Gizclla-tér 1. sz. (Haas 
palota).

— «.Nemzeti kaszinó» illatszer, 2 frt 50 kr és 4 frt, 
Gerster Jó/.sef-tér 14,

= Karácsonyfa-díszek Kertész Toflornál

SEXEHAZ £S müvedet.

— Opera. Schiff Etelka ma este Aida czimszere- 
pét énekelte az operában. A rendkívüli viszonyok lehe­
tővé tették azt, hogy a fiatal énekesnő, ki rövid egy 
évi színpadi gyakorlat után alig három hónapja, hogy 
az opera kötelékébe lépett s alig három szerepet éne­
kelt, ma már egy első rangú drámai szerepben lépjen 
a közönség elé. Ez az előrehaladás oly rohamos, hogy 
teljes joggal lehet a visszahatáutól félni. Megvan neki 
azonban az az előnye, hogy alaposan kipróbálja a maga 
emberéi. Mert vagy megvan Schiff Etelkában az igazi 
színpadra iermettség s akkor kiállja ezt a nehéz megpró­
báltatást, vagy pedig nincs meg benne s akkor eznapnál vilá­
gosabban kitűnik s ö meg vau óva a késő csalódástól. 
Jelen esetben úgy látszik, az első feltevés áll s ennek 
őszintén örvendünk. Operánknak nagy szüksége van 
me -var drámai primadonnára s erre a nehéz feladatra 
S' ■ Etelka idővel meg fog erősödni. Az ő fejlődésé- 
bő- azonban kettő szükséges: az egyik egy jeles szín­
padi mester s Ujházynál kitünübbel keresve sem talál­
hatott volna, a másik pedig egy elsőrangú énekmester, 
s ezt jó lesz mentői előbb megtalálni, mert erre van a 
legnagyobb szüksége. A fiatal énekesnő nagy tehetsége 
mcfi. tt szól az, hogy Aida mindenképen nehéz szerepé­
ben tisztességesen megállta helyét, sőt egy-két figye­
lemre méltó momentuma is volt. A fődolog az, hogy 
pompás hanganyaga van, mely képessó teszi majd 
arra, hogy a drámai szerepkört jól betöltse. Amneris«. 
Floiszig Mariska, Radamest Prevost énekelte, —is.

— A népszínházban ma ismét színre került «Sára 
és Bernét», Rákosi Viktor es Szócsi v'-.renez egyfelvoná- 
909 paródiája. Szerzők a darabot megrövidítették a 
kihaoyták belőle azokat a részeket, a melyek fölöslege­
seknek bizonyultak. Ezzel azt érték el, hogy «Sára és 
Bernát» ma jobban mulattatta a közönséget, mint az 
első előadás alkalmával. Hegyi Aranka ma is pompásan, 
mondhatni művészettel adta «Sára» szerepet és gyak­
ran megnöveltette a közönséget, mely nyílt jelenetben 
is többször megtapsolta. .

_ aelllnl Blanka k. a. orosz udvari énekesnő, ki 
előkelő magyar családból származik, Budapesten január 
hó els'* leiében a hírlapírói nyugdíjintézet javára hang­
versenyt fog adni, melyen gr. Zichy Géza is közremű­
ködik. Bellini k. a. ugyancsak január hóban az operá­
ban is fellép, mely után alkalmasint szerződtetik.

— A karácsonyi képkiállttást a műcsarnokban 
állandóan nagy közönség látogatja. Tegnap Tisza Kál­
mán miniszter volt vendége a kiállításnak, melyet ma 
Tisza Kálmánná szül. Degenfeld Ilona grófné tekintett 
me" nagy érdeklődéssel. A miniszterelnökné a kiállítá­
son Li-ieli Antal Halas és vidéke ezimü festményét vá- 
sárol'a meg. A kiállítást jan. 2-án zárják be.

__ A német színházban Sonnenthal ^ Adolf szom­
baton és vasárnap lép föl. Mindkét estén Echagaray 
«Galoottn» ezimü drámájában Manuel szerepét játsza. 
A bécsi Carlszinház társaságának tagjai már közelebb 
megkezdik a próbát vendégszerepléseikhez. E társasa: 
először kedden e hó 25-ün lép föl a «Die Jagd na \ 
dem Glück» ezimü operetteben.

— Kifütyült színházt újdonság. Az Odeo in- 
házban, mint Párisból távirak, tegnap adták m őr 
Goncourtnak, a naturaliszlix > iskola fejének «Gc • ,
Lacreleux ezimü darabját. A darab tiz képből áll -i 
mintája akart lenni annak az uj drámai faj. . it, a « .oiy 
minden eddigi színpadi szokás Mól mentes.a magi«, 
darabol az egyes képek visszataszító tartalma és cinrv;.. 
nyelvezete miatt kifütyülték.

— Kardon és Deslaudes vígjátékot it. i .slynek a 
czime Belle-maman. Az uj darab a p- Uymnasa 
színházban fog szinrekerülni.

— Slmpllozlns, Strausz János legújabb operettbe 
nagyban foglalkoztatja a népszínház személyzetét és 
műhelyeit. A darabhoz sok díszletet és jelmezt csinál­
nak. Az eredeti szöveget Leon Viktor irta hozzá, do 
azt Dóczi Lajos a népszínház számára átdolgozta. A 
darab első előadása a jövő hét végén lesz.

- A pécsi állandó színház ügye úgy látszik is­
mét megfeneklett. A legutóbb tartott városi közgyűlésen 
Aidinger polgármester kijelentette, hogy a város nem 
adhat többet egy alkalmas teleknél s ötvenezer forint­
nál. A többit gyűjtés utján kell összeszerezni. Ilyenké­
pen azonban a színház építésére szükséges összeg na­
gyobb része alig fog összegyűlni s igy a pécsieknek 
még jó ideig nem lesz állandó színházuk.

— Brüll Ignáos «Das steinerne Herz» ezimü uj 
operáját, melynek szövegét Hauff egy regéje után Wid- 
mann irta, tegnap adták először a prágai német szín­
házban nagy sikerrel.

főváros elemi iskolái. A közoktatási mi­
nisztérium értei "‘.ette a fővárost, hogy belenyugszik abba, 
hogy r.-wü’koiuink tantervét a folyó tanévre még ér­
vény! I, «... tsa, mint ezt a főváros tanácsa javasolta. A 
főváll: • kérelmét azonban, hogy a főváros által az
uj laoterv kidolgozására kiküldött albizottságba a minisz­
ter a közoktatási tanács ama tagjait, a kik az eredeti 
tanterv felülbírálásában közreműködnek, küldje ki, a 
miniszter teljesitendönek nem találta, mert — úgymond 
— a közoktatási tanács a főváros és a miniszter kö­
zött felmerülő differencziák eloszlatására nem illetékes. 
Végre, a miniszter a főváros ama kérelmét sem vehette 
figyelembe, hogy jövőre az orsz. közoktatási tanácsban 
a fővárási közoktatási bizottmány képviselve legyen, 
mert az orsz. közoktatási tanács tagjai valamely okta­
tási szak, nem pedig testületek képviselete czimén ne­
veztetnek ki. Megjegyzi egyébiránt a miniszter, hogy ez 
idő szerint a í”városi közoktatási bizottmánynak há­
rom tagja különben is tagja az orsz. közoktatási ta­
nácsnak is.

— A budai Szent-Jánoo kórház másouorvosa 
Kőszeg város tiszti orvosának választatván meg, a meg- 
üresült állomást pályázat utján töltik be.

— A tébolydák tnltftmöttségéről értesítette a 
fővárost a belügyminiszter ma érkezett leiratában, 
melyben utal arra, hogy az orsz. tébolydák majdnem 
állandóan túl vannak tömve, és hogy a Rókus-kórbáz 
megfigyelő osztályából átszállított elmebetegek idtinkint 
valósággal elözönlik a különben is helyszűkében levő 
országos elmebeteg gyógyintézeteket. Ennek oka jó 
részben az, hogy nem egyszer oly elmebetegek is szál­
líttatnak az országos tébolydákba, a kik nem közveszé­
lyesek s a kiknek ápolásáról a községeknek kellene 
gondoskodni. A belügyminiszter ennek következtében 
fölhívta a fővárost, intézkedjék az iránt, hogy az elme­
beteg f egyintézetekbe elhelyeztetni kért közveszélyes 
elmebetegekről kiállított orvosi bizonyítványokban ezen­
túl tüzetesen jelöltessenek meg azok a kórtünetek, a 
melyek a beteget községi, vagy házi ápolásra alkalmat­
lannak mulatják.

— Hírek a tanácsból. A tanács ma délelőtt Ka- 
mermayer Károly polgármester elnöklete alatt ülést tar­
tott s jobbára folyó ügyeket tárgyalt. A ferenezva- 
rosi marhalerakodok költségeinek mily mérvben való 
megosztása ügyében a közmunka- és közlekedésügyi 
minisztériumban tartandó vegyes bizottsági tárgyalásra 
a tanács a főváros képviseletében Matuska Alajos taná­
csost, Lcchner Lajos közép, igazgatót, Gebhardt Lajos 
dr. főorvost, Nyiry Lajos, Neumann Frigyes, Preuszner 
József és Fenyvessy Adolf biz. tagokat küldte ki. — A 
tanács elhatározta, hogy feliratot intéz a (oldmholés-, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a marha- 
fel- ás lerakodásnál ozodetni szokott szemle-dijak a 
fővárosi központi pénztár javara essenek.

EGYUETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti ónk. mentő-egyesület ma dél­

után választmányi ülést tartott, melyen az elnök, 
Andrássy Aladár elnök meleg szavakban emlékezett 
meg a választmány két elhunyt tagjáról: Henncberg 
Károly altábornagy és Fuchs Gusztávról. A választmány 
ezután letárgyalta az 1889. évi költségelőirányzatot, 
mely szerint 18,242 frt kiadás és 16,100 frt bevétel 
'íreliminállatotL A költséfwetés egyik uj tétele 1825 frt 

egyesületi ellenőrző "osoknak jövő évre 5 írttal 
lőirányzott napidijaibé. 

központi " fisán
»osvk 

"t",: Az ülés
. igazg- 

teit jelentése vo 
A «Budapesti men:

nem 
visszaulasi- 

azonban még 
nem akar nőm lenni ?

Jó, még ez országban is, a hol én csaknem min­
dent meglehetek, nem kényszerithetem önt erre. de 
igenis kénvszerithetem, hogy nőm legyen — házas­
ság nélkül tehát a nélkül, hogy a feleség nevére 
jogot tarthatna ; s ezt meg fogom tenni, mihelyt 
bátyja a földben lesz. A kihallgatás utón ujahb al­
kalmat fogok önnek adni — csak még egyet Ha 
ön vonakodik, bátyja meghal s az ö halala után 
erőszakkal magamévá teszem önt, s csak egy hét 
múlva is szívesen nőül jönne ön hozzám, hogy 
gyalázatát eltakarja galambom.

_ ön valódi ördög emberi alakban, Frank Mül­
ler de nem fog önnek sikerülni, hogy a gyalázatba 
belekényszeritsen — inkább meg logom magam 
ölni. Isten nem hagy el engem, benne vetem bi- 
zalmamat. Önnel semmi közöm további S kezét 
szemére szorítva keservesen sírni kezdett.

__ a könnyek jól állnak önnek, monda Müller 
nevetve s holnap már azon helyzetben leszek, hogy 
a könnyeit lecsókolhatom — tehát, a mint akarja. 
Hej legények! kiáltott nehány boernak, kik a tűz 
lassú kialvását szemlélték. Jertek ide!

(Folytatása következik.)

vát, Murgu Pétert, Káplár Simát és Stana Juont. Vala­
mennyien fiatal, jó erőben levő emberek. A Bonyhády 
házaspár gyilkosai mint 20—25 évesek.

— as Edén BziuhúB Budapesten. A fővárosi vi­
gadóban az Eden színház decz. 22-ón kezdi meg elő­
adásait. A nagyteremben már folálliiották a tágas szín­
padot s a világhírű büvészszinház érdekes mutatványai­
hoz az összes készülékek ma érkeztek meg. Schach 
igazgató nagy diszszel rendezte be a színpadot, melyen 
az "erdekfonzitö bűvészmutatványok hosszú sora fogja 
gyönyörködtetni a közönséget.

— Az állatkert igazgatósága különféle fajú saját 
nevelésű fiatal telivór vizslákat, vérebeket és kopókat 
bocsát áruba. Ugyanott jutányos áron kaphatók: papagá­
jok, kakaduk, harczi kanárik, különféle díszmadarak és 
baromfiak. Felvilágosítás az igazgatóságnál kapható.

— időjárás Budapesten. Ködös, homályos napra 
virradt a főváros, de a hőmérséklet elég enyhe: reggeli 
7 órakor + 0.2 fok volt 765 mm. légnyomás mellett. 
Este felé a ködös idő esősre változott s 7 órakor sűrű 
eső kezdett esni, mely még lapunk zártakor sem állt meg.

Rövid hírek. Váczon, mint nekünk írják, 
hétfőn éjjel két órakor Hódi Pálnak a pataksoron 
levő szalmafedeles háza eddig ismeretlen okból ki- 
gyuladt és teljesen leégett. — Szerbiának Kijevo 
nevű falujában elfogták Aksentycácz és Beron her- 
ezegevinai rablókat, a kik egy nagyobb rablóbanda 
tagjai voltak, a mely azért oszlott szét, mert a ne­
vezett két gonosztevő legyilkolta a banda vezéreit. 
__Altonában egy tizenkétéves leány valami ki­
csinyes bosszúból megakarta az apját mérgezni. 
Szerencsére észrevették a dolgot s az öreg embert 
még idejében megmentették. — Bécsben egy ha­
lász a Dunából egy éles töltényekkel telt kosarat 
fogott ki.

SPORT.
— A nemzeti tornaegylétben az ünnepek előtt 

az utolsó rendes tornaóra deczember 22-ón lesz. De- 
czouiber 29-ón a központi csarnokban össztornázást 
rendeznek, melyen a fiókegyletok is résztvehetnek. A 
rendes órák jan. 1-én kezdődnek.

— A jookey klub a freudenaui lóversenyek dota- 
czióját a közgyűlés elé terjesztendő választmányi javas­
lat szerint 35,U00 írtra akarja felemelni. Az őszi nagy 
dij, melynek az idei Jubiloumpreis volt a neve, jövőre 
szintén 25 ezer forinttal van előirányozva, a Derby- 
dijat pedig 30 ezer forintra emelik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Ab ornlthologlal kongreeezusra vonatkozó 

közgyűlési határozat, melynek szükkebblüségót már teg­
nap érdnme szerint megróttuk, nemcsak tapintatlanság 
a tudományos világ iránt, hanem egyenes Bérlés Rudolf 
trónörökössel szemben. A negyedik nemzetközi ornitho- 
logiai kongresszusnak^vódnöke maga a trónörökös, a 
igy a tanács, ennek előterjesztése alapján pedig a köz­
gyűlés többsége annak a kongresszusnak nem adott hajlé­
kot, melyen jelen lett volna maga a trónörökös is. Így a 
loyális főváros, mely név- és születésnapokon áradoz a 
loyalitástól, e határozattal, melylyel megtagadta a ven­
déglátást a kongresszustól, könnyen jóvá nem tehető 
sértést követett el a trónörökös személyén, a ki mint 
az ornithologiáuak szenvedélyes mivelője nagy érdekkel 
kíséri a kongresszus előkészületeit. A tegnapi határozat 
egyszerű kiutasítás a legridegebb formában, s ez a kiuta­
sítás Rudolf trónörökösnek szól, a kiről a határozatban 
részes városatyák aligha tudták, hogy egyéb íoglalatos- 

I ságai mellett annak a kongresszusnak védnöke, mely

E szerint az egyesület 
.ai ellenőrzési szolgálatot 

forint napidijban fognak ré- 
egérdekesebb tárgya dr. Eresz 

a mentő - kaszárnyáról 
ei/ről közöljük a következőket: 
.sülét» igazgatósága folytonosan 

oda törekedett, hogy lehetőleg minden súlyosabb eset­
nél orvos is legyen jelen az első segélynyújtás alkal­
mával. Vannak is az egyesületnek minden napra u. n. 
jllenörző orvosai, kik az első segélynyújtás orvosi el­
lenőrzését önkéntesen, tehát ingyen teljesitii;, az égé­
sűiét központi állomásán tőltvén 24—24 órát. Az egye­
sület segélye azonban oly nagy mérvben vételik igénybe, 
hogy csupán a múlt hóban is 617 esetben működlek a 
mentők; ily nagy szám mellett minden esethez az el­
lenőrző orvos el nem mehet. De tömeges szerencsétlen­
ség esetére is gondoskodni kellett megfelelő számú men­
tőkről, a mi nem csekély nehézségekkel járt, miután az 
egyes működő tagokat lakásaikról kellett behívni. Ezen 
bajokon lehetőleg segítendő, az igazgatóság életbe lép­
tette a kaszárnya-rendszert, a mi abból áll, hogy nyolez 
szigorló orvos a mentőkaszárnyában ingyen lakást, kiszol­
gálást, világítást és fűtést kap, a minek fejében naponkint 
kettő-kettő köteles szolgálatot teljesíteni, épen úgy, mint 
a központi állomáson s minden esethez, a melynél orvos 
nem lehet jelen — kimenni. De a többiek, a nem m- 
spekczióaok is kötelesek távozásukkor az inspekeziós 
szobában kifüggesztett fekete táblára felírni, hogy szük­
ség esetén hol találhatók; s ily módon például a töme­
ges szerencsétlenség színhelyén, igen rövid idő alatt 
nyolez szigorló jelenhetik meg. A kaszárnya (váczi- 
körut 16. ez.) három szobából áll, melyekben a szi­
gorló orvosok el vannak helyezve. A berendezés egy­
szerű; de nem hiányzik belőle semmi, még az obiigát 
gyorsforraló sem, a mire csak egy fiatal embernek 
szüksége lehet. Az egyes berendezési tárgyak mellett 
ott függenek fekete keretben a szolgálati és házszabá­
lyok, melyeknek pontos megtartására kézadással köte­
lezték magukat a felvettek. A belépés egy-egy évre 
történik. A szolgálatnak a lend, tisztaság és csendes 
magaviselet a warkalatos pontjai. A belépők csaknem 
valamennyien az egyesület alakulása óta szolgálnak s 
igy máris igen szép gyakorlati ismerettel bírnak az 
első segélynyújtás terén. A kaszárnyát doczem- 
ber 18-kán nyitotta meg némi ünnepélyességgel 
Andrássy Aladár gróf, «ez egyesület tevékeny elnöke, 
a kit a helyiségekben az igazgató és titkár kalauzoltak. 
Az elnök úgy a helyiségei, mint a berendezést a leg­
apróbb részletekig megtekintette, s teljes megelégedésé­
nek adva kifejezést, miután a kaszárnya-lakókhoz ne­
hány meleg, buzdító szót intézett, ezek éljenzése kö­
zött távozott. A kaszárnyát telefon köti össze a köz­
ponti állomással, honnan az úgynevezett őrsvezető« 
szólítják az inspekeziósokat szolgálatra. A szolgálat te­
kintetei mellett az igazgatóságot egy más humánus 
szempont is vezérelte: az, hogy a szegényebb sorsú 
szigorlóknak, a kik az egyesület körül a működés terén 
érdemeket szereztek maguknak, megkönnyítse, sőt né­
melyeknek lehetővé tegye tanulmányaik befejezését, tii- 
zonnyára nem kevésbé szép czél, mint akár maga az 
első segély-nyujtás. Végül az igazgató előterjesztvén, 
hogy ezentúl a mentő kocsik fültelni fognak, elnök a 
tagoknak boldog uj évet kívánva, az ülést bezárta.

__A budapesti ügyvédi kamara ma liodossy
Imre elnöklete alatt tartott ülésében folytatta az ügyvédi 
rendtartásról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Előadó 
Sztehlo Kornél volt. Az ügyvédkedés megszűntéről 
szóló V. fejezel tárgyalásán kezdték. Az 69-ik szakasz-
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nfil Griiber Lajos dr. azt ivditványozta, hogy a 6. és 
7. pontok közé a kővetkező pont tétessék: az ügyvéd 
vizsgálati fogságba helyezése esetén a kamarai választ­
mány annak irodája részére hivatalból gondno­
kot rendel. Ez indítványt elfogadták. Az ügyvé­
dek jogairól és kíilelességciröl szóló fejezetnél 
Márkus Dezső dr. indítványára a 63-ik szakaszt 
a következő szakasszal helyettesítették: «Az ügyvéd 
jogosítva van az országban lévő minden bíróság ős ha­
tóság előtt peres és peren kívüli, magán és közérdekű 
ügyekben teleket képviselni. E rendelkezés rendeleti 
utón nem korlátozható. Az ezt korlátozó szabályok és 
rendeletek a törvény életbelépésekor hatásukat vesztik. 
Elfogadták a Hartmann Sándor dr. által a 09. szakasz­
nál javasolt ama pontot is, hogy az ügyvéd által föl­
vett lényvázlat, annak részére kiállított dijkölelez- 
vény és megbízás, ha a fél által aláíratott, tel­
jesen bizonyító magánokirat jelentőségével bír. A 
73 szakaszt, mely következőleg hangzik : «Az ügy 
véd általában köteles a becsület és tisztesség köve­
telményeinek mindenekben eleget tenni, és az ügyvédi 
állás tekintélyét sértetlenül r • •. Gruber Lajos dr.
indítványára, mint teljesen I, elhagyták. A
következő szakaszoknál felszólaltak többek között 
Sclmlek Géza dr., Teleki Béla dr., Neuschloss Tivadar, 
Kompolti Abrahám. Rozgonyi Jakab, Reinitz dr., Mes­
singen dr., Pártos Béla, Sztehlo Kornél s egészen az 
ügyvédi moghatalmazványokról szóló tejnzetig haladtak.

— Az országos közegészségügyi egyesület ma 
<1. u. f) órakor az egyetemi élettani intézet elciadó tér- 
méhen nyilvános előadást tartott. Első előadó Körösi 
József dr. volt; előadásának tárgya és czime : A járvá­
nyok ellen való intézkedések eredményei Budapesten. 
Ismertette a különböző ragályos betegségek történetét, 
hullámzását 1881 óta, vagyis azon korszak alatt, mióta 
az ui közegészségügyi rendszabályok (bejelentési és 
himlőoltási kényszer, fertötlenitési szabályzat) a főváros 
területén érvényben vannak. E tekintetben különös figyel­
met fordított a kanyaróra, difteritiszre és typliusra, me­
lyek mondhatni állandó pusztítói fővárosunk lakosságá­
nak. Statisztikai adatok alapján összehasonlította az uj 
és az 1881. előtti régebbi korszakot, s arra az ered­
ményre jutott, hogy az említett prophylaktikus rendsza­
bályok jótékony hatása ez újabb korszak alatt kétségen 
kívül felismerhető és konstatálható, jólehel azok még 
korántsem elegendők, ellenkezőleg még sok más, igen 
tonlos közegészségügyi intézkedésekkel kibövilendők, 
másrészt pedig a meglevők is csak igen hiányosan és 
tökéletlenül lettek a gyakorlatban megvalósítva. Mind­
ezek daczára a meglevő rendszabályok jótékony hatása 
számszerűleg bebizonyítható és kifejezhető. Mig ugyanis 
1881 előtt 10,000 ember közül 42 halt meg egyik vágy- 
másik ragályos betegségben, addig ez átlag az uj kor­
szak alatt 35-re szállt alá, pedig ez utóbbiban benfog- 
laltatik a nagyon kedvezőtlen 1886. kolerás esztendő 
13. Keriiletenkinl tekintve legfeltűnőbb és legnagyobb a 
javulás éppen abban a két kerületben, mely 1881 előtt 
a legrosszabbul állott, V i. Ú-Budán és Kőbányán, de 
itt aránylag legtöbb is történt a közegészségügyi viszo­
nyok javítása körül. A tényleges állapotokat tekintve, 
mint annak előtte, úgy most is legjobban áll a belvá­
ros. Ez aránylag igen kedvező eiedmény után jogosan 
várhatjuk, hogy mily szép eredmény lett volna elérhető, 
ha először a még szükséges, de hiányzó intézkedé­
sek szintén életbe volnának léptetve, másodszor, ha a 
meglevők nagyobb erélylyel és alapossággal lennének 
megvalósítva. Előadásának e máso tik részében nehány 
javaslatot tesz a még hiányzó legfontosabb intézkedések 
életbe léptetése — továbbá a meglevők praktikusabb és 
sikeresebb alkalmazása iránt. Az ivóvíz kérdését csak 
mellékesen érinti. Mint tudva van, a főváros egy része 
szűrt, más ré-ze szüretien vizet kap a vízvezetékből; 
hogy e két részben, egymással összehasonlítva, minő 
viszonyban vannak a ragályos betegségek és elhalálozá­
sok, végleges ítéletet még most nem mondhat, mivel az 
ez irányú statisztikai adatok ép most vannak kidolgozás 
alatt. Előzetesen is ajánlja küzkutak nagyobb számmal 
(elállítását a szüretien vizű városrészekben. Mivel a be­
jelentési kényszer ezélja az, hogy a fertőtlenítés és a 
ragályos betegek elkülönítése kivihető legyen, o két 
motívum pedig a jelenlegi alakban alaposan soha 
sem lesz keresztül vihető, azért desinliciáló telepek 
felállítását (legalább kettőt a Duna két partján) 
és járvány- kórház felállítását javasolja. Különösen fel­
hívja az egyesület figyelmét a kőbányai sertéstrágya- 
telepre, mint közegészségügyünk egyik legkiállóbb se­
bére, hogy találjon utat és módot annak eltávolítására. 
Eddig még meg voltunk valahogy, mert a vidéki föld­
birtokosok. legalább részben, megvették és elszállították 
a trágyát; de a magyar államvasutak igazgatósága be­
tiltotta' a vasúton, Pestmegye alispánja pedig a tenge­
lyen való szállítást. Rámutat még a himlő-oltási kény­
szer lanyha keresztülvitelére és a hus-szemle elégtelen 
voltára s ajánlja a közvágóhíd személyzetének, vala­
mint — a felszaporodott munka tekiiitetéböl — a tiszti 
főorvosi hivatal személyzetének szaporítását, végül pe­
dig a fővárosnak több közegészségügyi kerületre való 
osztását. — Ezután Frank Ödön dr. olvasta fel a bé­
csi egészségügyi kongresszus határozatait. Végül pedig 
Lumniczer József dr tartott egy kis értekezést a te- 
tanusról, bemutatván górcső alatt az ezt előidéző bak­
tériumot.

— A Szent-István-társnlat válaaztmányl ülé­
sén dr. Steiner Fülöp, pápai li. prélátus elnök előadá, 
hogy a nagygyűlés által megszavazott szeretetadományt 
a bécsi mmeziatura utján a pápához juttatá egy hódoló 
irat kíséretében. A nunczius is biztositá a társulatot a 
pápa jóindulatáról. Az ülés éljenzéssel fogadta dr. Stei­
ner Fülöp előterjesztését. Elnök indítványára az 1888. 
évi számadások és a pénztár megvizsgálására kikülde­
tett a számvizsgáló bizottsági elnöke dr. Berta Béla, 
tagjai Gervay Mihály, Frey József és dr. Balogh Sándor, 
ki ez ülésen választatott meg a bizottság tagjává, Fel- 
hatalmaztatott a gazdasági és pénzügyi bizottság, hogy 
az 1889. évi költségvetést készítse el. E bizott­
ságba megválasztatott dr. Balogh Sándor. Hummer 
Márton társ. titkár terjesztő elő ezután jelentését ; elö- 
adá a társulati házkölcsön ügyét, mely a pénzügyi bi­
zottsághoz utasiltalott. A jelentést tudomásul vették. 
Yencsell Antal táré. pénztárnok jelenti, hogy a társulat 
bevétele volt november hóban 13,301 frt 96 kr., ki­
adása 12,808 frt 14 kr. A társ. ügynökségben elkoit 
97,138 pl. könyv, 1205 db szent kép, 1396 db nyom­
tatvány 10,169 frt 03 kr. értékben. Az ülés berekesztése 
előtt Somoskeöv Antal kúriai bíró fejezte ki szerencse- 
kivanati.it a társulat elnöksége irányában, mire dr. 
Steiner mondott köszönetét. A jegyzőkönyv hitelesíté­
sére felkéretett gróf Zichy Nándor és dr. Wolafka 
Nándor.

— A vácsi «egyesült kaszinó-kör» helyiségeiben 
tegnap este, mint levelezőnk Írja, Bcherer István olva­
sott fel érdekes csevegést «az írásról, mint az emberi 
jellem kifejezőjéről». A szép számú közönség zajosan 
megtapsolta a lelolvasást. Ez az est különben csak meg­
kezdése volt egv hosszabb felolvasás! cziklusnak, mely­
nek lelkes kezdeményezője és vezetője dr Csányi Já­
nos, a tűzoltók főparancsnoka. Ö ugyanis kiválóan buz- 
gúlkodik azon, hogy a tűzoltóság a lehelő legjobban 
legyen szervezve s munkásságának sikerülni fog az őr- 
toron v létesítése is. Ezt a jövedelmet is az őrtorony 
költségeire fordítják.

— Az orsz. tűzoltó-szövetség központi választ­
mánya január 6-án az uj városháza társalgó termében 
gr. Cziráky Béla elnöklete alatt ülést tart, melynek 
tárgysorozata a következő: A tűzrendészet! kormány- 
rendelet alkalmából a törvényhatóságoktól es városoktól 
érkezett megkeresések és az azokra adott válaszok. 2. 
Az orsz. tűzoltó-segélyalap végleges megalapítása. 3. A 
jövő évben Székesfehérvárott tartandó IX. orsz. tűzoltó- 
közgyűlés és ezzel kapcsolatos tüzoltószer-kiállitás ügye.

— A fehérkereszt-egyezület holnap, pénteken az 
eoyesület saját helyiségében választmányi ülést tart.

A budapesti férfl-dalegylet december 23-án, 
vasárnap délután 3 órakor' a Széchényi-sétatéri kioszk 
nagytermében tartja meg rendes évi közgyűlését.

— A tud. és műegyetemi olvasókör decz. 2u-án 
d. e 11 órakor a vármegyeház nagytermében szépiro­
dalmi matinéét rendez.

belő, a táblánál a jövő évben 163 biró fog működni: a 
bírák száma, az elnököt és a tanácselnököket is be­
tudva, 166. A tanácsok beosztása a jövő évre a kö­
vetkező :

Polqári tanácsok : I. Elnök : Erdély Sándor; bí­
rák : Imling Konrád dr., Hűvös Károly, lliyasevics Jenő,
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A tábla tanácsai 1889-ben. A kir. tábla pol­

gári tanácsait a jövő évre, mint már említettük, egygyel 
szaporították s igy a kir. tábla összes tanácsainak száma 
1889-ben 15 lesz. A kisegilö birákkal együtt, mint a 
kir. tábla tanácsainak ma kiadott összeállításából kive-

Horváth Kálmán, Zaeliar Emil, Gruber Gusztáv, Ke 
lioczky Lajos, Onnilovjcs Elek, Röek Gyula, Steingasz- 
ner Ákos, tanács jegyzők: Már József, Kossovics László, 
Előd József. II. tanácselnök : Kriszt János; birák: Szer­
dahelyi Károly, Jekelfalusy Andor, Klimkó,. István, dr. 
Marienescn Alh., Sztáncsek János, Kubicza Ödön, Harmos 
Gábor, Skoff Iván, Hajdú Ferencz, Babits Mihály, tan.-jegy- 
zök : Stojkovits Tivadar, Andrásovics Kálmán, Dohmann 
Miklós. —111.Tanácselnök: Tóth Elek; birák: Bosits Gábor, 
Vaszilievies Vazul, dr. Kiszcly Tibor, Szabó László, 
Adám András, Végi Mór, dr. Bene Kálmán, dr. Mayer 
Gyula, Szilágyi Gábor, Debreczenyi Miklós; tanácsjegy- 
zök : Goldstein Izidor, dr. Csávády György, ilj. dr. 
Janicsek József, — IV. Tanácselnök: Ráth György; 
birák: Szloboda János, Thierry Alajos, Vran|p Ede, 
Horváth Jenő, Csathó Ferencz, Mezey Albert, Havasa 
Károly, dr. Hollerung Alfréd, Káplány Géza,^ Hánricli 
József; tanácsjogyzök: Gregorovich Lajos, Kozmutza 
Péter, dr. Sánta Elemér. — V. Elnök: (üresedésben), 
birák; dr. Emmer Kornél, dr. Bernátli Géza, Vav- 
rik Antal, Frits Róbert, Szeghö István, Burghart 
Lipól, Pilzoff Rezső, Fittler Imre, Warglm Imre; 
lanáesjegyzök: dr. Orkónvi Ede, Nyékhegyi Lol- 
liár. — VI. Elnök: C.ecző János, birák: Knorr Alajos, 
Csoók Bálint, Hlaváts István, Vébor Ottó, dr. Despimts 
Péter, Tamásy Béla, dr. Uhlyarik Gedeon, Egry Kálmán, 
Barlhos Tivadar, Taug Emil; tanácsjegyzők: Ülsavszky 
Lajos, dr. Hibán Jenő, Doleschall Frigyes A. — \ II. 
Elnöki állás üresedésben. Birák: Paky Gyula, Fényes 
Mikló3, dr. Horváth Dezső, dr. Szabó János, Asztalos 
Aba, Trux Hugó, Fodor Géza, Zsembery Kálmán, Bittó 
Ernő, Kisfaludy Imre; tanácsjogyzök: Horváth Bódog, 
Veith József. — Vili. Elnöki állás üresedésben. Birák : 
Bernátli Elemér, Gottl Ágoston, Farkas Géza, Sey Andor, 
dr. Falzty Milutin, Schmid Géza, dr. Andorfy Károly, Bu­
rján Pál, Karsa László, Seyfried Józsel; lanáesjegyzök: 
dr. Sármir Antal, Arany Sándor. — IX. Úrbéri ügyek; 
Elnök : dr. Barta Béla; birák: Lipthay Kornél, Orosz 
Antal, dr. Raics Milos, Szily Antal, Béres János, Piu- 
kovics Ödön, dr. Tergovcsis István, Garam Jenő; ta­
nácsjegyzők : Bossányi István, dr. Aczél Nándor. — X. 
Váltó-, csőd-, kereskedelmi- és bányaügyek: Elnök: 
Polgár Ignácz; birák: lleppes Miklós, Nagy Ödön, He­
gedűs László, Fiuk Adám, Kormos Adolf, Végh János, 
Ternovszky Béla, Medvigy Mihály, Comanoscu Sándor, 
Jókuthy Albert, Istvánffy József, Kovács Antal; tanács- 
jegyzők : Pavlovics Abrahám, Fleischer Kornél, Jurisz- 
kay Boldizsár.

Büntető tanácsok : I. Elnök : Sárkány József a 
kir. tábla alelnöke, birák : Hettyey Gyula, dr. Neuber- 
ger Ignácz, Németh Péter, Széli Farkas. Balogh Karoly, 
Hieronvmi Béla, Burg Lajos, Zachar Gyula, Mendelényi 
Izidor, Mészöly Lajos. Tanácsjogyzök : (ír. Gindele Jenő, 
Vaikó Pál, dr.' Zergényi Jenő. 11. Elnök: Berczelly Jonö, 
birák : Jakabfalusy Gyula, Fáy Antal, Válkay Bertalan, 
Vedeczky Ödön, Pulcz Imre, Simon Géza, Tóth Gerö, 
dr. Podhorányi Gyula, Iluszka Mihály, dr. Szegheti Ig­
nácz, Dogariu Tamás, lanáesjegyzök : dr. Moder 1 ibor, 
Puschmann Ödön. III. Elnök : Németh János, birák : 
Kun Sándor, Braidscherer József, Malatinszky Lajos, 
Stancsich György, Draveczky Adorján, Bibó István, 
Csider László, Kulcsár Lajos, Bolgár Emil, Na- 
szády Iván, Makay Dezső. Tanácsjegyzők: Szentivány 
Zoltán, dr. Barta Antal, dr. Marzer Kálmán. — IV. El­
nök : dr. Paiss Andor; birák: Kudlik István, Bellaágh 
István, Rimelly Antal, Ormay Károly, Párvy Iván, Bar- 
eza Gábor, Berlogia Abrahám, Nagy Sándor, Perczel 
Gyula, Bök János, Urbán Adolf; tanácsiegyzük: Polgár 
Pál, Regner Lajos, Marjovszky István. — V. Elnöki ál­
lás üresedésben. Birák : Kállay Adolf, Marceglia Antal, 
Halmágyi Sándor, Nyers Lajos, Muts« Mihály, Fekete 
Ödön, Zoltán Géza, Szentimrey Jernő, Zsigmondovrca 
Mihály, Naményi József, Pichler Lipót; lanáesjegyzök: 
Bekény Béla, dr. Kiszcly László, Szontagh Antal.

— A 42,000 forintos sikkasztás. Bauer Iván, 
az állami számvevőszék osztálytanácsosa, _ a kereske­
delmi minisztériumban ma tartotta a Kákán János ál­
tal kezelt pénztárak könyveinek és naplóinak felülvizs­
gálását. A vizsgálat legalább is két hetet fog igénybe 
venni, mert a számvevőszék kiküldöttje az 1884-ik 
töl kezdve valamennyi Kókán által Kezelt pénztárköny­
vet átvizsgál. Bauer Iván vizsgálatairól a «Búd. 
Corr.» tegnap egy félhivatalos kommünikét adott 
ki, melyben azt mondta, hogy Bauer Iván «nem 
találta igazoltnak vallomásait az általa állítólag 
véghezvitt hamisításokat és éveken át folytatott sik­
kasztásokat illetőleg.» Ezzel a határozott formában tar­
tott nyilatkozattal szemben a P. N. ma azt Írja, hogy 
Bauer Iván a vizsgálat ilyetén eredményéről mitsem tud 
s igy a Búd. Corr. tudva valótlant állít. Bauer Iván 
osztálytanácsos csak tegnap déltájt ment a miniszté­
riumba, s először is a szükséges inlormácziókat sze­
rezte meg, úgy hogy még csak a kezdet kezdeténél 
tart. Az állami számvevőszék osztálytanácsosa mindé 
nekelött ott kezelte a vizsgálatot, a mikor Kókán János 
1884-ben a pénzkezelést átvette. Bauer mindeddig 
csak az átalány-pénztár könyveit vizsgálta meg, s 
azoknak is csak az 1885-ig nyúló számadatait.
Még eddig egyáltalán nem konstatálhatott sem­
mit, mert az átalány-pénztárból alig is lehetett 
sikkasztani. E pénztárban ugyanis a minisztérium iro­
dai kiadásaira szükséges összegeket tartotta s ez össze­
gek évenkint alig nehány ezer forintra rúgtak. E pénzt 
nem kezelhette el, mert a hivatalos helyiségeket fűteni, 
világítani csak kellett, papír nélkül sem lehetett el a 
minisztérium, a dijnokoknak is ki kellett adni azt, a mi 
nekik járt. Kókán tehát csinálhatott ugyan magának 
«mellékjövedelmet», de a nagy sikkasztásokat csak a 
letéti pénztárból követhette el, már pedig ezek meg­
vizsgálásához az állami számvevőszék hivatalnoka még 
hozzá sem fogott eddig. Kókán János kezén évenkint 
150—200 ezer Irt ment keresztül. A kereskedelmi mi­
nisztériumban levő összes pénzt ö kezelte 1884 óta. 
Mindinkább határozott alakot ölt a gyanú, hogy Kókán 
42,000 forintnál jóval nagyobb összegeket sikkasztott. 
— A Búd. Corr., mely tegnap olyan határozott formá­
ban nyilatkozott, ma mélyen hallgat, s egy szóval se 
iparkodik meghazudtolt híreit védelmezni. — Bauer 
Iván vizsgálatának befejezte után, a mi körülbelül két 
hét múlva lesz meg, a vizsgálat eredményéről értesíteni 
fogja a budapesti törvényszék vizsgálóbíróját is. Haupt 
vizsgálóbíró különben ma ismét kihallgatta Kókán 
Jánost.

— Sajtóügyek a kúrián. A Rumy-billikom 
ügye ma ismét megfordult a kir. kúrián. Ma azt a 
sajtópört ismertette b'Alley Sándor roferonsbiró, melyet 
Bárdossy István szombathelyi árvaszéki elnök indított 
szentgyörgyi Horváth Zsigmond cs. és kir. kamarás 
ellen, az Egyetértés-hm közzétett, s a Rumy-billikom 
ügyéregvonatkozó czikko miatt. A sajtóbiróság Horváth 
Zsigmondot tudvalevőleg 30J frt pénzbüntetésre Ítélte. 
A kir. kúria ma helyt adott Horváth Zsigmond semmi­
ségi panaszának, s a szombathelyi esküdtszéki eljárást 
meg sémin isit ette. — A másik sajtóügy, melyet ma a 
kúrián tárgyaltak, nemtég fordult meg a budapesti es­
küdtszék előtt. Felhő Miklós, az istvántelki földmivea 
iskola igazgatójának panaszára Mika Ottokár segédta­
nítót két rendbeli becsületsértés miatt három havi 
Jogházra és 500 irt pénzbüntetésre ítélték. Az elitéit 
semmiségi panaszt adott be, de a kúria ma vissza- 
utasította panaszát.

— Az ólomöntő szabó. Gnädig Ottót, a ki feleségét 
forró ólommal meg akarta ölni, á$t budapesti törvény­
szék tudvalevőleg gyilkossági kísérlet miatt helyezte 
vád alá. Gnädig ugyan tagadja, hogy nejét megölni 
akarta s e tagadásával úgy látszik, arra számit, hogy 
beszámitlmtatlannak fogják mondani. Az orvosok azon­
ban, * kik a feleség-gyilkos szabót hetekig megfigyel­
ték, határozottan beszamithatónak mondják. A vádhatá- 
rozat megokolása a gyilkossági kísérlet rugóját is meg­
magyarázza. Gnädig Ottó ugyanis a saját és neje életét 
kölcsönösen biztosította a Fonciéro társaságnál, olykép, 
hogy az életben maradó házaatárs 1000 forintot kapjon 
a biztosító társaságtól. A vádlott dologkerülö természete 
miatt már régóta pénzzavarokkal küzdött a a vádhatá­
rozat szerint megölni akarta nejét, hogy az 1000 forint 
biztosítási pénzt megkapja

— Móregkeverő pap. Popovics Mile görög keleti 
lelkész bűnügyében a zágrábi törvényszék ma Ítéletet

hozott. A tanúkihallgatás, mely tegnap egész napon át 
tartott, akkor vált legérdekesebbé, mikor a börtönbe# 
meghalt Vogtné férjét hallgatták ki. A szembesítésnél a 
csábító pap és a megcsalt férj közt a következő párbe­
széd fejlődött. - Vádlott Szentül meg van ön győ­
ződve, hogy én bírtam nejét a mérgezési kísérletre r 
Tanú: Az én meggyőződésem nem szabhat itt irányt.
— Elnök (tanúhoz): Ön elmondhatja itt, hogy mi a 
meggyőződése. — Tanú: Nos hát az én szent meg­
győződésem, hogy a biinszerzö Popovics Mile; ö és 
senki más. — Vádlott: Esküszöm a mindenhatóra .
— Tanú: Esküdhet a megnyit akar, ön a bűnös. S 
én legjobb barátomnak tartottam. — Vádlott : b 
ön volt a legjobb barátom. —- Tanú (izgatottan): Igen 
s f-n gyalázatosán kizsákmányolta barátságomat, vendég­
szeretetemet árulással fizette meg, s ön okozta mind­
azt a szerencsétlenséget, mely engem és családomat 
ért. Ön egy nemes asszonyt, úgy hü hitvestársat, egy jó 
anyát azzá tett, a mi lett, házasságtörövé és férjgyil- 
kossá. Ön a mi átkunk! Gyalázat, hogy egy lelkész 
ennyire siilyedhet. — Az izgalmas jelenet után egy má­
sik is következett, mikor a házasságtörő asszony leg­
idősebb fiát, Vogt Leót hallgatták ki. Vogt Leó tanúnak 
Lújevics azt beszélte, hogy Popovics lelkésznek három 
üveg patkánymérgeit adott. Anyja, attól fogva, hogy ro- 
povicscsal megismerkedett, egy jó szót sem váltott többé 
sem férjével, sem gyermekeivel. Mig atyja betegen fe­
küdt, a pap hátsó ajtón keresztül járt anyjához. Az ö 
üzletéből pedig édes anyja mindent ellopott és a pap­
hoz vitt. — Vádlott (tanúhoz): Úgy legyen ön, boldog, 
a mint igazat mond. — 'lanu (vádlotthoz): On vala­
mennyiünk szerencsétlensége. Ha én azt annak idejében 
tudhattam volna, a mit ma tudok, kidobtam volna önt 
a házunkból. - Vádlott: Úgy, tehát én vagyok min­
denben a hibás. — Tanú: Igen, ön, ön. Az ízgal- 
galmaa jelenet után a törvényszék folytatta a tanúki­
hallgatást. A tanuk mind terhelő vallomást tettek. Ma 
délelőtt, mint Zágrábból táviratozzák, a perbeszédekre 
került a sor, a melyek meghallgatása után a törvény­
szék Popovics Mile, topuskói gör. keleti szerb lelkészt 
az orgyilkossági kísérlet bűntettében bűnösnek mondta 
ki és lő évi fegyházra és plébániája elvesztésére 
Ítélte.

— Mozgalma« élet. Nem közönséges kalander 
állott ma a berlini törvényszék előtt. Neve: Sidney 
ODanne, kapitány volt a porosz hadseregben, s egy­
kor a mostani német császár mellett bizalmi állást töl­
tött be. Származására ir, de a mecklenburgi nagyher- 
czeg pártfogására bevették a porosz apród-teslületbe. 
Csinos alakja, jó modora s gazdag nyelvismerete utat 
nyitottak neki a legmagasabb körökbe s az 187U—71-ki 
porosz-franczia háborúba már mint kapitány ment. A 
hadjárat után harácsolás miatt kilökték a hadseregből 
és hat hónapi fogházra ítélték. 1883-ban pénzt akart 
szerezni oly czimen, hogy kölcsönt közvetít egy királyi 
herczegnek. Rajta kapták ugyan, de sikerült neki a ezurt 
«megpumpolni» egv királyi herczeg nevének felhaszná­
lásával. Ekkor másodszor került a törvényszék elé, de 
a birák fölmentették. Ezután Monacóban ütötte fel 
tanyáját s később Fr&ncziaországcan kém lett. 
Lyonban azonban rajtacsipték s kiutasították Fran- 
cziaországbúl. Ezután a denuncziáns szerepére vál­
lalkozott. Svájnzban volt katonatiszteknek tett aján­
latokat, hogy írjanak neki le mindenféle adatokat a 
csináljanak vázlatokat, azután ezeket följelentette. Az 
illetők szerencséjére azonban a följelentés alaptalannak 
bizonyult. Ekkor fölcsapott politikai iparlovagnak. Meg­
telte magát ir lordnak, a svájezi lapokban nemsokára 
megjelent egy fölhívás, mely Lord Sidney O’Donneban 
üdvözli az írek megmentőjét. A fölhívásra, melyet ö 
maga irt, rögtön válaszolt is s ez időtől fogva komolyan 
kezdték venni egész Európában. A hírlapok az ir prae- 
tendens terveiről hosszan Írtak, hanem mikor Franczia- 
országnn keresztül akart utazni, a franczia rendőrség a 
határ tilos átlépése miatt elfogta s börtönbe vetette. A 
börtönből, mint «politikai martyr» került ki s első dolga 
volt a párisi nénW katonai meghatalmazott czimére 
föladni egy úlli'Mag nagyértékü küldeményt, hogy meg­
csalja a meghatalmazottat is s a postát is. Azonban 
rájöttek a turpisságára s most ezért állították törvény­
szék elé. A tárgyalás iránt Berlinben általános az ér­
deklődés.

— Végrehaj is 8000 láb magasban. Az Ortler- 
obeliszk sokat bolygatott ügye előbb unottá Jett, most 
azonban ismét mulatságos fordulatot vett. Tudvalevő, 
hogy ez Ortlerre a tervezett kőobeliszk helyett csak 
komédiába való, papírból és vászonból készült obelisz- 
ket vittek, s ezzel se tudlak feljutni a csúcsig, hanem 
csak mintegy 8000 láb magasba. Az Ortler-bizottsag, 
mint most egv bécsi lap Írja, még ennek az olcsó anyag­
ból készült obeliszknek az árát se fizette ki, s igy a 
kárpitos, a ki készilette, pört indított, a kéri a 360 fo­
rintját. Ha a bizottság nem siet a fizetéssel, akkor meg­
történhetik az a különös eset, hogy a bírósági végre­
hajtó kénytelen lesz kerek 8000 láb magasba felmászni, 
hogy a peres obeliszket lefoglalja, a jegyzőkönyvet meg­
írja, s esetleg az árverést is megtartsa. Nem utolsó mu­
latság egy bírósági végrehajtónak.

— Schönerer redivlvus. Schönerer Györgyöt ma 
négy hónapi elzárás után elbocsátották a bécsi tarto­
mányi törvényszék fogságából. A múlt éjszaka, mint 
Bécsből írják, ezédulákat szórtak szót az utezákon; a 
vörös ezódulákon csak az állott «Schönerer jön!» Ennek 
a baráti gondoskodásnak az lett a foganatja, hogy ma 
délelőtt mintegy százötven dologtalan ember gyűlt össze 
a fogház előtt, s kellő távolból nagy csöndben várták 
Schönerer!. Rendőrség természetesen kótszerannyi volt 
az épület körül, s ez teszi érthetővé, hogy a Schönerer! 
váró tömeg olyan csendes maradt. Schönerer zárt ko­
csiban hajtatott el a feleségével és két barátjával, a kik 
érte mentek, s rá váró hívei megelégedtek azzal, hogy 
knlapjok megbillentésével üdvözöljék.

ráez Adolf vágujhelyi prépost Budapestről levelet ka­
pott, melyben Giergl Tivadar magánzó felszólította, 
hogy meghalt atyja két váltóadósságát (összesen 5/00 
forint) fizesse ki. E váltóbislóriaba is, mint utóbb kide­
rült, a Tomasov keze játszott bele, még pedig a kivet­
kező furlangos módon. Tomasov Mihály 1888. vé­
gén Budapesten járt, felkereste dr. Fischer Mór 
ügyvédet, s megbízta, hogy a neve ulhellga- 
fásával értékesítsen két váltót, melyeken gróf 
Pongrácz István szerepel elfogadó gyanánt. A váltótu­
lajdonos honoráriumképen a behajtandó összeg negyed­
részét ígérte az ügyvédnek, de ez gyanúsnak találta a 
szokatlan bőkezűséget s nem vállalta el az ügyet. Az 
ügyvéd anyja a bőkezű bérlőt Giergl Tivadar magánzó­
hoz vezette, a ki vállalkozott is a váltók értékesítésére. 
Az örökösök azonban gyanúperrel éltek s hamisnak 
tartották a váltókat. Totnasov Mihály azonban erre se 
jött zavaiba, fel hajszolt Budapesten két treneséntnegyei 
embert, Groszmann József és Wallenstein Károly zsák­
hordókat s ezeknek 600 frt jutalmat igéit, ha azt vall­
ják, hogy ismerték Pongrácz István grófot s hallották, 
mikor azt mondta az Andrássy-uton, hogy két váltóm 
pénzt akar fölvenni. A két tanú ezenkívül hajlandó volt 
az aláírás valódiságát is bizonyítani. A vizsgálat során 
azonban mindeme turpisság kiderült s az írásszakértők 
is határozottan hamisitottnak mondták a két váltót.

A Tomasov Mihály okirathamisitó gyárából kikerült 
18-dik hamishott okirat egy bérleti szerződés volt, melylyel 
gr. Pongrácz István a «Kamenicza vendéglőt» és az italmérési 
jogot hal évre, évi 600 frt bérösszegért Tomasov Ármin­
nak, Tomasov Mihály fiának haszonbérbe adja. Apa és 
fiú ezzel a hatni itolt szerződéssel 2400 forint erejéig 
akarták az öi okosokét megkárosítani, mert Tomasov 
Mihály a gróf halála előtt évi 1000 forint bérösszeget 
fizetett. A vizsgálat kideriletle, hogy az a szerződés is 
hamisítva volt. De az okirathamisitó> bűnszövetség, mely­
nek még Eckstein Gyula és Szaláth János is tagjai 
voltak, még fontosabb okiratot is hamisított, végren­
deletet készített, mely szerint gróf Pongrá z István 
kameniczai és óvári (podzameki) birtokait, melyek kö­
rülbelül 60,000 forintot érnek, Tomasov Mihálynak ha­
gyományozza. A szabályszerű formában készített vég­
rendeleten nemcsak az aláírás volt a gróf írásának után­
zata, hanem az egész szöveg; s az egész meglehetős 
ügyesen volt csinálva. A végrendeleten, melyen a törvé­
nyes záradék is megvolt, Eckstein Gyula és Sza­
láth János szerepeltek mint tanuk, s a vég­
rendelet őrzője az utóbbi volt. A hamisított vég­
rendeletet a bűnszövetség a zsolnai járásbíróságnál 
kihirdetttítlo, s ha az okirathamisitáa minden kétségét 
kizáróan rájok nem bizonyul, érvényesítik is. A tren- 
cséni törvényszék elölt tartott véglárgyaláson a logter- 
helöbb tanú Pollák Ignácz volt, a kit Tomasov Mihály 
szintén bele akart vonni a bűnszövetségbe, s fölszólí­
totta, hogy írja alá a végrendeletet, mint tanú. Pollák 
a hamisításra nem vállalkozott, hanem még a hamis 
végrendelet elkészülte előtt tudatta a Pongracz-ürökö- 
sökkel a hamisító banda tervét.

A trencsóni törvényszék Jilarsovczky Jenő elnöklete 
alatt Ítélt ez ügyben, s húsz ivre terjedő ítélete To­
masov Mihályt öt évi fegyházzal, Tomasov Ármint 
másfél évi börtönnel, Eckstein Gyulát és Szaláth 
Jánost pedig két évi börtönnel sújtja. A kir. tábla 
Hagy Sándor biró referálása alapján Tomasov Mihály 
és Eckstein Gyula büntetését nyoloz-nyolez évi fegy- 
házra, Tomasov Ármin és Szaláth János büntetését 
pedig három-három évi fegyházra emelte. Az el­
ítéltek az Ítélet kihirdetése után ismét felebbeztek.

Olcsó majolika
PICK HUGÓ-mál Andr «»7 31. 8266

A hivatalos lap decz. 90-kl stAmából,
Kl*untetós. 0 felsége, Tarone wlormiK. a buda-

pest-fővárosi mértékhiteiesitő-hiva al nyugalmazott ig,iz. 
gátijának, ötven évei meghaladó közszolgálata közben 
szerzett érdemei elismeréséül, a királyi tanácsosi <zi- 
met díjmentesen ; Fierle János I. oszt. irodatisztnek a 
cs. és kir. közös pénzügyminisztériumban, a koronás 
arany érdemkeresztet; Schüttinger Vilmos 11. osztá­
lyú irodatiszlnek pedig az arany érdemkeresztet ado­
mányozta.

Klnevez-ée. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter : Eötvös Károly Lajost, a háromszékyármegyei 
kir. tanfeliigyelőseg vezetésével megbízott kir. segéd- 
tanfelügyelőt, egyelőre ideiglenes minőségben, ugyanazon 
vármegye kir. tanfelügyelőjévé. A m. kir. miniszterel­
nök ; Szigyártó Istvánt, a fiumei m. kir. tengerészeti 
ható»ágnál alkalmazott díjtalan irodatiszlet, a fiumei és 
magyar-horvát tengerparti kir. kormányzósághoz iroda- 
tisztté. A budapesti kir. Ítélőtábla elnöke, a vezetése 
ahtt álló kir. ítélőtáblához: Töpler Kálmán soproni 
kir. törvényszéki segélydijas joggyakornokot — saját 
kérelmére — díjtalan joggyakornokká. Az eperjesi kir. 
törvényszék elnöke: Kóvacsy Endre végzett joghallga­
tót az eperjesi kir. törvényszékhez segélydij nélküli jog- 
gyakornokká. A gyulafehérvári kir. törvényszék elnöke: 
Hofbauer Richárd végzett joghallgatót, a felügyelete 
alaiti gyulafehérvári kir. járásbírósághoz díjtalan joggya­
kornokká. A nyíregyházai kir. törvényszék elnöke, a 
felügyelete alatt álló nyíregyházai kir. járásbírósághoz 
segélydijas joggyakornoki minőségben: Jármy Imre 
tiszalöki kir. járásbiró^ági segélydijas joggyakornokot 
áthelyezte, s az ekként üresedésbe jött tiszalöki kir. já- 
rásbirósági segélydijas joggyakornoki állásra : Krasz- 
nay Sándor szabolcsmegyei segélydijas közigazgatási 
gyakornokot, — a kisvárdai kir. járásbírósághoz pedig 
segélydij nélküli joggyakornokká Hrabovszky Tihamér 
jogtudományi államvizsgát tett végzett jogászt. A sop­
roni m. kir. pénzügyigazgatóaág : Fehér Janos m. kir. 
csendőrt, a német-újvári kir. adóhivatalhoz II. oszt. adó­
hivatali szolgává nevezte ki.

Vadászat egy főúri örökségre*
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Trenoeón, decz. 19.
Egy örökségvadászó bűnszövetség érdekes ügyében a 

napokban hirdette ki a másodbiróság Ítéletét Mai"- 
sovszky Jenő, a trencséni törvényszék elnöke. A 
maga nemében szinte páratlan büntigy története a kö­
vetkező :

Pongrácz István gróf, a felvidék egyik legismertebb 
olygarchája 1886. augusztus 25-én nedeczi birtokán meg­
halt A meghalt grófnak egyenes leszármazói nem vol­
tak, végrendeletet nem hagyott, s igy az örökséget a 
testvérei vették át. A mintegy százezer forintot érő ingat­
lan vagyonon egyformán osztozkodtak: gróf Pongrácz 
Adolf vágujhelyi prépost, gróf Pongrácz Ágost és gróf 
Pongrácz Ede révfalusi birtokosok és Zmeskál Zol­
tánná szül. gr. Pongrácz Ludmilla lestényi birtokos. 
A gazdag örökségre, vagy legalább jókora részére fájt 
a foga Tomasov Mihály bérlőnek s hogy a vagyon jó 
részét a saját kezére játsza, valóságos bűnszövetséget 
alakított, egész garmada különféle okiratot hamisított, 
hamis váltókat, hamis végrendeletet készített, s minden 
utat-módot felhasznált, hogy a hamisított okiratokon 
alapuló jogait mások háta mögé bújva, órvőnyesitse. A 
trencsóni törvényszék, mely az ügyet nyolez napon ke­
resztül tárgyalta, négy óriási csoportra osztotta Toma­
sov és bűntársai tömeges hamisításait. Mindenik csoport 
magában egy-egy nagy bünügy, melynek alapjait a bűn­
szövetség agyafúrt rafinériával vetette meg. Vegyük sorra 
röviden mind a négy csoportot.

Mikor a Pongrácz-örökösök átvették a birtokokat, leg­
előbb is a bérlőkkel akartak ’eszámolni. A bérlők sorra 
leszámoltak, csak Tomasov Mihály a «Kamenicza-ven- 
dóglő» és italmérósi jog bérlője csinált nehézségeket. 
Tomasov, a kiről tudták, hogy körülbelül 2000 forint 
bérösszeggel tartozik, addig nem akart leszámolni, mig 
meg nem mondták neki, hogy a földes ur összes köve­
telése 6900 forint. Ezután a bérlő hosszas huza-vona 
után végre ráfafryarodolt a leszámolásra, de pénz he­
lyett 23 darab nyugtával fizetett. E nyugták közül, mint 
utóbb a vizsgálat során kiderült, ló darab összesen 
5103 forintról szóló nyugtán Pongrácz István gróf alá­
írása hamisítva volt.

Az első siker elkapatta a vakmerő hamisítót, meg­
tette a második támadást, de már ekkor mások háta 
müge bújva. 1886 végén az egyik örökös,

MULATSÁGOK.
— A soproni llozemnl Ifjúsági zonotárs&ság

január 12-én tánczmulatsággal összekötött zene-estélvt 
rendez.

— A budavári kaszinó deczember 19-én rendezte 
első bálját e czélia csinosan feldíszített helyiségeiben. 
A vári szép t rsa-ág csaknem teljes számmal jelent 
meg, s a hál, hűen régi jó hírnevéhez, ez alkalommal 
is fényesen sikerült.

— A keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet
hallgatói január 19-én gaz lászbált rendeznek.

— A bupapoatl férfl-dalegylet deczember 31-én 
a Szóehenyi-téri kioszk helyiségeiben tánczczal egybe­
kötött Szilveszter-ünnepélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Braun Izsó a régi és jóhirnevü 

Braun Jakab gabona- és gyapjukereskedö ezég tulajdo­
nosa Zontán eljegyezte Lissauer Jennyt, Lissauer 
Ignácz tiszalöki nagybirtokos leányát.

— Esküvő. Dr. II 'cisz Miksa budapesti ügyvéd 
deczember 25-én délután két órakor tartja esküvőjét 
Goldstein Riza kisaszonynyal a dohányutezai izr. 
templomban.

GYÁSZROVAT.
Diónkéi és blszterozl Kovách Vlnoze 1848/9-es 

honvédszázados élete 68-ik évében Nyitrán meghalt. 
A boldogult az utóbbi években Verebélyen működött 
mint ügyvéd, november 12-én öngyilkossági szándék­
kal megsebezte magát s e seb volt halálának okozója.

Mazuranlos Antal nyug. gimnáziumi igazgató, a 
horvát nemzeti irodalom egyik tevékeny munkása, Ma- 
zuranics Iván volt horvát bán testvére 
éves korában meghalt.

Szávay Pálnó szül. Freyler Etelka,
Pál 18/.-8—49-es honvédőrnagy özvegye 
17-én élete 70-ik évében maghalt. A köztiszteletü mat­
rónában Szávay Gyula győri tb. r. alkapilány, a Győri 
Hirlag szerkesztője édes anyját gyászolja,

Paur Iván temetése, mint Sopronból jelentik, nagy 
részvét mellett ment végbe. A végtisztességtételen meg­
jelentek a megye és város előkelőségei élükön Széche­
nyi Béla és Kálmán grófokkal, a kassai püspököt 
könyvtárosa Récsey Viktor képviselte.

Savoyal Garlgnau Jenő herczeg halála alkalmá­
ból majdnem valamennyi európai uralkodó rószvétnyi- 
latkozatot küldött Umberto királynak. I. Ferencz József, 
II. Vilmos német császár és Viktória angol királynő 
különösen szives és meleg hangon fejezték ki részvétü­
ket. A franczia köztársaság elnöke is meleg hangú 
részvéttáviratot küldött, a mi az olasz udvarnál élénk 
megelégedést keltett. Szófiából táviratban jelentették, 
hogy Ferdinánd fejedelem udvari gyászt rendelt el, s 
gyászisteni tiszteletet tartatott.

Gr. Thun Leo holttestének beszentelése mint Bécs­
ből távirják ma délután két órakor ment végbe a Szent 
István templomban. Jelen voltak a király, továbbá Al­
brecht és Rajner főherczegek, a kumberlandi herczeg, 
Kálnoky és Taaffe, valamint a többi miniszterek, Gangl- 
bauer érsek, Galimberti pápai nunczius, az udvari és 
állami főméltóságok, valamint az arisztokráczia számos 
tagja. A holttestet este Tetschenbe viszik. A király teg­
nap délután Thun Leo gr. özvegyének gr. Paar íőhad- 
segéd által részvétét fejeztette ki.

Zágrábban 84

néhai Szávay 
Győrött decz.

A közönség köréből.
A tél zenéje.

Hiába akarnék eltagadni: megjött a fagy. Az a csípős 
fagy, mely rubint varázsol orrunkra, gránátot az arezunkra 
és folyékony gyöngyöt a szemünkbe. És e fagy magával 
hozza nagy zenekarát is, melynek tagjai a hurutok és a 
gonosznál gonoszabb, sípoló, száraz, tompr, rohamos, rc- 
pesztő köbögé ok.

És mire van szükségünk, hogy meghozzuk a várva várt 
könnyebbülést a megtámadott, megroncsolt tüdőknek, melyek 
hasonlítanak a bilincseiből kiszabadult vihar dühe által 
meglépett Iákhoz, hogy ismét visszaállíthassuk a szabályos, 
rendes ki- és belégzést ? A felelet könnyű. Aéliány Géműdéi- 
féle paslillra, melyek jól eső kipárolgása enyhe mclegáram- 
ként áramlik szét, eljutva a tüdők le végső elágazásaihoz 
és megakadályozza a nedves hideg levegő beömlését.

Ezen jeles pastillák, melyek annyim túlszárnyalnak min­
den efféle gyártmányt, melyek a reclamcbanjkerestek gyorsan 
múló sikert, kapható minden gyógyszertárban. Budapesten 
kapható Török Józsefnél. 8464

Kölni
Karácsonyi ajándék.
yíy Valódi kincs mindenkinek a kölni viz egy 
' *"• kis készlete ; sok hasznos czélokra szolgál

Aés bizonyára kedves ajándék öregeknek és ifjaknak, 
kölni viz főraktára s Budapesten, Dorottyn-utoza 2. a 
Magyar király szállodában, gyári árak mellett ajánl kis és 

gróf Pong- 1 nagyobb eicJuti ládákba csomagolt kölni vizet. 83/7

TÁVIRATOK.
Berlin, decz. 20. Az Emin-pasa-bisottsóg közli, 

hogy végrehajtó-bizottsága az Emin pasa elfogatá- 
sáról eddig keringő hírek gondos meglatolása után 
arra a meggyőződésre jutott, hogy e hírek nem ér­
demelnek hitelt. Ennélfogva a bizottság elhatározta, 
hogy folytatja a német Emin-pasa-expediczió elő­
készületeit. Wiszman, mihelyt a felszerelés készen 
lesz, de mindenesetre még január hó folyamán, el­
indul Afrikába és Peters a lehető legrövidebb idő 
alatt fogja követni.

Berlin, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Gneist titkos tanácsosnak kineveztetése a 
porta és Hirsch báró között ítélő választott bíró­
ságba jó hatást kelt. Azt hiszik, hogy az ügy most 
gyorsabb véget ér.

Berlin, decz. 20. A Nationaheitung értesülése 
szerint Ddthey, a kelet-afrikaiatársaság igazgató ta­
nácsának tagja, ki nemrég tért vissza Zanzibárból, 
holnap jelentést tesz az igazgatótanács választmá­
nyának otíani tapasztalatairól. Dilthey a leghatáro­
zottabban tagadja, hogy a társaság alkalmazottjai­
nak eljárása lenne bármi tekintetben is oka a lá­
zadásnak, melyet tisztán az arab rabszolgakereske­
dők szítottak, "és kívánatosnak tartja, hogy a biro­
dalom átvegve a felségi jogokat

Berlin, "decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Vilmos császár e hó 22-én érkezik btet- 
tinbe, s megszemléli ott a Frigyes Vilmos gránátos­
ezredet s azt uj zászló-szalagokkal ajándékozza 
meg. Még az nap visszatér.

Berlin, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Köln. Ztg értesülése szerint Mackenzie 
müvének német kiadója az angol kiadó ellen szer­
ződésszegés miatt pört indit. A német kiadó azt 
biaonyitja, hogy Mackenzie a megállapodás ellenére 
a megjelenésre kitűzött határidő előtt nyolez nap­
pal külön honoráriumért átadta müvét az angol 
orvosi lapnak.

Berlin, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Egy konzervatív nemesi birtok-tulaj­
donosnak, a kit Frigyes császárné megsértése miatt 
hat heti várfogságra ítéltek, a császár megkegyel­
mezett.

Berlin, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az Emin pasa bizottság abban a nézet­
ben van, hogy Emin pasa nincs fogságban. Ennél­
fogva elhatározta, hogy a fölmentő expediczió elő­
készületeit folytatja. Wissmann airika-utazó január 
közepén elindul Zanzibárba s átveszi az expediczió 
vezetését, ha csak kétségtelenül meg nem erősitik, 
hogy Emin csakugyan fogságba került.

Regensburg, decz. 20. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A szocziálisták Vollmart léptet­
ték fel birodalmi gyűlési képviselőjelöltül.

London, decz. 20. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Zanzibárból jelenti a Times: 
A szultán négy gyilkossággal vádlottat nyílt 
utczán lefejeztetett. A legközelebbi napokban 
még huszonöt életfogytig tarló fegyházra 
elitéltet fognak kivégezni. A brit konzul til­
takozása e szörnyű tettek ellen hiábavaló.

London, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
Daily Telegraph-nak jelentik Péiervárról, hogy az 
orosz flotta tnegnayyobbitására vonatkozó intézkedé­
sek folyamatban vannak. Legközelebb három uj 
nagy hordképességgel biró czirkáló hajó építését 
kezdig meg. Az 1. Miklósról nevezett pánezélos 
hadihajót a tavaszon bocsátják vízre és ezenkívül 
három viz alatt járó torpedónaszád építése is a be­
fejezéshez közeledik.

London, decz. 20. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A lapok külön tudósítói 
jelentik Szüákimból, hogy a felkelőkkel véres 
csata volt A felkelők toppant vereséget szen­
vedtek. Valódi mészárlás folyt. A felkelők 
vesztesége halottakban s sebesültekben az 
ezret meghaladja, noha az ütközés csak fél 
óráig tartott. Az angolok veszteséget jelen­
téktelennek mondják. (N. F. Presse.)

London, decz. 20. Az alsóház ülésón Fergusson 
államtitkár közölte, hogy a kormány távirati utón arról 
értesült, hogy Zanzibárban tegnap több kegyetlen ki­
végzés történt és újabb kivégzések várhatók. A 
konzul felszólalást tett a szultán előtt, a mal 
napról azonban további négy kivégzésről tesz jelen­
tést. A konzul utasitlatott, hogy felszólalását ismételje 
és hogy a legkeményebb kifejezésekben tiltakozzék a 
szultán eljárása ellen, továbbá, hogy társait közös mű­
ködésre felhívja, hogy a szultánt eljárásának kárhozatos 
és esetleges következményeire figyelmeztessék.

Róma, decz. 20. A Stelani-ügvuökség je'enti 
Zinzihárbél: Az olasz kormány és n zmizibari 
szultán közötti barátságos viszonyok visszaáll:’-1»11 
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK; DECZEMBER 2É
ünnepel vés látogatást tettek, mely alkalommal 
mindkét részről szívélyes üdvözletek váltattak.

Róma dec/. 2U. Malárnzotlim állítják. hogy n 
legközelebbi konziszlnriiim .jamiar 20 25-ike közt 
fo> megtartatni A halasztás oka az, bogy a fr.ui- 
Czia kormány még nem határozta el magút a Irán­
om bibornokjelolteket illetőleg.

R. ma. decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol.
Corr. Itt tartanak tőle, hogy az Emin pasával együtt 
a ,„aluli fogságába koriilt «fehér pasa» Casati ka- 
pítány. a ki Londonban együtt volt Emin pasával.

górna, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata- Az Osservatore lienumo rendkívül mvguotrán- 
kozik azon, hogy a legközelebbi napokban színre fog 
kerülni Felice Corveannak Jézus Krisztus czimü 
drámája. Heméli, hogy az olasz kormány az utolsó 
pillanatban meg fogja tiltani az idvezitö ily pro.aná- 
|á át.

Róma, decz. 20. A kamara mai ülésében a köz­
ién es megyei reformról szóló törvényjavaslatot tár­
gyalta. Buccarini névszerinti szavazást kért Delbal- 
ziniuk Crispi kormányelnök által ellenzett indítványa 
(„lőtt a kerületi főhelyek mailjeinek választhatóságát 
iletűleg. A ház az indítványt elvetette. Ezután elfogadta 
a kamara Aicotera indítványát — melyhez Crispi 
kormányelnök is hozzájárult, — hogy a katonaság ellá­
tása iránt a már forgatomoan levő vasutakon teendő 
intézkedések tárgyában tegnap benyújtott törvényjavas­
latra vonatkozó jelentés és a rendkívüli katonai intéz­
kedésekről szóló javaslat holnap vétessék tárgyalás alá. 
Végül titkos szavazás utján 187 szavazattal 83 ellené­
ben egész terjedelmében elfogadta a ház a községi és 
megyei reformról szóló törvényjavaslatot.

Cdeseea, decz. 20. Katália királyné ide érkezett s 
a ko mányzó és a hatóságok fejei fogadták. A királyné 
tovább utazott Yaltába, hová még ma megérkezik.

Páris, decz. 20. A senátus és a kamara ülé­
sei minden inczidens nélkül folytak le. A szenátus 
a költségvetést, a kamara az ujonezozási törvény­
javaslatot tárgyalta. Utóbbi elvetette a szenátusnak 
a katonai szolgálat alól való fölmentésre vonatkozó 
különböző határozatait.

Parts. decz. 20. Az Eiffel-tornyon dolgozó ácsok 
strikeolnak. Bérfölemelést kívánnak, de Eiffel vonakodik 
8 kívánt bért megadni. A torony jelenleg 220 méter 
U8H38. A munka teljesen szünetel.

Brüsszel, decz. 20. A képviseléiház mai ülésén a 
badjutalékról szóló törvényjavaslat tárgyalása folyamán 
Oultrernont gróf és Jacmart tábornok kijelentették, 
bogy a kormány legközelebb uj törvényjavaslatot tér. 
jeszt a fáz elé a katonai kötelezettség személyes lero­
vása iránt.

Belgrád, decz. 20. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Revue de lOrient 
jelentése. Az alkotmány vevideálására kikül­
dőt! bizottság mai ülésében, a radikálisok 
vezére azt indítványozta, hogy a király elő- 
jogaira vonatkozó fejezet vita nélkül f gadlas- 
sék el és ez tényleg meg is történt.

Belgrad, decz. 20. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A választások végered­
ménye még most is bizonytalan, mert a 
pá tok között éli érés van ar ra nézve, hogy 
egyes képviselők mily pártállásnak. A radi­
kálisok képviselőik számát őOü-nál löbl re, 
a liberálisok 120-nál többre les ik, csakis a 
haladó-pártiak ismerik el, hogy semmi si­
kert sem arattak. (N. Fr. PiV

Belgrád, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A királyi konakban a tegnap esti tűz alkal­
mával több értékes kép is a lángok martaléka lön. A 
gyújtogatásról kei ingeit hírek alaptalanok.

Belgrad, decz. 20. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A külföldi lapok állal ter­
jesztett ama hir, hogy a szerb kormány 
ostromállapotot szándékozik az országban 
hirdetni, alaptalan. Az ily rendszabály f ga- 
natositá ára semmi szükség sincsen.

Belgrád. decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol Corr. Most már bizonyos, hogy a radikális 
párt vezetői minden lehetőt meglesznek, hogy az 
alkotmány-javaslatot pártjuk elfogadja. Teljes egyet­
ért e nem számíthatni ugyan, de az alkotmány- 
javaslat már akkor is keresztülmegy, ha a radiká­
lisok fele elfogadja, mert ezek a liberálisokkal és 
vadakkal együtt már tetemes többséget képeznek. 
Beszélik, hogy a liberális klubnak e hó 22-én tar­
tandó alakuló-gyűlésén indítványt lógnak beadni, 
tnr!v a párt újjászervezését czélozza.

Belgrád, d. ez. 20. Pol. Corr. Az alkotnnnyre- 
vi;:ió ügyében összehívott bizoüság elfogadta a ra­
dikális párt egyik vezérfériianak azt az indítványát, 
hogy a király előjogairól szóló fejezet vita nélkül 

elfogadtassék.
Szófia, decz. 20. (Az Egyetértés távirata) 

Pol. Corr. Sztojlov miniszter a szobrán je 
tegnapi határozata következtében, melylvol 
elvetette az uj büntető törvénykönyv egy 
szakaszát, beadta ugyan lemondását, de ál­
talános az a hit, hogy lemondását nem fo­
gadják el.

S’ ófia. decz. 20. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Sztojlov igazságügyminiszter 
tegnap, mikor a szobranje az uj büntetö- 
törvényjavaslatnak már a harmadik szaka­
szát vetette el nagy többséggel, oly ingerült 
leit, hogy visszavonta az egész javaslatot. 
A vila folyamán kijelentette, hogy már meg­
elégelte a miniszter kedést és visszuvagyik a 
magánéletbe. Mikor ezután a tárgyalást fél­
beszakították, Sztojlov eltávozott az ülés­
teremből s akkor sem tért vissza, mikor a 
szünet után a tárgyalást újból megkezdték. 
Ennek kövei kéziében nagy izgatottság tá­
madt a házban. Este miniszteri tanácsko­
zás ivóit

Siófia, decz. 20. Carignan herezeg elhunyta al- 
kalmaból gyászislenitiszlelHet tartottak, melyen terrli- 
nántl fejedelem, a miniszterek, az olasz konzulátus 
•zemélvzete és az itteni olasz telep tagjai voltak jelen.

Szófia, decz. decz. 20. A szobránye élénk vita után 
elvben elfogadta a földadó revízióját a az erről szóló 
törvényjavaslatot visszautasította a pénzügyi bizottság­
hoz megvizsgálás végett. Ezután megkezdte a kiadási 
költségvetés tárgyalását. Sztojlov igazságügyi miniszter 
az uj büntetőtörvénykönyv egy czikkénok elvetése miatt 
benyújtotta lemondását. A fenforgó differencziákat való­
színűleg elsimítják.

Kairó, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) Itteni 
jól beavatott köröknek szilárd meggyőződése, hogy 
a sanzihári partok ostronizúrolúsu meg nem adja 
Rag a rabszolgakereskedésnek a halálos dőlést,
mert szomorú, de nyilt titok, hogy Auzuan kör­

nyékén titkos rabszolga vásárokat, tartanak, s a 
Szivikimtől északra eső kisebb kikölökből folyton 

a • szid.akal az arab parink fo'ó. Az 
c.y.pi'i. oi.-cg iii-mr g tiz i'y- n bárkát be szelt 
lel. lie ezek számbeli lölibs* gek (*.-■ n • yel.b • k 
tudatában nem ijedlek in g * biziosilolüik eleven 
szállitmáriyukai. lia lehat a rabszolgákéicskedvs! 
meggátolni akarják, a Vörös tengeren is szigorúan 
őrködni kell.

Teherán. decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Poi. Corr. A régen pihenő törekvés, hogy a Karún 
folyót hajózhatóvá tegyék, ismét megújult. Régeb­
ben dr. Tholosus, a sah udvari orvosa foglalkozott 
ezzel az eszmével, s egy franczia konzureziumot 
a apitolt, a mely sok fáradság és pénzáldozat árán 
végre megkapta az engedélyt. Alig kezdték meg 
azonban a munkálatokat, az engedélyt visszavon­
ták. Azóta a perzsa kormány maga többször neki­
indult a terv kereszt ül vitelének, de a nagy költség 
mindig visszariasztotta. Az angolok már jó ideje 
tartanak próbahajózásokat. A tervezett ut jóval rö- 
vidclib, biztosabb és kényelmesebb lenne, mint 
akár a viracz-iszpaliáni, akár a trapezunt-erzerum- 
tebriezi. A Kaviin-hajózús leginkább Angliának, má­
sodsorban pedig Franeziaországnak lenne érdeké­
ben, de az egész európai kereskedelemnek hasz­
nára lenne.

Ch allem el Lacour beszéde.
Pária. decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Chat lem el Lacournak a szenátusban tar­
tott tegnapi beszédét, a melyben a radikalizmust 
s a czezarizmust megtámadta, a mérsékelt ellenzék 
s a konzervatív lapok nagy lelkesedéssel fogadják. 
A Journal des Débats szerint a beszédet bizo­
nyára meg fogják hallani az Elyséehen, a köz- 
társasági elnök palotájában is. A Siécle szerint 
Cballemel-Lacour az igazat mondta meg akkor, a 
midőn azt állította, hogy : kormány nyugtalanná 
tette a közvéleményt, fellármázta a legkülönbözőbb 
érdekeket, s akadályozta a kibékülést. A Bé,publi­
que Francai se s a Figaro magasztalják a 
beszédet s Floquetnk a mérsékeltekhez való 
közeledését hangoztatják. A radikális sajtó dü­
höng Ctiallemel-Laeour ellen s azt veti sze­
mére. hogy (iambetta egykori bajtársa most már 
Broglie hcrczeg nyomdokain halad. Beszéde had­
üzenetet jelent a köztársaság haladó reform-politi­
kája ellen. A Justice, a Lanternc s Banc a Mot 
d()r áréban hevesen kelnek ki Chnllemcl elten, 
Floquetröl pedig igen hidegen szólnak. A boulan- 
gista lapok Flnquetet támadják Boulanger ellent 
nyilatkozatai miatt.

Pária, de ez. 20. A szenátus mai ülésén 
Sav visszavonta azt az indítványt, hogy 
Clialiemel-Lacour tegnapi beszéde falraga­
szok utján közzétélessék. Naqttd bon la n- 
gista erre újra benyújtotta ez indítványt, de 
oly zaj keletkezett, hogy nem beszélhetett 
és kényleien volt az üléstermet elhagyni. 
Ezután a szenátus elvetette az indítványt és 
nyugodtan folyta!la a költségvetés tárgya­
lását.

Páris, decz. 20. A senatus három re­
publikánus pái'tcsoporíjának elnökségei elha­
tározták, hogy Chat!emel-Lacour tegnapi be­
szédét saját költségükön kinyomatják és 
egész Francziaországban szétoszlatják.

uiabb köz-, vasúti és vizi térképét» és azt, hogy a mi- 
niszlurnek a nagyérdekii térkép kiadásáért és megkül­
déséért köszönet szavaztatott.

Az igazgatási szervezet kérdését illetőleg ez es lendöt 
a Tiszavöigy törlénciében Hiilékezi-tcm.1 eszik zon 
remlkivüli áradásuk és nagymérvű károsodások, me 
ez évben a TiszavöLyct érték. Elis' ,erés-el é- kö zn- 
neilel emeli ki a jelentés azon lankadatlan erélyt 's 
odaadó buzgalmat, melylyel Baross Gábor közra. es 
közi. miniszter a társulatot a veszély perczeiben támo­
gatta. , .

Megemlékszik a jelentés a közm. és közlekedési mi­
niszter által egybehitt szaktanácskozmányról, melyben a 
miniszter kifejtette azon messzeható intézkedéseket, me­
lyeket úgy műszaki, mint adminisztratív tekintetben, a 
Tiszavölgyet illetőleg folyamatba venni, illetőleg a tör­
vényhozás elölt javaslatba hozni szándékozik és a «ti- 
szavölgyi árvédelernröl» szóló törvényjavaslatról, mely­
nek megbeszélése végett, a közp. bizottság összes vá­
lasztolt rendes tagjait is a miniszter értekezletre meg­
hívta.

A gyála-nagyréti társulat, mint ilyen, létezni meg­
szűnvén, «gróf Szápáry-Várady magánöbölzet» czim 
alatt a közmunka- és közlekedésügyi miniszter jóváha­
gyásával magánöbölzetté alakult. A kürös-tisza-marosi 
ármentesitö és belvíz-szabályozó társulat árterében 
fekvő vonalai után fizetendő hozzájárulási összeg meg­
állapítása tárgyában a közmunka- és közlekedési mi­
niszter által hozott határozatból örömmel győződött 
meg a központi bizottság, hogy az 1884: XIV. t.-cz. 
15. §-a második bekezdésének értelmezése tekintetében, 
a központi bizottságnak a műszaki tanács értel­
mezésével szemben kifejtett nézetét osztotta a mi­
niszter is.

A berettyó-ivánfenók-mezőlur-mesterszállási és a vele 
szomszédos Sebes-Körös vizszabályozó és ármentesitö 
társulatok közös árterületeik megosztása, illetve közös 
határvonalaik megállapítása tekintetében, egyetértő meg­
állapodásra nem juthatván, a felmerült vitás kérdés el­
döntése végett, a közmunka- és közlekedési miniszter­
hez folyamodtak. A miniszter ez ügyei a műszaki ta­
nács véleményének csatolású mellett, véleményezés vé­
gett, a központi bizottsághoz küldötte le, mely azon 
véleményt nyilvánította, hogy mindaddig, a mig az ér­
dekelt ‘.él társulat ártérfejlesztése befejezve nincs, ezen 
kérdés elbírálása függőben tartandó s addig a 
status quo ideiglenesen fentartandó volna.

A közmunka- és közlekedésügyi miniszter véleményt 
kért továbbá a központi bizottságtól a berettyó-ivánfenék 
•».•ofUitM nwn<ln«n>ti*illAai ^rmQnlűatf/í fAf*Ctllöt míiz/lflll’-

,aZDA8ia
Mécs, decz. 20. Az osztrák-magyar bünk köz- 

pyillésének XI. rendes éri ülése hétfőn, 1889. február 
•hén esti (U óiékor log megtartatni a bank épületében 
Becsben (1. Straucligosse 4.) - Kcusatulrrbcn. egy 
bank-melléküzlet állitta'.ott fel, melynek teendőivel az 
ottani Nebenzahl Aron ezég bízatott meg, és a mely 
üzleti forgalmát nn.r meg is nyitotta. A bankhelyek 
száma immár 183-at tesz. ,

Uárnberg, d»cz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) .lohn A. bankár, pár nap elölt eltiir.t. Üzletét 
le.nap bezárták. .

í?:rn, decz. 20. (Az Vigad értés tudósítójának táv­
irata.! A Bemer Bund az o'a z-vajezi kereskedelmi 
szerződés létrejöttét nem tartja lehetetlennek.

Rómi, decz. 20. (Az Egyet Kés távi ata.) Pol. Corr. 
jtt?ni kormánykörökben a görög-fram-zia kereskedelmi 
szerződésnek a franczia képviselíiházban történt elveté­
sét olyan je'nok tekint k, m ly azt bizonyltja, hogy 
Francziaországban a protekezim izmus tartós uralomra 
jutott, s igy az olasz-franczia szerződés megkötésére 
nincs sok kilátás.

Pária, decz. 20. (Az Egyetértés tudósitéjánnk táv­
irata.) A Pariser Börsenblatt egy londoni távirata sze­
rint hat nap alatt a/. Oroszországból jelzett 500,000 
lont aranyon kivid a lenge entulról is érkezik 5UÜ,U0L) 
iont sterling. ... ,

Brüsszel, decz. Pa (Az Egyetértés tudósit- jnnak 
távirata.) A fi"mg Kormány egy belga konzorcziummal 
tárgyal a gór y; rasn falcnak épiluse tárgyúban. Az 
építési összi g 2U millió.

Pária, dcez. 20. (Az Egyetértés tudósilójánnk 
távirata.) Jio a tora rd-fo »‘(/aló ut. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82 70. olasz járadék 96.157, 
ottoman bank 526.87, magyar nranvjáradék 86.75. 
Szilárd.

A t »ssavölgyi társulat
A li-zavölgyi társulat ma délután 

évi közgyűlését

Fösgyüléso.
4 órakor larlolla 

megyeháza nagytermében Károlyi 
Sándor gróf elnöklete alatt az 188L évi XIV. tvezikk 
báláivá alá tartozó ármentesitési és belviz-szabályozó 
ejvleiek és rnagánöblözetek kiküidötleinek élénk részvé­
tele mellet’., . . ,

Károlyi Sándor gróf elnök megnvitvim az ulesl, 
gajnálkov.ásának adott ki'ejezé=t, hogy .Andrássá Gyula 
eróf gyengélkedése következtében az elnöki széket nem 
foglalhatta el. A közgyűlés jegyzőkönyvbe foglaltatni 
határozta, hogy bár fájdalommal veszi tudomásul An- 
drássy Gyida^gróf távoliétéi, ama lankadatla - buzga­
lomért, a melyet a társulat érdekében kifejteti, hálás
köszönetét nyilvánítja neki. lieielenielte ezután azelnok, 
bogy a belügyminisztérium k-pviseleiéb-n liibury 
min. tanácsos, a pénzügyminisztérium részéről Fejér 
Miklós és Lukács László min. t, nácsosok, a közh-ko- 
dési minisztérium részéről Itnpaics Hadó min. taná­
csos, Bertalan Lajos é- Malma Gyula műszaki ta­
nácsosok j.-leniek meg a mai közgyűlésen.

Felnivast,.tván a közgyűlésen képviselt társulatok kül­
dötteinek név-óra, az elnök bejelentette, liogv Ke.sz- 
lerjji/ János és JJomáth Gyula központi bizottsági 
tagok ebbeli állásukról lemondottak, meg pe ng az 
előbbi elöhaladott korára való hivatkozással. Desseiv/Jy 
Aurél gróf indítványára ellia ározták, hogy Keszlerfly 
Jánossal kűldöltságileg és díszes jegyzőkönyvi kivonat 
utján tudassa a közgyűlés a visszalépése fölött érzeti 
mély sajnálkozást. ..... 1COi

Következeit a számvevő bizottság jelentőse az 1887. 
évi zárszáma-lásokra vonatkozólag A bevételek összege 
18 918, a kiadások összege (>583 forint volt. A k< z- 
pvj'dés Deák Súmlor számvevőnek megailta a fölment- 
vényt. Elfogadták a jflvfi évi költségvetést is, mely sze­
rint úgy a szükséglet mint a fedezet összege 9097 lo- 
rinlban állapíttatott meg.

Karolyi Sándor gróf elnök ezután bernit.atla a köz­
ponti bizottságnak a közgyűléshez intéz-tt rendes 
jelentését, a melyből kiemeljük a következőket: A je­
lentés mindenekelőtt megemlékezik báró S-o nyey 1 al 
közp. bizolts. tag elhunyláról. 1 elemlili azután Szögyeny 
Emil" közp. bizoíts. tag elhunytál.

Kiemeli a jelentés n Bur >»s Gabor közmunka- és 
közlekedési miniszter által kiadott «Magyarország leg-

mesterszállási öblözete árterülete különböző vizszinei 
egymásközti hozzájárulási arányának megállapítása tár­
gyúban. — A központi bizottság e kérdésben elfogadta 
az ez évi dcczember hó 1-én tartott adminisztratív al­
bizottság! ülés ama javaslatát, hogy felterjesztés inlóz- 
tessék a közmunka- és közlekedésügyi miniszterhez az 
iránt, hogy a társulati közgyűlés javaslatát elfogadja. A 
közm.- és közlekedési miniszter véleményezés végeit lo- 
küldi'tte a központi bizottsághoz a heves-szolnok-jász- 
viiléki Tisza és belvizazabályozó társulat által az ártér 
műszaki fejlesztése iránt ez évi február hó 28-án tartott 
remlkivüli közgyűlésen hozott határozatok ellen beadott 
íelebbezóseket.

Ezen ügyben később a miniszter gr. Andrássy Gyula 
elnök, gr. Károlyi Sándor alelnök, gr. Szápáry Gyula, 
gr. Dessewffy Aurél és dr. Darányi Ignácz bizottsági 
tagokat, mint a központi bizottság kiküldötteit értekez­
letre hívta meg, melyen a miniszter kijelentette, hogy a 
töltés-előterek kitisztítását nem chablonszerüleg, hanem 
csak az elodázliatlan szükség mérve szerint, szándéko­
zik eszközöltetni s az érdekellek és azok hozzájárulási 
arányának kérdésében a központi bizottságot mindenkor 
meghallgatni szándékozik, azon kérdésben pedig, hogy a 
miniszteri határozatban meg nem nyugvó fél panaszát 
illetőleg, a rendes bíróság magát illetékesnek fogja-e 
tartani, maga az illető bíróság lesz hivatva határozni, 
da különben is a vizjog novelláris módosítása clkerül- 
hctlen lévén, a vízjogi törvény ide vágó 49. §-a szaba­
tosabban minden kétséget kizárólag körülírható lesz.

Megemlékezik a jelentés a közmunka- és közlekedési 
miniszternek azon intézkedéséről, mely szerint 300 da­
rab magassági fix-pontnak állami költségen a Tisza- 
ment- n leendő elhelyezését rendelte el.

Az árvíz elleni védekezés alkalmával igénybe vett 
karhatalom költségeinek s az ily alkalommal közremű­
ködött közigazgatási tisztviselők úti költségeinek és napi 
dijainak fedezése tárgyában, mely költségek gyakran 
helytelenül az érdekelt társulatok terhére számíttattak 
fi I, a közmunka- és közlekedésügyi miniszter, a belügy­
miniszterrel egyetértöleg, elrendelte : hogy az árvédeke- 
zésliez kirendelt es. és kir. katonaságnak, m. kir. hon­
védségnek és csendőrségnek a fentebb említett czélból 
történt igénybe vétele folytán felmerült költ légek azon 
egyénektől hajtassanak be, kik kötelességmulasztásuk 
folytán, a karhatalom igénybevételének szükségét elő­
idézték és hogy az árvédekezésnél az 1885. évi XXlll. 
t.-czikkben körülirt hivatalos kötelességénél fogva köz­
reműködött közigazgatási tisztviselőknek a védekezés 
körüli külfoglalkozása alkalmával felmerült napidijai és 
útiköltségei a védekezés által érdekeltek terhére lel nem 
számíthatók.

A Tiszavöigy pénzügyi kérdéseit és különösen a tisza- 
völgyi kölesünügy állását illetőleg jelenti a bizottság, 
hogy a pénzügyminiszter részletes kimutatása szerint 
az egyes társulatoknak az állam irányában fennálló 
tőketartozása 1888. évi juniua 30-án a következő volt 5 
n) Az 1880. XX. t.-cz. alapján adott állami előleg és 
kölcsönök czimén 21.428,940 frt 43 kr. b) Az 1879. 
XXXV. t.-cz. alapján adott állami előleg czimén 240,01-0 
frt. c) Az 1882. évi XXVI. t.-cz. alapján utalványozott 
összegből még fenn van 9c3,873 Irt 89 kr. Összesen 
22.01/2, 814 Irt 33 kr.

A tartalék mai napi értékpapír-állománya a követ­
kező: a 4°/0-os aranyjáradék kötvényekben 1.145.300 
Irt, ö°/0-os pnpirjáradék 157,700 frt, 4£°/o-os magyar 
földhitelintó/.eti záloglev-dekben 627.200 Irt, 4°/0-os ma­
gyar földhitelintózeti záloglevelekben 55,000 frt, össze­
sen 1.885,200 Irt.

A tiszai kölcsönalap kimerüléséhez közel állván, a 
további szükséglet beszerzése iránti intézkedés égetővé 
vúl(,

Nem kevésbbé fontos és sürgős az eddigi kölcsönök 
konverziója iránti intézkedés. A Tiszavöigy az ez évi 
csapások folytán s az ez évben szerzell tapasztalatok 
hol folyóing újabb váratlan terheket volt kénytelen ma­
gára venni, s további áldozatoknak néz elébe. A pénz­
ügyi kérdés el-mentáris erővel előtérbe tolul s domináló 
állási Ive etet magának. Ezen nem tagadható ténynyel 
szemben az érdekeltség némi ellensúlyt csupán a_ jelen­
legi kölcsönök méltányos konversiójáhan, a további szük­
séglet beszerzésének kedvezőbb feltételek mellett leendő 
biztosításában, s n behajtás módozatainak helyesebb és 
czúlruvezvtöhb megállapításában kereshet és találhat. A 
központi bizottság még nincs azon helyzetben, bogy a 
kérdés jelenlegi állásáról hivatalos előterjesztést lehessen. 
De annyit mégis megjegyezhetni vél, hogy ez ügy Tisza 
Kál tán miniszterelnök, mint a pénzügyminisztérium ve­
zetőjének kezdeményezése folytán jelenleg oly stúdium­
ban \an, hogy ennek gyökeres megoldása azon az ala­
pon remélhető, mely mindig szenünk előtt állott, hogy 
a Tiszavöigy pénzügyi rendezéiót illetőleg az állam jó­
akaró támogatása >s közrehatása mellett ugyan, de a 
sajut lábunkra álljunk és pénzügyi jövőnket első sorban 
önmagunkban, saját hitelünkben és saját hitelünk ren­
dezésében keressük!

Elnök ezután jelentette, hogy a központi bizottság 
saját kebelében foglalkozott a atiszavölgyi árvódelem- 
ríil" szóló uj törvényjavaslatnak a közmunka és közle­
kedési minisz-er által elkészítőit tervezetével. A társulat 
ugyan a végleges törvényjavaslat szövegét még nem 
kapta meg, és éppen azért nem is lebetelt azt közgyű­
lési diskuaszió tárgyává tenni. Mindazáltal a központi 
bizottság az e tárgyban egybehívott enquete elé terjesz­
tett törvény-javaslati tervezetet részletes tárgyalás alá 
vette, és annak több pontjaira vonatkozólag észrevéte­
leit egy a miniszterhez intézendő felierjesztésbe fog­
lalta. l-'entartotta azonban magának a központi bizo t- 
ság, hogy a végleges törvényjavaslat szövegének megje­
lenésekor az esetben, ha annak egyes intézkedései az 
érdekelt társulatokra nézve netalán sérelmeseknek mu­
tatkoznának, o tárgyban rendkívüli közgyűlést liiv..a 
son egybe.

Darányi Ignácz, a társulat titkára ezután felolvasta 
a központi bizo tságnak a közlekedési miniszterhez az 
uj törvényjavaslat tárgyában intézendő feliratai. A f- l 
irat annak az óhajnak ad kifejezést, hogy a vL.lias7.no-

sitás és vizszabályozás ügyei végre egy minisztérium 
hatásköre alatt • gyesitlessenok. Nem h°lyosli a központi 
bizolt ág, hogy n Tiszavöigy árvédelmének tárgyában 
k-vés«el a vizjngröl szóló 1885. törvény után újra egy 

tv.»« esszét képező törvény bozas«ék, hanum elégsé- 
ie lit arianá, hogy a szükségessé vált módneilásokat 
novellám utón létesítsék. Hangsúlyozta végül a felirat 
az uj lörvényjavaslallal szemben a tiszavöigy» társulat 
aulonomiájának csorbítatlan fentarlását. Az általános 
elvek kifejtése után a felirat a törvényjavaslat egyes 
részleteinek tárgyalásába bocsátkozik.

Rohonczy Gedeon az iránt óhajtana törvény­
hozási intézkedést, hogy meder-elfajulások és part­
szakadások esetében ne az egyes társulatok legyenek 
kénytelenek a költségek legnagyobb részét viselni, ha­
nem a meder fentartása az állam feladatai közé sorol­
tassák. Konkrét példára is hivatkozott az idei török­
becsei árvíz által okozott károk fölemlitésével.

ülrioh Vilmos lényegtelenebb fölszólalása után Ha- 
paics Badó miniszteri tanácsos emelt szót az uj tör­
vényjavaslat védelmében. Kiemeli, hogy ritka törvény­
javaslat készült oly nagyfokú bevonásával az érdekelt­
ségnek, mint éppen a szóban forgó uj törvényjavaslat.
Az enquéte-tárgyalásokra a központi bizottságnak min­
den tagja meg volt hiva, és módjukban állott észrevé­
teleiket ottan érvényesíteni. A törvényjavaslat terveze­
tén éppen az érdekeltség felszólalásai alapján lényeges 
módosítások eszközöltettek. A végleges törvényjavas­
lati szöveg még most sincs megállapítva, mert 
a kérdés pénzügyi oldala még nincsen megoldva. Ha 
azonban ajtársulat a javaslat elveire nézve kivánnna még 
nyilatkozni, az ügy sürgősségére való tekintettel ezt még 
lehetőleg a mai közgyűlésen kellene megtennie. Kijelenti, 
hogy a műszaki tervek annak idején szintén a központi 
bizottság rendelkezésére fognak bocsáttatni és igy alkal­
ma lesz ehhez is hozzászólni. Nem helyesli a szóló a 
központi bizottság feliratának ama részét, a mely a tör­
vény alakjával foglalkozik; a novelláris intézkedés foly­
tán még kevésbé volna áttekinthető a máris sokféle 
törvénybe foglalt vízjogi anyag és egy szerves törvény 
már azért is szükséges, mert az uj törvényjavaslat igen 
sok és lényeges módosításokat tartalmaz. Kohonczynak 
azt feleli, hogy a felvetett kérdésben ez idő szerint a 
törvény világosan intézkedik és az állam a költségeknek 
csupán egyharmadát viseli.

Károlyi Sándor gr. örömmel hallja, hogy a műszaki 
tervek a társulatnak is rendelkezésére fognak bocsát­
tatni, a mi azonban a törvény alakját illeti, az előtte 
szólóval nincs egy nézeten. Hiszen az uj javaslat sem 
szünteti meg az áttekinthetőség nehézségeit, mert nem 
sorolja fel ama törvényszakaszokat, a melyek az uj 
törvény által hatályon kívül helyeztetnének. Rossz vért 
szül, lm egy pár óv előtt készült nagyobb szabású 
törvényt ily rövid idő múltán az ország egyik felére 
vonatkozólag lényegesen változtatott újabb törvénynyel 
akarnak pótolni. A novelláris törvényalkotás sokkal 
alkalmasabb eszköznek kínálkozik.

Szápáry Gyula gróf csatlakozik az elnök abbeli nyi­
latkozatához, hogy a törvényjavaslat, mig annak végle­
ges szövege nincs kéznél, közgyülésileg nem tárgyal­
ható. ö megnyugszik abban, hogy ha a törvényjavaslat 
netalán sérelmesnek mutatkoznék, rendkívüli közgyűlést 
kivnak egybe. A mi pedig a központi választmány fel­
iratát illeti, ahhoz a maga részéről is hozzájárul és 
ajánlja annak fölterjesztését.

Papp Móricz a szerves törvényalkotás ‘ mellett emel 
szót és helyesli a minisztérium ehbeli szándékát.

Fekete Márton indítványozza, hogy a központi bi­
zottságnak adassék mandátum a törvényjavaslat további 
fázisainak megfigyelésére és szükség esetében a tárgya­
landó anyag konkrét alakban hozassák a közgyűlés elé.

Darányi Ignácz hasonló értelemben emel szót. Papp 
Móricz felszólalása ellenében a novelláris kodifikálás 
czélszerüségét bizonyítja.

Ezután a közgyűlés elfogadta a központi bizottság 
rendes jelentését, valamint az uj törvényjavaslat tárgyá­
ban készült és a kormányhoz intézendő külön felter­
jesztéséi is.

A pénzügyminiszter az egyes társulatok hitelszükség­
letének kielégítése irántj tárgyalást kezdett a földhi­
telintézettel, a mely módot ajánlott a jelenlegi 
törvény alapján a társulatoknak nyújtott kölcsö­
nök konvertálására. A miniszter e tárgyban enquetet 
hiv egybe, a melybe föl&zólitása folytán a tiszavölgyi társu­
lat a következőket küldi ki: gr. Andrássy Gyula elnök­
lete alatt: gr. Károlyi Sándor, Dániel Ernő, Darányi 
Ignácz, gr. Károlyi Tibor, br. Lipthay Béla, gr. Majlúlh 
József, gr. Szápáry Gyula, gr. Szápáry István, dr. Tisza 
István és Wahrmann Mór.

Végül választás volt. \ központi bizottságba megvá­
lasztanak rendes tagoknak: br. Lipthay Béla és Babies 
József, póttagnak Csávossy Béla.

A közgyűlés esti 6 óra után ért véget.

évi deczember hó 31-kén hatályon kívül helyeztetnek a 
helyűkbe 1889. január hó 1-én mind a három füzetre 
nézve egy közös uj «Függelék lép életbe, mely ezen 
füzeteknek kiegészítő részét képezi és a hatályon kívül 
lépő «Függelékében foglaltakon kivid még más oly 
kedvezményei: it is tartalmaz, melyek eddigeló évröl- 
évr« hirdetés utján fennállottak. E «Függelék» példá­
nyai a m. kir. államvasutak díjszabás elárusilási hiva­
talában 1889. január 1-től kezdve megszerezhetők 

* Szab. oeitrák-mogy- állam vasút társaság 
1889. áyi január 1-vel az osztrák-magyar vasút köte­
lék! díjszabás II. rész 1. füzetéhez a IX. pótlék fog ha­
tályba lepni. E pótlék benzin stb. czikkek a petróleumra 
érvényes kivételes díjszabásba való felvételét; díjtételek 
érvényen kívül helyezését és megváltoztatott díjtételek 
bevezetését foglal magában. Példányok a részes vas­
utaknál kaphatók. Az 1888. évi deczember 1-től érvé­
nyes helyi árudijszabás II. rész 1 füzetének 47. lapján 
Vácz állomás részére foglalt Bodenbach állombsra vo­
natkozó terjedelmes áruk csomóponti díjtétele helyesen 
1744 krt és nem 172 4 krt lesz 100 kígkint. E helyes 
díjtétel 1889. évi január 1-től érvényes.

V3ÜGYBS KÖZLEMÉNYEK«
* Czulcorgyár Btharmegyáben. A biharmegyei 

gazdák tegnap tartottak értekezletet a Nagyváradon fel­
állítandó ezukorgyár ügyében, melyen Tisza István, 
kiküldött bizottság elnöke kifejti, hogy az alkudozások­
nál a gazdák érdekeit szoros figyelemben tartotta. A 
bérleti idő 10 évre terjedne, de a bérlők bérletidejére 
a vállalkozók tekintettel lesznek. Felemlítő, hogy a gyár­
tól 100 kdométérnyire fekvő birtokon termett répáért 3 
krral többet fizet a gyár mmkint. A szállítás szintén 
igen előnyödnek mondható. Azt is felhozta, hogy a vál­
lalkozók, bizonyos körülmények miatt tnóg nem közöl­
hetik nevüket, ezt azonban kéri figyelmen kívül hagyni 

morális biztosítékul említi, hogy a pénzügyminisztérium 
bizonyára nem ajánlana megbizhallan vállalkozókat. A 
szerződés elfogadása után a gyár mielőbb felépül s a 
működés megkezdődik. A gyár esetleges megszüntetése 
által sem veszítene semmit a gazdaközönsóg, Marko- 
vits Sándor mint a kiküldött albizottság egyik tagja, 
kü ön véleményt terjeszt elő, melyben a szerződés elfo­
gadását felhozott érvek alapján czáfolja s 80 kr fiksz árat 
kivan. Az előleget kamat nélkül s több előnyt. Ha az 
általa kívánt előnyök nem teljesülnek, nem tartja kor­
rektnek az ügy elintézését. A különvéleményre Tisza 
István válaszolt. Emlékezteti a jelenlevőket, hogy a 
bizottság azzal bízatott meg, hogy lehetőleg a hatvani 
gyár szerződési pontjait érje el. Ez a szerződés pedig 
majdnem megközelíti azt. Mindössze 51/» kr. különbö­
zet van, mert nálunk az árak 73 krra mentek. Kifejezi 
végül azon meggyőződését, hogy e gyár létesítése igen 
nagy eredményeket hozna létre. A gazdasági válsággal 
szemben nincs más mód, mintha a gazdák minden jó 
alkalmat megragadnak jövedelmük gyarapítására. Nem 
szeretné, ha ezt a jó alkuimat tsziariá a gazda­
közönség. örley Kálmán m m. auyuz >, hogy az aláírók­
nak és más gazdáknak a szerződés incgküldessék s 
annak tanulmányozása után Írjon alá ki-ki a répater­
melésre, amennyit akar. Az indítvány elfogadtatott. A 
szerző'lést elfogadok ez óv decz. 31-éig kéretnek be­
küldeni a szerződést Tisza Istvánhoz. A jelenvoltak 
közül többen rögtön kötelező aláírásokat tettek.

$ A hajózás megszüntetése. A duna-gőzhajózási 
társaság tudatja, hogy a személy-hajó járatokat a Szá­
ván Belgrád és Gradistye között a jégzajlás miatt abban- 
hagyla.

* Orosz franczia gazdasági szövetség. Úgy lát­
szik, hogy a buzgóság, melylyel a francziák a legújabb 
orosz kölcsönt jegyezték, nagyon meghatotta az oroszo­
kat. A Novoszti orosz-franczia gazdasági szövetség czim- 
mel vezérczikket ir erről az eseményről. E czikkben 
kifejti, hogy a gazdasági elszigetelés Oroszországnak 
nem vált hasznára, azért szükségesnek tartja, hogy 
Oroszország Francziaorszúggal szorosabb kereskedelmi 
viszonyt kössön, a vámokat a franczia ipari termékek 
számára szállítsa le, s viszonzásul Francziaország is 
megnyílik az orosz nyerstermékek számára. E gazdasági 
szövetség alapján Oroszország mindig könnyen megsze­
rezhetné a szükséges tőkéket az állami és mezőgazda­
ság száméra Ha az úgynevezett párisi czikkeket, me­
lyeket most az olcsóbb, de ízlésű ién berlini gyártmá­
nyok kiszorítottak, olcsóbb vám mellett bocsátanak 
Oroszországba, akkor so Bócs, se Berlin nem versenyez­
hetni* Párissal. A perzsa vasutak építésére is orosz 
franczia konzorezium alakulhatna, mely az építést azon­
nal megkezdhetné. Ha Oroszországnak erre való pénze 
nin' s, I runcziaországban van. Oroszország a franczia 
vállalkozókkal megkapná az engedélyt Teheránban s 
ezz-l ngy kér. skedelmi mint sztrutegiui érdekeit bizto­
síthatna.

* a megvár adriai vaeutt kötelék díjszabás 1., 
2. es 3. iiizeteuee loplak vissztérités utján alkalmazandó 
különös kedvezményeket tartalmazó «Fiiggelókn-ek ez

IPARÜGYEK.
— A közöl hadsereg börnemü szükségleteinek 

szállítására vonatkozó pályázati kiírást Bauer Nán­
dor báró táborszernagy és közös hadügyminiszter ma 
több példányban küldte meg az országos iparegyesület­
nek azzal a felhívással, hogy annak lényeges tartalmára 
figyelmeztesse a hazai iparosokat.

Az iparegyesület ez alapon is köztudomásúi hozza, 
hogy a bdrnemü-szükségletek szállítására négy konzor­
ezium létesítése terveztetik és Brünnben és Budapesten 
két egyforma konzorezium, melyek mindegyikének mint­
egy 600,000 frtnyi szállítás jntna óvenkint, mig a 
Gráczba és Kaiser-Ebersdorfba tervezett montur-depot 
mindegyikének 400,000 frtnyi szállítás jut. Az összes kon- 
zorcziumok s igy a budapesti is, kötelező lesznek, hogy a 
számukra kijelölt szállítási mennyiségnek egy negyed­
részét (Magyarországban tehát 150,000 irtot) saját fele­
lősségükre a kisiparosoknak adják ki, ha pedig a kon­
zorezium erre nem vállalkozik, maga a hadügyminisz­
ter adja ki e negyedrésznyi szükséglet szállításút oly 
szövetkezeti egyesületeknek, úgy egyesült szövetkezetek­
nek, melynek tagjai társas-szerződés utján egymásért 
egyetemleges kötelezettséget vállalnak az állammal szem­
ben, föltéve, hogy az ezek által ajánlott ár elfogadható 
s hogy az igy folyamodó szövetkezetek a szállítási föl­
tételek legpontosabb belátására nézve meglelelő biztosítékot 
nyújtanak. Az igy folyamodó szövetkezetek és társulati szál­
lító képességét az országos iparegyesület fogja igazolni, 
(Ausztriában a politikai hatóság). A kisiparosoknak az álta­
luk szállítandó érték 50%-jának megfelelő kaueziót kell le­
tenni. A szállítás tüzetes föltételeit a szerződési minta 
tartalmazza, melyeket a közös hadügyminiszter január 
1-én több példányban fog az iparegyesületnek megkül­
deni. A szerződések öt évre köttetnek. A pályázathoz 
4°/0 bánatpénzt kell mellékelni, mely azonban a szál­
lítást el nem nyerők részére nyomban a pályázati ered­
mény kihirdetése után visszaazolgúllatik. A munkával 
megbízott szövetkezetek arra is kötelezhetők, hogy az 
általuk szállítandó czikkek egy részét esetleg más, a 
köze., '..ddügyminiszter által kijelölendő ruházati rak­
tárba beszállítsák A pályázatban világosan ki kell je­
lenteni, hogy a pályázó a szállítási szerződésben foglalt 
pontozalokat elfogadja s hogy az anyag és árumin­
tákat ismeri, melléklendő továbbá a szállítandó czik- 
kekre nézve a pályázó által fölállított egységárak teljes 
kimutatása s megnevezendő a pályázók megbízottja. A 
pályázatok 1889. márczius 1-ón déli 12 óráig nyújtan­
dók be egyenesen a közös hadügyminisztériumhoz. A 
pályázati fölhívás továbbá részletez (16 pontba foglalt) 
utasításokat és föltételeket tartalmaz a pályázni kívánó 
konzorcziumok (nagyiparosok) számára. Az iparegyesü­
let a pályázni kívánókat ezúton értesíti, hogy a pályá­
zati felhívás naponta d. e. 9—12-ig betekinthető az 
egyesület irodájában (uj-u. 4.) a szállítandó czikkek és 
az anyagminta pedig a budapesti cs. kir. ruházati rak­
tárban (Monturs-depot) tekinthető meg s ezeknek megfe­
lelő díjért való átengedéséért a pályázók a közös had­
ügyminiszterhez folyamodhatnak.

— A búáapeatl asztalos Ipartestület s hi 
19-én tartott elöljáróság! ülésében a munkások baleset 
elleni biztosításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta. 
Tüzetes vita után határozatiig kimondatott, bogy a 
javaslatba hozott munkálattal nem ért egyet, miután 
nálunk az ipar nem olyan fejlődött, mint külföldön, de 
nagyon káros hatással volna a kisiparosokra, miután a* 
javasoltatik, hogy már tiz munkással dolgozó iparos 
ezen törvénybe vonandó. Kimondatott, hogy ezen ügy­
ben felkérendő Mudrony Soma a testület iparhatósági 
biztosa, mint ezen ügyben összehívott ankét tagja, 
hasson oda, hogy ezen a kézmü-iparost végkóp tönkre 
tevéssel fenyegető javaslat oda módosíttassák, hogy 
csak a nagyiparra alkalmaztassák.

kiállítási ügyek.
=3 A baroellonal kiállítási bizottság egyik ma­

gyarországi tagját, Fischer Ignácz majolikagyárost a 
spanyol királyné az Izabella-rend lovagjává nevezte ki

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Panama-válság:. Egy párisi lap érdekes adatokat 

közöl a Panama-csatorna munkálatairól, adatait Eiffel­
től kapta, a ki a csatornához szükséges zsilipek szállí­
tására vállalkozott. Eiffelnek tiz zsilipet kell építeni, ötöt 
az Atlanti, ötöt a Nagy oczeánnúl. E zsilipeket 4000 
munkás építi, s Eiffel reméli, hogy 1890. végéig mind a 
tiz zsilip készen lesz. A csatornát 15000 munkás ásta és 
építi; Colon felé a földmunkánál, melyet Glaven ame­
rikai vállalkozó végeztet, nem sokára készen lesznek. A 
csatornának 22 kilométere már ki van építve. A szoro­
son át vonuló Anden-hegység az Atlanti tenger felé se­
kély hajlású, ellenben a Nagy óczeán felé nagyon me­
redek. A csatorna medrét tehát az Andenek mellett kell 
ásni. Most a hegységet törik át s minden nap közelebb 
jutnak a csatorna niveaujához, mely 49 méterrel lesz 
magasabb a tenger niveaujánál. Eiffel meggyőződése 
szerint, ha a vállalat a munkát rendesen folytathatja, az 
első hajó az 1891-ik óv első hónapjaiban áthaladhat a 
csatornán. Eiffel azért is nagy bajnak tartaná a munka 
megszakítását, mert a 15000 munkás, ha keresetét 
elvesztené, esetleg fellázadna. A franczia lapok is élén­
ken foglalkoznak még mindig ezzel az ügygyei. 
Az Economist« Francaidé arra figyelmeztet, hogy 
a Cródit Fom-iert ne hozzák valahogy üzleti összekötte­
tésbe a Panamn-csaiornával, mert ha ez megtörténik, 
akkor a franczia pénzpiavzon olyan nagy krach áll be, 
mint 1882-ben A Credit Foncier 2 miüiárd frankért bo­
csátott ki kötvényeket, s azért Intelét nem szabad kocz- 
kára tenni Nem tudni, hogy a Panama-csatorna befe­
jezéséhez nem kell e még egy milliárd frank. A zsilipes 
csatornán a bevétel jóval kisebb lesz, s különben sem 
lehet tudni, hogy a forgalom mekkora lesz rajta. Érde­
kes, hogy a részvénytulajdonosok mennyire ragaszkod­
nak részvényeikhez, noha árfolyamuk már 100 frankra 
esett le, tegnap mégis 10 frank deporlot kellett fizetni 
Az igazgatóság januáriusban rendkívüli közgyűlésre hívja 
össze a részvényeseket, de a kötvénytulajdonosokat nem. 
Lesseps kifejti a társaság helyzetét s megismerteti velők 
a módokat, melyekkel a vállalatot megmenthetni véli. 
Rivest, a Panama-társaság igazgatóját táviratilag Párisba 
hívta.

*• Orosz bölcsőn. Az uj orosz kölcsönre történt 
aláírások felosztási módozatát már közzé tették. E sze­
rint a kik 2—8 kötvényt jegyeztek 2 kötvényt kapnak, 
a kik 9—13 kötvényt jegyeztek 3-at, 14—17 helyett 
4-et kapnak és igy tovább. Minden 1000 aláirt kötvényre 
225 czunlel esik.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Stopár 
Károly be nem jegyzett rőfös kereskedő Habernben, 
Hübner Karolina házaló Prosviczban, Havlicsek Jakab 
takács Prágában, Schleicher Bernát kereskedő Letn- 
bergben, Bruck Antal kereskedő Zomborban, Seichegg 
György keres edő Eberndorfoan, Házy Géza kereskedő 
Csik-Szeredún, Braun Ede kereskedő Rozsnyón, Hartin- 
ger Valentin szabó Gráczban, Netousek F. kereskedő 
Neuhausban, id. Mikuska József kereskedő Ober-Stepa- 
novban, Smchlik Alajos be nem jegyzett rőffls.tru- és 
ruha kereskedő Prosniczban, Hruska Ferencz kereskedő 
Jäger ndorfban.
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Budapest fővár, közraktárak forgalmi kimutatása
1883. deezembcr hó 1-151 15-ig bezárólag.

Az áruk megnevezése
Készlet

Berakta-
marod

métprmilzsftltban

Búza
Rozs
Árpa ...•••*
Zab........................‘
Tengeri
Repcze .••••* 
Köles. .-•••* 
Hab és borsó . : . • 
Magvak .... 
Bükköny
Liszt és korpa . • • 
Szilva és szilvaiz • . 
(tubacs és valonea , .
fizukor........................
Kávé................... .... .
Egyéb gyarmat- és fűszer,irnk
Kézmflánik...................
Bőr- és bőráruk . . . 
Gyapjú és gyapot , . 
Zsil- és zsiradék . . .
Olajok........................
Vas és vasáruk . . . 
Cement és földnemek .
Kor.............................
Olajpogácsa ....
Fa..................................
Ásványvíz . ...
llamuzsir , . . .
Különfélék ..... 
Összesen mmázsa . . 
Biztosítási érték írtban
Napon-) a beraktározásnál: kinti 
étiig

361051 21979 21418
34303 2514 4011
62171 12653 10818
11783 3234 2706

137488 101 3343
80:'9 41 4598
1711 4783 98
6961 2725 2317
5395 1271 451
2830 1218 —

25960 5911 2661
23980 10Ö05 6582

300 292 283
314 51 CG
208 20D 15

0
80 — 15

108 — 51
115 —

—
850! 112 10
J16' 79 9
SÍ 207 5

“ 
1

2221 778 220
1 696423 68717 59917
60426001 6433)0 502100

361615
32805
64006
12311

133946
3632
6396
7369
6215
4078

29240
27909

952
386
283

357

2779
695223

) a kiraktározásnál:
4581 mm. és 42886 ft bizt. ért. 
3994 mm. és 33493 ft bizt. ért.

BUDAPESTI ÄBÖ- S8 ÍBTÍKTŐZSDB,

— Deczember 20. —

Gabona-tőssde*
A buzu-üzlet ma valamivel nyűgödtabb irányt köve­

tett. A kínálat meglehetősen nagy volt, a vélelkeuv 
azonban csak gyenge és mintegy 10,000 nmi. adatott el. 
Finom áru teljes tegnapi árakon kelt, ellenben silányabb 
áru csak nehezen volt elhelyezhető. — Egyéb gabona­
nemekben csak jelentéktelen volt a forgalom és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradtak. El- 
vlatott:

Buta: Tiszavldéki 1000 mm. 80.5 k. /.9/* írt, 
100 mm. 80.8 és 400 mm. 70.5 k. k. S írt, 100 
mm. 80.5 k. 8 írt, 100 mm. 80.4 k. és 100 mm. 79.4 
k. 7.97* frt, 500 mm. 79.7 le. 8 írt, 200 mm. 79.8 
k. 7.97* irt, 300 mm. 79.2 k. 7.90 írt, 500 mm. r9 
k. 7 95 írt, mind három hóra.

Pestvidéki 600 mm. 79.8 k. 7.85 írt, 100 mm. <9.o 
í. 7.80 írt, 500 mm. 79 k. 7.80 forint, 100 mm. 78 k. 
7.85 fit, 300 mm. 78 k. 7.80 írt, 200 mm. 78 k. 7.82* 
lit, 300 mm. 77 k. 7.60 fit, 900 mm. 78.5 k. 7./o 
frt, mind három hóra.

Bánsági 300 mm. 78.8 k. 7.75 frt, 100 mm. 78.5 
k. 7.65 forint, mindkettő három hóra.

Erdélyi 300 mm. 79.5 k. 7.42* frt, három hóra.
Bajai 1000 mm. 77.3 k. 7.55 torint, három lióra.

Mai hivatalos effektiv árak:
Bau

Hon
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repose

itj bánsági. , ,.;: 
» tiszavidéki ,; 
» pestvidéki . .
» fehérmegyei ,,
» bácskai...............
a éazakmagyatorsz,

* takarmány.. . i 
» égetni való. .. . 
» sörfőzdéi. . i
a ......... 4
6 bánsági... «'
» másnemű ....

78-81
fiitól fiiig

78-81 7*70 7*90
78—81 » 7.65 7.85
78-81» 7.70 7.90
78-81 » 7.70 7.90
78-81» 7.55 7.76
70-72 . 5.45 5.65
60...C2 » 5.50 5.85
62—64» 6.15 7.-
64—66» 7.35 9.50
39-41» 5,15 5.60

7»» 5.05 5.10
73» 5.— 5.05
— » 5*40 5.75
— —.— —.—
— —.— —.—

uj káposzta .. ■
— a bánsági....
Határidoüzlot a tőzsdetanács legutóbbi intézkedése 

következtében pang és ha hovatovább nem változtatják 
meg a helyzetet, ez az üzletág teljesen cl fog enyészni 
vagy legalább is örökös pangásba esni. Irány egyáltalá­
ban nem állapítható meg és árfolyamokat órákhosszat 
nem hallani. — Köttetett:

Délelőtt
tavaszra 2000 7.83 és 7.82Szokványbuza

forint.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén köttetett:
Szokványbuza tavaszra 1000 mm. 7.81 frt

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak-
Szokványbuza 1889. tavaszra...........  » 7.89 —
L'j tengeri 1889. május—-júniusra 
Szokványzab tavaszra.............. ..

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom is pangott és köttetett 

össze:
Szokványbuza tavaszra 2000 mm. 7.82 forinton. 

Délután ö érakor táródnak:

5.11 — 
5.58 —

7.82
6.16
5.60

mind

Szokványbuza 1889. tavaszra 
Tengeri május—júniusra . . 
Szokványzab tavaszra............

7.51 - 7-f- 
5.14 - 5.16 
5.68 — 5,60

Biti tőzsde.
Az esti tőzsde iránya bágyadtabb volt. Osztrák hitel- 

részvény 307.16-tŐl 306.70-ig, magyar aranyjáradék 
102.20-tól 102.10-ig, magyar papirjáradék 93.32*-től 
93.25-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 98.40-en

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrőszvény 306.70 
—306.80, magyar aranyjáradék 102.10—102.15, ma­
gyar papirjáradék 93.25—93.27*.

SertéshefOflbedeEiui eearaotXs
Budapest-Kőbányán,

Kőbánya, decz. 20. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg, nehéz 47—48 forint, fiatal nehéz *9 
—49* frt, fiatal közép 48*—49* forint, fiatal, kóny- 
nyii 48*-49* forint, közönséges (szedett) ne­
héz 46—48 forint, közép 47—47* forint könnyű 
46—47* forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------" forint, közép----------forint, könnyű—■— •>
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép - fr*.
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—47*, könnyű 
45—46* frt. Hízó egy éves, —.— forint, hízó két 
éves makkos .— forint, tengeris •— frt, hízó öreg 
—.— forint Sertéslétazám : Deczember 18-án volt kész­
let 82,540 db, decz. 39-én felhnjtalott 761 drb, tlecz. 
19-én elszállitlatott 1339 drb, decz. 19-én maradt kész­
letben 81,962 darab sertés.

Terménytő^gdo,
Terményekben a közeledő ünnepelt következtében 

pangott az üzlet.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 60* fo­

rinton köttetett.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén a ifiig velem a járadékokra, kü­

lönösen a magyar papirjártulékokra irányult, melynek 
árfolyama élénk forgalom mellett jelentékenyen emelke­
dett. Az aranyjáradék is javult. Az üzérkedés! értékek 
bágyadtabb, közlekedési vállalatok értékei szilárdabb 
irányt követtek. Helyi értékekre nézve kedvező hangu­
lat uralkodott. Valuták és váltók lanyhábbak.

Tilíjztfasae.
Az elötözsdén osztrák hitelrész-vény 306.4-0-től 306.20-ig, 

magyar arany-járadék 102,10-en, deczember 21-dikére 
101.97*-en, magyar papirjáradék 93.05-tül 93.12J-ig, 
magyar leszámitoló és pénzváltó hank 98.40-en, köt­
tetett.

11 óra 15 porcakor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.30—306.40, magyar annyjáradék 102.10 
— 102.12*, magyar papirjáradék 93.10—93.12*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osztrák hitelrészvöny 306-tól 306.40-ig, 

magyar leszámitoló és pénzváltóbank 98.20-túl 98 40-ig, 
pesti magyar kereskedelmi bank 715-ön, magyar jel­
záloghitelbank 1 fi .25-től 142 ig, ti-zai sor.-jevy 125-ön, 
magyar aranyjáradék 102.02A-töl 102.l2*-ig, magyar 
papirjáradék 93.50-töl 93.20-ig, Erzsébet mah.m 282-től 
182.50-ig, magyar nyugoti va-ui 181-on, ái! a Iá nos vag- 
gonkölcsönzö 7‘.'-on, Can".-fi ; vasöntöde 1000-tül 
1006-iü köttetett.
1 óra 30 perozkor/ .. ' : Osztrák hitelrészvény

306—>106.10, magyar hitelbank 303.75—304, magyar
aranyjáradék 102.05—1 u:.’.1 i1, magyar papirjáradék
93.10-93.1:’!.

Praemlum-űfi'.at: Osztrák ! i'-.:i •'v'ny holnapra
2—3 forint, nyolc/, napra [)- 6 forint, egy hóra
11.50—12 forint.

I ar p

osztrák hitelrész- 
magyar aranyjára- 
urjára iék 93.10-tul

Az ulólözsdón szila:,i irány i 
vény 306.25—"6.60—306.40
dék 102.02yiul 102.15-ig, m 
93.17:1-ig áruitatott.

2 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák 
vény 306.40—306.50, magyar ;u anvjáradók 
102.17*, magyar papirjáradék 93.15— 93.17*.

A maganfcrgilombitn magnsv.bu berlini árfolya­
mokra még szilárdabb irány mellett osztrák hitelrész- 
vény 306.80-tól 307.30-ig, magyar papirjáradék 93.17*- 
ttil 93.32*-ig árultalolt.

hilolrész-
102.16—

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
EietBaada,'

Bóos, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) Az ál­
talános pangás következtében ma is tartózkodó volt az 
üzérkedés, annál is inkább, mert a pótclliolyezés elem­
ién igen drága volt és még meglepően sok elhelyezni 
való anyag van. A mai elötözsdén ezért igen csendes 
volt az üzlet, de az irány minden téren szilárd maradt. 
Végül ismét 6°/0-on kínálták pénzt. Valuták nem vál­
toztak. _

11 órakor maródnak: Osztrák hitelrészvöny oOo./O, 
magyar hitelbank 303.25, osztrák-magyar államvasut 
25180, Károly Lnjos-vasut 205.25, elbavülgyi vasút
200.10, májusi járadék 81.85, magyar aranyjáradék 
101.97, magyar papirjáradék 92.97, busz frankos arany 
9.62, márka 59.65.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején osztrák-magyar államvasut emel­

kedett. — .legyeznek: Osztrák íiitelrószvény 305.90, 
magyar hitelbank 303.50, osztrák tartományi bank 
216.50, unióbank 210, angol-osztrák bank 114.75, 
bankegyesület 99, osztrák-magyar államvasut 252.75, 
déli vasút 96.50, Károly Lajos-vasut 205.25, elbavölgyi 
vasút 200.75, török dohányrészvóny 95.50, májusi jára­
dék 81.85, magyar aranyjáradék 102, magyar papirjá­
radék 93, busz frankos arany 9.62.

Később a tartósan kcdvtelen hangulat következtében 
az árfolyamok gyöngék voltak, csakis osztrák-magyar 
államvasul és elbavülgyi vasút szilárd. Váltók és valu­
ták lanyhák.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészrény 305.40, 
angol-osztrák bank 114.80, uniobank 210.—, bankegye- 
tiiilet 99.—, magyar hitelbank 302.75, osztrák tar­
tományi bank 215.70, osztrák-magyar államvasut
252.10, Károly Lajos-vasut 205.—, dunagüzhajózási 
részvény 389.—, Lloyd részv. 441, észak-nyugoti vasút
168.25, elbavölgyi vasul 199.75, tramway 223.—, déli 
vasút 96.50, májusi járadék 81.85, osztrák aranyjáradék 
110.—, magyar aranyjáradék 101.92, magyar papirjá­
radék 93.05, északi vasút 2438, bécsi községi sorsjegy 
144.30, 20 frankos arany 9.61, nőmet birodalmi márka 
59.60.

Béoo, decz. 20. (Magyar értéleek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitéei kötvények 103 80, 
Erdélyi földtehermenlesitési kötvények 104.25, 6*°/o-oa 
magyar füldhitelintózeti záloglevél —.—, Erdélyi vasul. 
190.—. Magy. keleti vasút els. k. 117.50, Mngy. ny. sors­
jegy 130.—. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
5n/o-os papirjáradék 93.—. Tiszavölgyi sorsjegy 124.75, 
Magyar 40/q-ob aranyjáradék 100.87. Magyar vasúti köl­
csön 144.50. Magyar hitelbank 302.50. Alföldi vasút
192.25. Magyar északkeleti vasút 173.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.40. Tíszavidéki vasut-részvény 249.—. 
Magyar leszámitoló- és pénzváltóbank részvény 97.75, 
Kassa-oderbergi voautrészvóny 114.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —.—. Teroes Bóga —.

Bóos, decz. 20. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvöny 305.60. Déli vasút 96.50. 
4%-08aranyjáradék 109.95. Váltó Londonra 121.60. Ká- 
roly-Lajos vonul 204.75, 1864-es sorsj. 171.—, 1860-as 
sorsjegy 138.75, Török sorsjegy 21.75. Angol-osztrák- 
bankrészvény 114.75. 4*2°/o-ob ezüstjáradák 82.60. Osz­
trák államvasut 252.90, 20-frankos 9.60*. 4'20/0-os pa- 
pirjáradék részv. 81,80. Osztrák hitelsorsjegy 185.—, 
Osztrák-magyar bankrészvény 876. Csősz. kit-, arany 
5.76. Német bankváltók 59.60, Elbavölgyi vasút részv 
199.50, Bécsi bankegyesület részvényei 99.—. Dunagöz- 
hajózási-társ.-részv. 390.—. Tartva.

Esti tőzsde.
Béos, decz. 20. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A külföldi piaczokról ugyan jelentékenyen magasabb 
zárlati jegyzések érkeztek, de az itteni esti tőzsdén 
csekély forgalom mellett keveset javullak az árfolya­
mok, mert az üzérkedés a holnapi prolnngácziótól tart. 
Csakis magyar papirjáradékbnn volt berlini vásárlásokra 
élénkéi.!; a forgalom. Valuták csökkentek. — .legyeznek: 
Osztrák hitelrészvöny 306.75—306.40, osztrák tartományi 
bank 216, osztrák-magyar államvasut 253.30—252.80, 
magyar északkeleti vasút 174, alpesi bányatársaság 43.75 
—13.60, májusi járadék 81.85—81.87, osztrák papirjá­
radék 97.05, magyar aranyjáradék 101.95—102.02, ma­
gyar papirjáradék 93.15—93.22, márka 59.60—59.50.

5 őre. 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.30, osztrák-magyar államvasut 252.80, Ká­
roly Lajos vasút 205, elbavölgyi vasút 199.50, alpesi 
bányatársaság 43.50, májusi járadék 81.85, magyar 
aranyjáradék 101.97, magyar papirjáradék 93.20, busz 
frankos arany 9.60, márka 59.52*, január ultimóra 59.60.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 306.40, 
magyar aranyjáradék 102.

AB órai esti magánforgalomban kevéssel válto­
zott, végül maradt osztrák hilolrészvény 306.30, magyar 
aranyjáradék 102.

Fraeminmüzlet a bécsi órtóktceadén.
Bócb, decz. 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitel­
részvény holnapra l1/—2 forint, nyolez napra 
f>—5| frt, egy hónapra 11*—12* frt, három hónapra 
22—25 frf, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 
10*—11* ír!, három hónapra 20—23 forint, magyar 
aranyjáradék egy hónapra 2$—2$ százalék, három hó­
napra 4*—5* százalék.

ffiagráciamötláb: Elsőrendű váltóra 4* száza­
lék, távolabbi látva és telepitett váltóra 4$—5 szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, decz. 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Mig Nowyorkban a búza- és lisztjegyzések újból 
csökkentek, Londonból változatlanul szilárd jelentések 
érkeztek és ennek az utóbbinak köszönhető az, hogy a 
nini tőzsdén tűrhetően tartotta magát az irány. Az üz­
let csak hazában volt nagyobb terjedelmű és tavaszra 
8.21—8.23 Irton követett IJj tengeri b.44—5.47 írton 
adatott el. Rozs tavaszra jegyez 6.38—6.40, zab ta­
vaszra 6.06—6.08 irtot.

Délután eleintón csökkentek az árait, de csakhamar 
imát meglehetősen barátságos lett az irány és a teg­
napi árfolyamok tartva voltak. Búza tavaszra 8.21 és 
8.24 után 8.23—8.24, tengeri május—júniusra 5.47— 
5.46 h ton köttetett. Továbbá jegyeznek : Rozs tavaszra 
6 38—6.40, zab tavaszra 6.06—6.08 frt.

Rész áru üzlete a fogyasztók tartózkodó magatartása 
következtében jelentéktelen volt és az irány változatla­
nul nyugodt. Kiadatott egy rakomány szerbiai búza 
6.30 irton Dubroviczán tavaszi szállítás és a kivitelnek, 

,'■Ízest üzletleien. Kész kontingentált szesz 17*— 
17$ frt.

47.40, Napoleon d’or 9.69*, májusi járadék 81.85, 
magyar papirjáradék 93.—, magyar aranyjáradék 
osztrák hitelrószvóny 306.50, osztrák-magyar Lloyd 440, 
olasz járadék 94.06, olasz bankjegy 47.45.

Berlin, decz. 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A tőzsde iránya elemién gyenge kamatláb fel­
emelésről szóló londoni hírek miatt: itt a bankok a 
Seehandlungnál 5* százalékért kapnak három hónapra 
pénzt. Bankértékolc alacsonyabbak; osztrák-magyar ál­
lamvasut szilárd. Üzlet igen gyenge; belföldi vasutak 
elhanyagollak. Járadékok csendesek; magyar járadékok 
kedveltebbek. A tőzsde szilárdan reméli, hogy januá­
ri usban a Rothschild-czég inlorvencziója következtében 
erős hausse lesz. Később szilárd irány uralkodott. Zár­
latkor általénos hausse. Magánkamatláb 37/b°/o-

Berlin, decz. 20. (Tőzsdei tudósítás.) A közeledő 
ünnepek ós az utánok következő ultimoliquidáczió kö­
vetkeztében tartózkodó volt az üzérkedés. Bányaérté­
kekben a Rajna vidékéről valamint a felsőszilóziai szén­
ás vaspiaczról érkező kedvező hírekre igen szilárd az 
irány. Osztrák-magyar államvasut ós cseh vasutak élén­
kek. Járadékok javultak. Az irány szilárd.

Berlin, decz. 20. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
85.10, osztrák hitelrészvöny 161.10, osztrák déli vasút
41.10, osztrák-magyar államvasut 107, Károly Lajos 
vasút 86.60. Szilárd.

Frankfurt, decz. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák arany­
járadék 92.15, osztrák hilolrészvény 255.87, osztrák­
magyar államvasut 211$, osztrák déli vasút 81$. 
Szilárd.

Pária, decz. 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) 1% óra 28 perczlcor jegyeznek : 30/0-ob já­
radék 82.50-82.57, olasz járadék 96.77, magyar 
aranyjáradék 86.59, orosz 4 százalékos arany köl­
csön 86.37, egyiptomi kölcsön 413.75, spanyol 
külső-járadék 73.06, török vasúti kölcsön 15, oltomán 
bankrészvény 626.25, Rio Tinto 601.25—030, Szuez- 
részvény 2197, Panama-részvény 111, osztrák-magyar 
államvasut 546.25, osztrák déli vasút 213.75, váltó 
Londonra 25.35. Magánkamatláb 4* °/0.

1 óra 6 perozfcor jegyeznek: 3°/0-os járadék 
82.60, 4*°/0*os járadék 103.90, olasz járadék 96.60, 
magyar aranyjáradék 85.56, egyiptomi kölcsön 413.12, 
spanyol kölcsön 73.12, török vasúti kölcsön 14.95, 
otlomán bankrészvény 525.62, Rio Tinto 626.57, Szuez- 
részvény 2191, Panama-részvény 111.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 543.75, osztrák déli vasút 213.76. 
Szilárd.

3 óra J,0 pcrczkor záródnak: 3o/0-os franczia 
járadék 82.60, 4p/0-oo franczia járadék 103.92, osz­
trák állam vasut-részvény 648, déli vasut-részvény 213, 
franczia lörleszthető járadék 86.56, magyar vasúti 
kölcsön 306, 4°/0os magyar aranyjáradék 86.60, Ottó­
mén bank-részvény 526, osztrák földhitelrészvény 850, 
4°/o-os osztrák aranyjáradék 560. Szilárd.

London, decz. 19. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 85*, 
osztrák aranyjáradék 90, osztrák ezüstjáradék 69, 
angol consolok 96$, ezüst 42jJ. Szilárd.

London, decz. 20. (Megnyitás) Angol consolok 96.10.
Newyork, decz. 20. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 96$, váltó Londonra 
4 84*, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből léö, 
Erie-vasulg2G$, váltó Párisra 5.21$.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
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készTrieszt, decz. 19. OzuJeor: Centriiugal-pilé 
áru 194—20 frt. — Kávé nyugodt, de szilárd. — 
Szesz kész magyar áru 13 frt, oláh 13 forint névleg, 
teljesen (izlettelen.

Hamburg, decz. 19. Petroleum■ helyben /./u, 
doczemberre 7.70 márka, tartva.

Pária, decz. 19. Nyers ezukor 88° kész áru
36$, nyugodt; fehér ezukor folyó hónapra 39.60, 

anuárra 39.80, tartva, az első négy hónapra 40.30, 
márcziustól négy hónapra 40.30, finomitott kész áru 
107—108 frank. _. ,

London, decz. 19. Búza nyugodt, tartott. Díszt 
szilárd. Tengeri nyugodt. Repczcolaj 30. — ^^en- 
geri helyben 24*, deczemberre 23$, januárra 23$. 
— Felhozatal: Búza 5990, árpa450, zab 16990 qu. — 
Az időjárás enyhe.

Bréma, decz. 19. Petroleum helyben 7.70 márka. 
Igen szdárd.

Antwerpen, decz. 19. Petroleum 20$ frank. 
Szilárd.

Newyork, decz. 20. (Kávé.) Rio vagy Santos VII. 
májusra 16.25, októberre 15.45 cent.

Newyork, decz. 19. (Kabelsiirgüny). Gyapot Newyork- 
ban 9.75, Nexvorleansban 9»/«, márcziusra 9.73, ápri­
lisra 9.84. — Petroleum finomitott 70° Abel Test 
Newyorkban deczemberre 7.30. Philadelphiában de­
czemberre 7.20. Nyers petroleum 6.65. — United pipe 
line certificates 92$. Liszt 3.60.— Piros őszi búza helyben 
106* cent (= 9.77 frt), deczemberre 104* cent (= 9.60 
forint), januárra 105$ cent (== 9.68 frt), májusra 
110$ cent (= 10.21 forint), 100 kilónkint. — 
Tengeri 48$. — Czultor Fair refining Muscova­
dos) 5$. — Rio kávé 17. — Zsir (Wilcox je­
gyű) 8.95. (Fairbank jegyű) 8.95. — Gabona fu- 
vardij-imperial qunrterkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvu 
kontinentális kikötőkbe 3$ cent (= 0.88 frt 100 kilókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból 35,000 bál.
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KtíLFŰLBI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
TrlocMí, decz. 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv- 

irata.) Váltó Londonra 121,60, olasz bankpiuezokra

stiööra! AnmCzsaM

Külföldi árutőzsdék, zárlata.
Átczániltáfi át folyam német plaotok»* lOOmáUca fi Ha 69iC0 ff»i 100 
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Deczember 20.
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— Jnn.-ra • , ■ . .
— első t hót« ....
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
SudapoHtl húsáruk.

Budapest, decz. 20.
Ökörhus 100 kilogr, ......................... 37—44 forint.
Tehénhus « « ....................... 33 37 «
Bivalyhus « «    31—34 «
Borjúhús « «   45—57 e

Karhavflár.
Budapest, decz. 20. (Braun József és fiai ezég je­

lentése az Egyetértés számára). Felhajtatott: 1659 
magyar ökör, 466 magyar tehén, 164 szerbiai ökör, 
29 bivaly és 44 bika, összesen 2362 vágómarha.
A felhajtás ma nagyobb részt alárendelt minőségből 
állt, minek következtében jó minőségűek kerestettek, 
mig az alárendeltek elhanyagoltának. — Az egységi 
árak az alárendelt minőségüeknél némi csökkenést szen­
vedtek. — Következő árakat jegyeztünk eleven suly- 
mérték szerint:
Jóminöségü magyar hizó ük- ,

~~ 'n'’ írtig

ICözépminőségü magyar ökrök­
ért ...........................................

Magyar tehenekért................... ...
Szerbiai ökrökért......................
Bikákért.....................................
Bivalyokért ................................
métermázsánkint.

Budapest, decz. A 
hivatalos jelentése

Örse. tanssermneeum n búdéi állami tanítóképző intézőt 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 8—6.

Egyetemi ktinyvtó» d. e. 10—12 s d. u. 4—8. 
Akadémiai könyvtár d. U. 3—7-ig.
Mntennl könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkort és az ottani jégpálya nyitva egész nap. Délután 

3 órától kalonazene Belépti díj 30 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 20-hi szái.iAből 
Árverések a fővárosban. Löw Lipót 1172 frlra 

becs. ingós. decz. 22. VI. kér. nagymező-uteza 7. sz. 
Tallian János 617 frt 60 krrn becs. ingós. decz. 27. 
VI. leér. Petőfi-utcza 16. sz. Bartunek és Horváth ezég 
665 írtra becs. ingós. decz. 20. Vili. kér. Teleky-tér 
11. sz.

Árverések a vidéken. Kerék Ferencz 2050 frtra 
becs. ingós. decz. 31. Mohács. Tanyi M János 11"', 
frtra becs. ingatl. 1889. január 14. T.-Lök. Boglyas 
János 480 frtra becs. ingatl. decz. 29. D.-Földvár, 
Schatz Ferencz 1422 frtra becs. ingatl. 1889. január 
12 Kolosvár (Német-Újvár). Ubradovits Alexandrine 
4995 írtra becs. ingatl. 1889. január 9. Versecz. 
Kerék Ferencz 13,466 frt 45 krra beez. ingatl. decz. 
29. Mohács Weltkugel Gyula 6210 frtra becs. ingós. 
decz. 29. Butyin (Delta). Winhárdt János 596 frtra 
becs. ingós. decz. 27. Soroksár (Ocsa). Fáy István 2150 
frtra becs. ingós. 1889. január 3. Szatmár.

Csődnyltás. Emanuel Riszlics fehértemplomi lakos 
ellen. Csőd biztos dr Lallossevics János kir. törvényszéki 
biró, tömeggondnok Greiner Ferencz ügyvéd. Bejelen­
tési határidő 1889. január 18. Vigh Ignácz öreg-kulai 
lakos ellen. Csődbiztos Gyorgyovanszky György kir. 
törvényszéki biró, tömeggondnok Lippert Ferencz, he­
lyettese dr Maximovics Milán kulai ügyvédek. Bejelen­
tési határidő 1889. február 10.

Caödmegasüntetéa. Csapiáros Ferencz szabadkai 
lakos ellen.

Pályázat. A deési kir. adófelügyelőségnél II. oszt 
pénzügyi fogalmazói állásra.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1888. deczember 20. reggel 7 órakor.

Allomdsoli Lóg-
A hó-

mérni, klet 
Celsius

Szél
irínya és Felhózet

22 frtól 26 1
kivételesen 28

18 e 22
16 fi 19
16 « 22
20 « 23
15 16

fővárosi vásárigazqatóság 
..... ........ u............... szerint a mai marhavásáron ál­
lott 3197 nagy és 115 apró marha. Ebből el adatott:

63 darab bika dbja................ 70 —170 frt
1616 « ökör párja................  170—300 a

42 « bivaly párja............. 110—160 «
715 a v. tehén párja . .. 130—170 «
565 « borjú dbja..............  15—22 «
115 (t bárány » . • • >> —7 a.

Elösulyszerinti árak 100 klgrkint:
Magyar hizó ökör .... 24—27 frt.
Jobb r. parasztökür . . . 20-23 «
Alsóbb rendű........ 17—19 «
Szerb...................... 17—25 «
Magyar tehén...... 17—20 «
Bivaly...................... 15—17 a
Bika......................... 18-23 «

SzurdmarhaváBár.
Bócb (St.-Marx), decz. 20. (Távirat.) Készlet: : 

borjú, 3385 élő, 1897 leölt sertés, 4204 élő, 459 
juh és 663 bárány. A borjüzlet a közellevő ünnepek 
miatt élénk volt. A juhüzlet nyugodt hangulat mellett 
folyt le. Jegyeztetett: borjukért 38—57 frt 100 kilón­
kint, kiviteli juhokért 16—22 frt páronkint, selejtesekért 
8—14 frt páronkint.

Vidéki üzlet.
Újvidék, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítása.) 

bona-üzletünk pang, mert a gabonakereskedők nem 
vásárolnak, a güzmalomtulajdonosok pedig el vannak 
látva búzával. Az árak következők: búza 6.80—7 frt, 
kétszeres 5.70—5.90 frt, zab 4.50 frt, árpa 4.50—4.60 
frt, csöves kukoricza 2.50—2.70 frt, morzsolt 3.50— 
3.70 frt. mind mmkint. Liszt ; rak a régiek, forgalma 
élénk. Egyéb terményekben az árak tartósak a forgalom 
azonban igen gyenge. Igen élénk a forgalom, a kará­
csonyi ünnepek közeledtével dióban, szilvában, almá­
ban ós mézben, az árak mérsékeltek. Alma kereske­
désre S—9 frt, sőt 12 frí is, válogatott alma 10—20 frt, 
aszalt szilva 13—14 frt, dió vékony úgynevezett papir- 
béju 13—16 frt, kevert 10—12 frt, méz 34 frt mind 
mmkint. Az időjárás kissé megenyhült, de rcggelenkint 
erős derek vannak. A Duna négy nap óta erősen 
zajlik.

Sopron ... 
Mngynr-Ovár _
Trencsén____
Selmecz____
Korpona____
Beszterczebánya
Budapest____
Szolnok_______
Eger ..............
Debreczen ____
Késmárk___
Uj-Tátrafüred _
Ungvár ___
Szatmár____
Nagyvárad _
Márniaros-Sziget
Ko ozsvár___
Nagy-Szeben _
Orsóvá____
Temesvár____
Arad ...___
Szeged _______
Pancaova____
Keszthely ___
Csáktornya _
Zágráb_______
Fiume_ _ _
Bécs_________
Prága........7_
Krakó____ __
Lemberg ___
Bregenz ____
Salzburg _____
Grácz____ __
Trieszt.
Pola   „ 1
Abbázia _—
Lesina____ __
Kopenhága _
Stockholm ___
Szt. Pétervár ...
Moszkva____
Varsó______
Hamburg___
Berlin ...____
München ___
Stornoway _
Scilly szigetek
Páris ...____
Nizza_______
Florcncz____
Róma ...____
Odessza____
Konstantinápoly

Budapesten a megelő:

764 — 28 —
64 — 20 3 1
64 - 24 DNY 2
68 — 71 NY 2
66 - 16 DNY 4
65 — 62 DNY 2
65 + 0.2 K 1
68 -10 E 1
67 — 10 E 1
66 — 80 —
64 — 66 —
65 - 23 D 1
65 — 08 K 1
67 — 64 D 1

66 -—48 K 2
67 — 62 E 1
69 — 24 ENY 1
67 - 44 NY 1
68 - 30 ENY 2
66 — 6.0 K 2
66 — 63 K 1
64 - 34 —
66 — 82 DK 8
64 - 30 EK 2
64 + 02 EK 2
63 + 78 DNY 1
64 — 30 D 2
63 — 62 EK 1
64 — 38 NY 1
64 - 4.3 NY 1
64 — DNY 1
63 — 38 EK 2
66 - 36 DK 1
64 + 7.0 —
63 + 8.2 EK 1
62 + 84 —
64 + 118 DNY 6

- - -

61 + 06 D 1
62 — 0.9 DK 1
67 — 69 — ;
43 + 72 NY 2
60 + 89 ENY 6
57 — 1.6 DK 1

62 + 3C NY 1
62 + 68 EK 2

69 + 6.0

dék mq
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Prága, decz. 20.Rezükorpiaoz nyugodtabb; nyers 
ezukor Prágában 16.80 frt, Aussigban 17.80 frt, finomi­
tott Prágában 34.25—34.50 forint.

0
ő nap legnagyobb hőfoka -f- 3’ 

legkisebb ™ — 2° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : E ™ észak, K — kelet­
it = dél, Ny — nyűgöt Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 — részben felhős, 3 többnyire 
borult, 4 = egészen borult; @ eső: íjí — hó, a ■= 
köd, R zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás átlag 5 mm. sülyedt A mi­
nimum (40—45) az Atlanti Oczeán, a maximum (65- 70) 
Tiiröország fölött terül cl. A hőmérséklet keveset és sza­
bálytalanul változott.

Kilátás : Délkeleti szelek, túlnyomóan borult, ködös, ké­
sőbb csapadékra hajló idő.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK;
* Gazdasági tudósítók. A földmivelés-, ipar- ós 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter: Széli Mihály mura- 
szombati lakost, Vasvármegye muraszombati járására 
nézve, az állandó gazdasági tudósítói tisztlel bízta meg.

* Kincstári lovak kiadása. A fővárosi katonai 
ügyosztályhoz érkezett értesítés szerint a Váczolt állo­
másozó 6-ik huszárezred 4-ik századától a lovak 1889. 
január 1-jóvei bórbeadatnak. A vagyoni bizonyilvány- 
nyal ellátott kérvények ez ügyben az illető századpa­
rancsnoksághoz inlézendők. A lovak 5—6 évi kielégítő 
tartás után a bérbevevők korlátlan tulajdonai lesznek, 
addig azonban minden augusztus hónapban az Őszi gya­
korlatok idejére 35 napra a parancsnokságnak be­
adandó!:.

NAPIREND: deczember 21-én.
Naptár s Péntek. — Róm. kath.: Tamás ap. — Prot.: 

Tamás. — Görög-orosz: (decz. 9.) 15. assz. — Zsidó: 
(Teb. 17.) — Nap kél 7 ó. 47 p.,_ nyugsz. 4 ó. 10 p. — 
Hold kél 7 ó. este, nyugsz. 9 ó. 56 p. d. e. — A nap 
d. e. 10 ó. 19 perczkor a bak jegyébe lép, ez a tél 
kezdete.

Bellteyminienter fogad déli 12—1.
Köimasxka- ée köelekedéetteyi miniaator fogad d. u 

2 órakor.
Hervát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A fővárosi kUaépitósi bizottság ülése d. u. 0 Órakor 

(uj városháza.)
Oroz. magyar iskelaegyosület rendes közgyűlése az nj 

városházán d. n. 4 órakor.
Karácsonyi kiállítás a műcsarnokban Andrássy-ut 67. 

d. e. 9— cl. u. 4. Belépti dij 20 kr.
Kereskedelmi mnsenm. Hazai termékek állandó kiállí­

tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Magyar gaedosssonyok milfostóazetl sorsjáték nyere­
mény-tárgyainak kiállítása a kereskedelmi múzeum­
ban d. e 11—4-ig. Belépti dij 20 kr.

As nj orssághns gips«mintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Nenueil musun : régiségtár d, e, 9 d. u. 1.
OrosúgoB képtár az akadémia palotájában d. e. 9-d. u. 1
Mbseoki iparmnienm a kerepesi-uton (Beleznay-kcrt) 

nyitva d. c. 9-től 1-ig és d u. 3—ő.
Vürös-koreast-egyleti Erseébot-kérhás (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e 9—11, d. u. 2-5 ów között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 -4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d, u. 2—4 óra között.

Szerkesztői üzenetek.
H. IC., Fegyvernek. A regale-szerződósck 1889 vé­

gével szűnnek meg, a bérlők semmi kártalanítást sem 
kapnak. — 8. I., Osintye. A regalebérlíi a tulajdo­
nostól az ital mérési jogot veszi bérbe, tehát az összes 
ezzel járó jogok és igy természetesen a kötelezettségek 
is a bérlőt illetik meg. 1889. január 1-ével semmiké­
pen sem változik a viszony a tulajdonos és a bérli) 
közölt. A bérlő a jog gyakorlásáért megfizeti a tulajdo­
nosnak a bért és az államnak az italmérési adót, ha 
csak külön megállapodások nem történnek a tulajdonos 
és a bérlő között. — K. L., Panderborn. Minden 
esetre méltánylandó, hogy ön, távol a hazától, annyira 
érdeklődik a magyarság legaprólékosabb kérdései iránt 
is. Körülbelő] most egy óve fejtette ki egy tárczán» 
annak az írásmódnak a helyességét, a mely ellen un­
nék kifogása van. De minő kifogás ez ? Hát csakugyan 
azt hiszi ön, hogy az orthografia szót az ereden 
nyelven p/t-val Írják ? Vagy nem tudná, hogy a gö­
rögben nincs ph kettős betű, csak egyszerű «fi», me­
lyet a latinok írtak (a p-vel való rokonságánál fogva) 
p/L-val ? A betű- és hangrokonság fejtegetésébe nőm 
akarunk bocsátkozni, nem is tartozik ide; csupán azért 
utaltunk reá, hogy feltüntessük ez esetben anna a 
képtelenségét, a mit ön kíván: <c!ía pedig önök idegen 
szókat alkalmaznak, írják azt úgy, a mint az az ere­
deti nyelvben iratik» ? Nem jobb lenn-e az ön magyar 
buzgóságára nézve, ha a mások vélt hibáin ós az ide­
gen °ozók aalkaln.azásá»-n való fennakadás helyett arra 
ügyelne, hogy csupa magyar szóból összerakott mon­
datai ne legyenek idegenek ? Hiszen az ön levelező 
lapjáról idézett mondatban a szókat után nem az. 63 
az, hanem azokat és azok kellene. De még ha nyelv­
tanilag helyesen irta volna is, azaz többes számb* 
tette volna a két névmást, mit keresnek ezek a 
aLieselbes-k magyar mondatban ? Nem gondolja-e, hogy 
igy is, sőt csak is igy helyes az ön mondata: «ha pe­
dig (önök) idegen szókkal élnek, Írják úgy, a mint az 
eredeti nyelvben iratnak» ? És még akkor is marad a 
mondatban egy szenveuJ alakú ige, — a mi nem föl­
tétlenül hiba ugyan, de a mit a magyarban lehetőleg 
kerülni kell. Nem az idegen szók beszurdaláaa teszi a 
magyar írást magyartalanná, hanem a magyar szóknak 
és mondat-elemeknek németea, latinos, stb. összerakáeB. 
A legtöbben, kiknek az idegen szók magyaros kiírása 
nem tetszik, a magyarságnak ezt a követelményét érzik 
legkevésbé. Egyébiránt a legtöbb idegen szó, mely ma­
gyar ajkon és magyar toll alatt megfordul, olyan, hogy 
vagy összetételére, vagy kiesésére eltér az eredeti 
nyelvtől a melyből való. Így volt kénytelen csak a 
minap is egy tárczairó, ki az ön elve mellett kardos­
kodott: egész magyarosan irni ezeket: puritan, 
heoceli (és nem hetz-eli) pornahajder (és nem Bären­
häuter), parlamentáris (és nem francziásan: parle- 
mentaire, angolosan parliamentary, némelesen: parla­
mentarisch), és ugyanő irta le ezt a szót: ohauvmiz- 
mus, melynek az első szótagja: jranozidsan, a ni*
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1888 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 21
p;,1í: minden nyelvbe illően, a harmadik: mar/yaro- 

1 ]j és n negyedik latinosun van Írva, és melynek 
vVii’é-e egészben magyaros: sovinizmus. De hogyan is 
lehetne kívánni, hogy ezt a szót ugv Írjuk ki, mint az 
„Veti nyelvben, holott ott: chauvinism3 s csak né- 

ny-tül': Chauvinismus? — F. 1, Béos. A Csallóköznek 

kép valóban Aranykert a neve. Mátyás királv pom- 
■“á; kertekkel ékesítette. — 2419. előfizető. A Kóczán- 

drámai pályázat föltételeit lapunk tegnapi számá­
ban közöltük. Egyébként m-gjegyezziik, hogy a jó tör­
téneti vagy mondái színdarabok alakjai csak annyiban 
különbözhetnek a történet vagy monda alakjaitól a 

ennvib°n a nevezetesebb történeti eseményekkel és a 
ba'vományos felfogással nem ellenkeznek. A pályázat­
ba','mindenki részt 'ehet, tehát az. akadémikus is. 
Vannak egyes pályázatok, melyekből az akadémiai 

ki vannak zárva: do ezt a pályázati hir­
detésben határozottan ki szokták jelenteit. — 
a Q. Kiszuoza-üjhely. Nem nyert. A többire 
nézve intézkedtünk. Volt eredménye ? — H. í 5.- 
Gyiito A czikk, mint bizonyosan uraságod is látta, a 
vasárnapi számban megjelent. Szíveskedjék kiadó-hiva- 

taluoknal a beküldött portó iránt rendelkezni. — 8. J. 
Jászberény- Azt a felvilágosítást nyertük, hogy a hon- 
r 'liszt-ik szaporítása csak a jövő évi államköltségvetés 
mej-zavazása után fog bekövetkezni. A honvédelmi mi- 
D -zter csak a költségek megszavazása után fogja kiadni 
ai"f z már megígért rendeletét, a mely szerint a szabad­
tok állományú tiszteknek, ha a tettleges állományba 
akarnak lépni, ‘ulőlag»sen nem szükséges vizsgálatot 

tenni. _____ ___________________________________________________

felelős szerkesztő: Csávolszky Laj os.
uíégeSék NEV8ÖRÄ7
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SZÍNHAZAKésMULATSAGOK. g|s@ fővárost Oipheim
NEMZETI SZÍNHÁZ
tvi b. 272. Havi h. 20. 

Budapest, deczember 3Mn«

Constantin abbé.
Vigj. felv., irta Halóvy, 
Crémieux és Decourcelle, for­

dította Paulay. 
Személyek • 

Constantin abbé Újházi
J. Raynaud 
P. Lavardens 
De Larnac 
Bernard 
Scottné 
B. Percival
Lavardonsué
Paulino

Mibályfi 
Benedek 
Hetényi 
Gabányi 
Helvey L.
G. Csillag 1
Lendvaynó
Vizvárinó

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, deczember 22-én, 

Otelló.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, deczember 21-éu.

Az operahds zárva. 
Holnap, deczember 22-én, 

Wilt Mária asszony vendég­
játékával í

Sába kir ál yn ó'j e.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, deczember 21 én.

A titkos csók.

Operette 3 felv. Egy franczia 
vígjáték után irta Lukács 
Sándor. Zenéjét 
Bátor Szidor és

y
szerzotték 

Hegyi Béla.

Személyek:
Morangis gróf Hunyadi 
D'Her'mville R. F. Hegyi A. 
Berlin Lolotto Pálmai I. 
Thoringny Németh 
D’Heronville m. M. Csatai Zs. 
D’Heronville A. Bácskai J. 
Tancred lovag Vidor 
Lambrequin Boránd 
Lisbette Hevesi 3. 
Polgármester Horváth V. 
Testőrtiszt Narczisz 
Szolga Fodor
Rózsakirályné Kálmán E. 
Rózsakirály Imrei 
Egy legény Enyvári
1- ső itélőbiró Kopácsi
2- ik » Csendes
3- ik >i Halász
•t-ik » Horváth I.
1- sö apród Csorna M.
2- ik » Nemeskei R.
3- ik » Vcdrcss G.
A-ik » Alexi A.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 22 én. 

Blaha L. assz mint vendég. 

A s u h an c s.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 21-én.

Dlo
Gigerln von Wien.

Éuekes bohózat -i felv. 

Végül:

Der Mizokado,
oder:

Ein Tag in Fititu.
Bohózat I felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

B8agyme2tÉ®&a4oza 37= 92* alatt.
Ma lép fel 5-ször Harlir.;; kitűnő baritonista, Hudgim 

kisassz. bájos mag.lntánczosnő, Dnnhofer kisassz. piszton 
művésznő. Fellépnek továbbá a Steobing gymn. csapat, 
r-vederik, Gross, la Ball hágcsó athléták, the Brothers 
Detroit Brooke Dmoan eredeti néger, mr. Richard, 

‘.rokmann-féle svéd hölgy sextett, Pasqualin kisassz. 
franczia énekesnő-, Schmidt kisasszony német énekesnő, 
Schouk Márton Gyermekek ingyen. 8485

Vízállás, 1888. decz. 20.
— Ma 1 Tegnap f '

A foly-' nov-e
Állami m V t 0 r b o 11

vizmerezo állomás 0. lioni I 
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0. vont j ‘JB?

Po.’.jony ... — — 1.05 l.l-i — rf
Komárom .... — — l.£7 i 25 ' í
Bndapoiit _— — e sä >186 - h

nuna Mohács_ — — I 12 1.39
Újvidék _ -------------- 0 48 0.76
Pancsova ... — — 3.63 0 06
Orsóvá — — — — 0 93 1.01

Vág Sieted . — — — 0.13 0.04 il
Mftramnros-Szicct _ C.88 0,85
V.-Nomény____  _ ;o.í8 — m

Tieza Tokaj—
Szolnok _ _ 0.28 *

* -- 
0.76

Szeged _ ... _
Tflriik-Becac— _. —

0.56 •• 047 iii...
0.69 t.98 V

Szemoe Sz-ntmiir ____ ___ — e.eu 0.06
Bodrog S.-Palak ____ ___ 0.87 0.87

Békés-Gyula — _ — 0.89 0.26
Körös Gyoma _ — _ — 0.48 0.48

Szarvas —
Arad ... 0.C6 0.97

Boga Temesvár-. — — .. 0.35 0.61

Dráva Eszék 0.76
0.13

0.81
[0.18

Száva 1 Mitroviczs— — — —
O.OC
Llil -

0.08
1.14

ú

Közlekedési útmutató.

Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7’dih 
számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember %0, fnfelA
18K7-re

értékpapírok
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Zab.

Kapoizta-repczo . 
Bánsági repcio .

csendes
csendes

csendes

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

báneágl
másnemű

70-72 5.15 6.65
60—62 5.50 5.85
62-64 6.15 7.-
64—66 7.35 8.50
39-41 5.15 5.60

5.0 5 5 10
73 5.05

nélkül 5.49 5.75

• —

Búza csendes tavaszra
őszre

Tenjeri jul -aup.-rá
máj.—jun. 1888. ?r.

Zab 6szro

Ka renczo
tavaszra 
aug. -szept

5.11

5.58
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Különféle
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ctendejDioznózsir
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F aj
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Franczia - —
Olasz
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Nyers azonnali szállít.
Fi omitott------------
Öezi, kétezer ünomitott

54.— 64.- —

52.— 60.—

37.50 38.—

6,30 
60 50

Vidéki........................
M. lalégcnsz. áru m. sz.
Városi iégensz-------- —
Füstölt._________ —
Olvasztott......................
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákokban
Szerbiai hordóban .......

« zsákokban—.

Boszniaihordó okt.-nov. 
Zsákokban «
Szerbiai hordó «

Szlavóniai uj--------------
Bánsági uj---------------- •

Szlavóniai szept.-okt..,. 
Bánsági « -
Magyar minőség szerint 
Szlavóniai 
Magyar la 
Szerbiai -.
Boszniai _
Fehér la

Horvát leszámítoló bank _ 
. — Magyar általános hitelbank, 
fre Magyar jelzálog-hitelbank.

10.25
12.50
18.30

10.05
12.50
18.30

10.60
12.70
18.50

10.30
12170
18.50

RÉSZVÉNYEK^ 

a) Bankok.

.ingói-»™.— —-------—--—
Budapesti bankogyos. r..társ..— 
Budapesti kereiksd. ás Ipatb. r.-1 
Fiumei hitelbank.

B
.|......-------
•hltolh. II. klh. Id. e. 
toló és ponzváltóbauk

Osztrák hitelintézet—------------------
Osztrák-magyar bank_^---------------- -
I. magyar iparbank-----——.—-—
Pesti magyar kereskedelmi bank _ ... 
Poetl marr. Beffzotés 675 frt Ideigl. elism.
Sziszek! hitelbank...... .................—— ™
«Unio.-bank__________________—

b) Biztosító lársnlatok
Bécsi biztosító társaság------ ------- --
Bécsi élet- és iáradék-blzt társaság 
Első magyar általános bizt. társ. -
Fonciéro pesti biztosító Intézet-----
Magyar-franczla biztosító társas-- ar. 
Pannónia viszontbiztosító társaság 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom --------------------
Első budapesti __ ------ ----------- —
Ele« pancsovai hengermalom------------
Erzeébet-malom........................ ........—
Uengermalon

Utolsóárkelet

112.50 
65.—

116.50

808 75 804.85

Ositslfk I
1887-re !

ÉRTÉKPAPÍROK

141.25 
98.25 

396 — 
475 — 
IC2 - 
715- 
690 50

141-50 
98 50 
306 20 
880.— 
163— 
716— 
693.50

Fiumei I. m. rizshánt. és rizskemény 
Ganz éa Társa vasöntöde es gépgyár
Gschwindt-félc ezeszgyór--------------
Gyapjnmosó és biz. első megy.-----
Kereskedelmi testület épülete--------
Kőszén- B téglagyár (Dräsche)--------
Salgótarjáni köszénbanya--------------

— Gőztó lagyár, kőbányai-----------------
Tégla és mészégető. ujlakl_-----
Magy. fegyver s lőszergyár reszv.-tars. 
Nemzetközi waggon-k. réez<7tars— 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű _ 
Schlick-féle vasöntöde s gepgyar.
Scrfőzdo első magyar---------------

10. Sertéshizlaló_________________
—— Spodiura ős csontllsztgyár.

1 - =
E-—

32-5(1

I Lujza-malom.
Molnárok és sütők 

Viktória

180— 
210.— 
4120— 

65.50 
165 — 
450 —

514— 
1065— 
>52 — 
283.— 
560.— 
264.— 
390.— 
910.—

190— 
215— 
3130— 

66.50 
175.— 
1000—

__ 16Í50 16.75

11a

sárga, csurgatott--------
Világos szinti--------------
Rozsnyói-----------------
Szlavóniai---------------- -

Szesz-élesztő ——--------

27.50
38.50

116— U7.-

10-

$■15,
l-5v

t) Közlekedési vállalatok
•Adria» m. tengeri hej. r.-t--------
Alföld-fiumei
Aradi és csanádl egyesült - 
Barcs-pakraczl vasul részv 
Bátaszék-dombovárl

16 50 
19.—

17—
19.50

ÁLLAM ADÓSÉ ÁG.
Msgy. kir. aranyjaradék adómentes ^100, 500, 1000-----------

• papiriáradel: adómentes ---------------
• vasúti kölcsön a 120 frt o. u. (800 frank)------------ --
, , , 12u irt egyes darabokban-----------—
• tömöri államvasuti -záloglevelek -----
« inas keleti vasút államki.tv. felsőbbe.) adómentes... 
, 16J3 . , arany v. eziistb. (elaohba.) adom.
, 1876. . • államkötvény aranyban---------------
• kir. nyeremény-kölesein íoo frt -----------------------------
, , . « 5o frt--------------------------------

Tiszai ée szegedi kulcson---- -------:----------------------------------
1871-iki magyar állam-kölcsönkötveny font st-ben-----------
Magyar föld'tehermenteeitési kötvények

102.05 i 102.35

1867. záradékkal—
" , • tcmcsi --------------

, « l667._záradékkal—
, « horvátországi 

* , « erdélyi --------------
• országos jelzálog úrbéri váltsa-kötvények (100 firlj

Kir. horv.-szlavonielzálog fiildváltságkötvóny (lou Irt)-----

5'/,

93 10 
141. o
141.50

i 98.75

I17Í50 
' 130 6U 
130—
125.50

104.—
101_
104.— 
101—

10 i.'— 
08.50

93.10 
1 tá­
llá.—

99.25

118Í50 
131 30 
131.— 
126—

! 105 — 
j 105 - 
I 105— 
I 105.—

' 105— 
: 98.50

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

Szőlődczsmaváltságl kötvény (100 frt)  ------——
Magyar kir. kamatozó klncstóri utalvány 6 bora (100irt)—

Lgycbitclt államadóság papírban mdj.-nov._ 
fobr—aug.

.»V.

Osztrák aianyjáradék adómentes
i)fsriaU*(wlÁlr OllAmonlflA

- *V,0%________  iv\0Vo
oziiet kamat jan.—jul-------------4yu%

apt.—okt._______ 4Vm%
1 57Ő 
. 4% 
. 5% 
. 5%

uiaujjuiaiun --------—------------
paplrj'áradék adómentes ......—--------—
állumadósaáf, kisortiolúa 1851-ki ííúO frt p. 

, . 1860-kl 500 frt 0.
, , 1860-kl 100 frt «
, < 1864-ki 100 frt «
, • 1864-ki 50 frt »

A temes-bégavölgyl vizszabályozó-társulat
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes..

, . . 1871-ből • ----------
Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes- 
Szcrbiai nyeromény-kölcaöu 100 frank ..— 
Becs város nycrcmény-kölcsün 1874-ből —

81.; 5 
81.73 
82.50
82.50

109.75 
97 75

131.75 
1.38.60 
113- 
171*— 
171,—

95.75
104—
104.—
100.25
33.50 

144-60

100.50

83— 
110.- 
98.25 

135.25 
189.50 
144 — 
172.- 
172.—

96.35

100.75 
34 60 

145-60

25.-

5-25

t

jE

30.-

Budapest-pécsl vasnt r.-t... --------
Bpsst-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-L

Debreczon-haidunánásl v. o. r. -----
Déli vasnt_____
Északkeleti vasul
Erdélyi vasút.--------- ^-------- —
Győr-sopron-ebenfurtl ”asut-----—
Kassa-oderbergl vasút-----------------
Magyar-gallczlal vasút — ----- -
M. ny v. (szókosfehó.vár-győr-graezi)
Mármarosl sóvasut r.-t. ols. r.-----
N. -Kikinda-N.-Becskerok v.-u. els, r.
Osztrák-magyar államvasut-------- ar.
Péve-burcai vasul--------------------------
Szamosvölgyl vasút t. els. r.--------
Szatmár-nagybányal vasút ols rkb.
Tlszavldékl vasút--------------------------
Osztrák dunagőzhnlózásl

I vasnál'Pesti közúti vaspálya-----------
, , « élv. jegy

t) Takarékpénztárai 
Budapoitl III. kerületi 
Országos központi
Pesti első hazai--------------------
Egyesült Budapest főváros — 
Magyar ált. takarékpénztár r. 

0 Különféle váll
clegat

19*—

189.— 
188.60

174—
191—

146.60 
182— 
tai- 
us 26

254. 
188 — 
91.50

892-
405'-
215-

Szálloda részvény-tarsasag ——-— 
Szegedi szeszgyár ée finomító r.-t...
Török bír. dohány-egyedárus------fro
Uj-Antalvölgyl üveggyár r.-t. ------

ZÁLOGLEVELEK 
Magyar főldbltolmt. papirórték —

elzálogbank

-fi ‘ss
— : ián.—

Magy. orsz. klizp. takarékpénztár - 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete !

Osztrák-magyar bank o. #. __— • 
, , • • •4C'/,evro
, « • • • 60 évre

Pesti magyar kereskedelmi bank_ i

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 
•Albina» takarék- és hitelintézet—

Nagyszebeni földhitelintézet--------

« ált. takarékp, 110 frt

Utolsó árkelet

------- ö ,p

Magy. jolzálogb. nyer. köles. kötv. 4 
, • nyeremény-jegy

Osztr. filldh.-int. dl) kölcsön kötv. S 
, « kötv. nyerem, jegy 3

ELSŐBBSÉGEK.
Altöld-fiumei v. u. (v.-oszékl v.) 200 3 

vasul 187-1. kib.----- 6

pónz 1 Áru

700.—
1005. 1010.
855.—
235.— 245.—
375.—
943.— 144.—
195.— 198.—
247.— 250.—
151.— 158.—

72.50 74.-
109.60 110.—
181.— 182.—
736.— 745.—
298.— 300.—
128.— 133—
108.— 110.—

95.— 98.—
505.— 515.—

108.— 102.50
100.25 101.—
98.75 97.85

136.— 128.—
103.—
101.— 101.25
98.50 99.—
98.- 98.50

102.— 103.60
100.75 101.85
101.76 108.25
99.80 100.20
99.80 100.20

102.— 103.—
101.—
101.— 101.50
98.60 99.-

100.- 100.60
101.— 102.—
98.—

100.25 100Í75
101.50 102.—
103.—
101.50 102.-

105.50 106.—
16.- 18.—

10S-- 104.—
18.- 80.—

101.50 103.—
93.75 99.26

1 99.— 100.—

96-— 9650

_Lloyd és tőzsde-épület

ÉRTÉKPAPÍROK ll Utolsó árkelet

Báttaazék-dombovár-zikányl v__
Budapesti lAnw.hld
Budapest-pécsl vasút___________
Déli vasút--------------4QD/2D00 márka 4%

13 98.50
103.—
100.—

Uunagözhajózáei társaság 

Északkeleti vaspálya
Itt

(aranyb.j — .

Magyar-galicziai vaspálya_____

• _ ezüst" .
ol.-ny. v. (sz.-feh.-győr-gráczi)— 200
Magyar nyug. v. 1874. kib______ajü 5%
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb____ KM 6%
... • « 1838 4V,%

I. erdélyi vaspálya______________3B á6/«
Győr-sopron-obeiifarU vasnt arany 2ÖÖ S^/ö 
Kassa-oderbergl vasút esűstbon._ Zfln 6% 

v. (eperjoe-tarn.) Mfl 6% 
• (osztr. vonal) 3!fl 6% 
« (m. v.) arany 2ffl ö"/« 

Osztr.-magyar államvasut arany 200 6% 
O.-m. államv. 1883. kib. 100/2000 marka 4% 
O.-to. államv. X. kib. 1885. 500 fro 3%
Tlszavldékl vasnt____________ _ KM 6%
Viktória gőzmalom elsőbbs. kötv. 159 50,o
MAGÁNSOR JEGYEK.

Budavátosl sorsjegy______________ __
Keglevich sorsjegy
A "jó szív» egyesület sorsjegye____ _
M. sz. korona orsz.-vőrös kereszt egylet
Nyor.-kötv. a bvest-llpótr. baziL felép._
Az olasz vörös kereszt egylet_________
Osztrák hiteüutézot
Osztrák vörös kereszt egylet 
Pálffy sorsjegy ------------------

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert) — 
Császári királyi arany (kör. 
Osztrák-magyar 8 forintos i 
20 frankos arany
80 márka----------
Török arany líra 
Osztrák és

99.60
99'60

100—
99.60

121—
117.85
98.75

ára

99.60 
103.60 
100 50

98.— 99.—

100.—

101.60 108.50

183.—

Osztrák és magyar ezüst--------------------
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (tálra) k.láb 

Német bankpiaczok 100 márka — é % 
Arastnrdam 100 hollandi foriutért 3V,%
Brüsszel 100 frankért-------------------- 3'/,°/,
Pária 100 frankért-----------------------4V,%
Marseille 100 frankért-----------------
Svájczl pénzpiaczok 100 frankért— 8V»% 
Zürich 100 frankért--------------------8>/,%

- i
0«U.,U.v............................. ................. 5 %
Olasz bankj», 100 lira nonve ital. SWo
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért

63 — 63.-
40.— 41.—
3 55 3.76

12.— 12.50
8 10 8.60

13.— 13.50
1BB.— ib6.—
1925 19.76

57.50 58.50

5.75 5.S0
5.60 5.74
9.61 3.65
9.61 9.65

11.92 11.95

69.00 5980

59.60 59.80
100.70 101.-

48.— 48.15

47.85 48.—
47-85 48.—

121.80 122.30

tlESUtalános vraggon-kölcsö:
Erdélyi plnoze-egylet (Kol. 
Eszakmagjarországi e. k 
Franklin-Társulat könyvL,
Könyvnyomda «Athonaeura--------
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas Irodalmi és nyomdai tr-.

198—
426—
1100-
148.—

Magyar 4% aranyjáradék------- 1
: MttíSLrr:

« pénzv. ée leszám. bank—
Tisza és szegődi kölcsön------------
Magyar jelzálogbank --------------
Osztrák hitolintezot-----------------
,nglo-osztrák bank —------------

..llami vaaut------------------------- -
Déli vasat--------------------------------
Török birodalmi dohány-----------

— Rlma-Murány--------
_Jelzálog nyeremény

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szUlIitílsra»66.

Őe— 4% magyar aranyjáradék------- 2
_.__ 5% magyar papírj áradek --------
— — Magyar nitemank ■ —

Osztrák hitelbank------------ -------
Osztrák-magyar államvasut —- 
Déli vasut-reszvény-----------------

— - Leezámltoló-részvény ————
— Jelzálog hitelbank réizvénylljc.

Határidők
Utolsó árkelet

legmag.'legalacs
Pin= írn á r k e í ö t

dec. 81. 108.05 109.10 0109,
dec. 31. 98.10 93.15 ] 93.05

'l889.jan. 4.

1888. dec. 20. 68.20
1 —

101 19, 
95 30

FOGFÁJÁSOK!
bármily nemiiek, eay pillanat alatt és biztosan eitáwolittatnak az 
Indiai fogkivonat használata által, mely gyors 6s biztos hataso
w nagy hirr.ovct vívott ki magának, .ogyezers-nind a legjobb
fog- és száj tisztító szór. - Egy nagy üveg I frt, kisebb oO kr. 

Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyóeyszovtáráhau

Jímlajtesten, kiráty-nteza Vi. 7,lSÜ

____Magyar királyi államvasutak.

67056, CL Bzám.

Czi ... . Hűlni víz. fflrnUtílru : lliKlnneM, 1> ro lya-utczu 
111 » a ík szftui. (Magyar király szAHoai».)

KftSÁGSOHVI AJÁNDÉK
Egyedül valódi kölniviZs
.lob. Marin Farina alap. 1709-ben legrégibb desztilator. 

Árak: l crvricil li'nln 3 kis üveggel 1 Irt,
1 «3 nagy • 2 frt,
I , . 6 • « 1 frt.

KÖLIVt VIZ-SZAPPAN
1 doboz :-i daralibal 1 Irt. 83"3

Valódi angol tugijabl) illatszerek ős pompás cassettck. 
t^zútUiildc-a uzoiinul utAnvOLelltT. _- r—

85-17MONTE CARLO.
Tára kerestetik 2000 frttal, fényes siker biztosítva. 

(Nyereség nagyságának aránya 100 az 1-hez). Koczká- 
zat tehát ki van zái-va. írásbeli megkeresések intézendők:
0 Berg, Bécsben, Vili. Lerckengasse 2.1. em. 10. ajtó*

Mm Ei S. A, Allen’9
világhírű

RESTORER

Az alább felsorolt díjszabásokban illetőleg *• r°vatolásí díj- 
tételekében foglalt, Budapest dunap»ti teherpályaudvaron, 
illetőleg a gyorsáru forgalomra nézve Budapest szcrnélypátya 
iid varra vonalkozó összes díjtételek 1889-ik évip ü 
l-lől kezdve további intézkedésig mindazon korulmény.k 
lovábbilásánál is fognak alkalmaztatni, melye « 
osztrák állomásokkal való forgalomban Budapest—Kelenföld, 
Budapest dél. vasul, Promontor es Budafok állomásokon tel

illetőleg leadásra kerülnek. /= R diisvahási
1. Osztrák-inagvar vasuti kötelék II. rész 1. es . J

füzete pótlékokkal és függelékekkel együtt. . |A i
2. Az 1887-ik év október hó 1-en életbe Wett rovaMási 

di-téielek a Ferdinand császár ejszaki vasnt Kruschau

. h« I-»- «www dij-

tételek az o=ztr. vasuiak némely állomásaival. ,.
í. Az 1888-,k évi október ló-ón életbe 

tételek a cs. kir. osztr. államvasutak némely állomásaival. 

Budapest, 1888. deczember bó.
Az igazgatóság

6919/1888 sz.

Árlejtési hirdetmény.
Jankovácz községében 1889. óv folyamán felépítendő uj 

községházának vállalati utón leendő felépítése iránt, folyó évi 
deczember hó 16-án megtartott nyilvános ar ejtés sikerre 
nem vezetvén, az építkezés biztosítása czéljából egy ujabbi

vén ki felkéretnek vállalkozni szándékozók, miszerint a mon­
dott Jankovácz község hivatalos helyiségében megjelenni

SZ A^épUkezúshcz. megkivántató tcglamennyiséget a község

terKikiánásCiná?dÍÍÍ253 frt 59 kr, melynek 1 O^/o-k At Ari ej tezni 

szándékozók az árlejtés megkezdése előtt Liztositékkep kesz- 
nénzben vagy óvadékképes papírokban letenni tartoznak.

A megyei m, kir. építészeti hivatal által felülvizsgált és 

ióváliagyott tervrajz és költségvetés úgy a megállapított épít­
kezési feltételek a hivatalos órák folyamán a jegyzői hivatah 
ban mindennap megtekinthetők. , ood-1

Jaukováczon (Bácsmegyo) 1888. évi deczember hó 19-án.

Az elöljáróság.

—WM——HM—-----
Arany épem Pecs Booo«

KÁRPÁTI MELLSZÖRP
KÖHÖGÉS ellen

mell- óe t-i- dőbetegelí rószére.
E szörp mell és to jkbajoknal, rekedtség idtit hunit, 
inger és szamárköb, "s, nehéz lélegzés, tüdovész, továbbá 
általános és gyomorgyengcségnél lígjokb sikerrel 
ualtatik. A meilszörp gyermeKcknck is a-h-ato. É0y na0y 

üveg 80 kr. egy kis üveg 50 kr.

Kárpáti m@S«©a
, , . ír, -év kis doboz 20 kr., szin- S Bőds£r:i hasznáHatífa bntebb hbond.^b^ 

ségeknéi. Valódi minőségben kapható a készítő Molnár 
Lipót gyógyszerésznél Lassan. öd/i

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF kiiily-utm 12.
Aradon • Ring Lajos, Debreczen : dr. Rotschnek V. Emil, 
Szegben: Barcsay Károly, Pécs : Sipöez István gyógysz^

‘ DE 1

vx Változatlan minőségű vasas ttlany. w |
na« AmiHsw-rom A P4rloi orvoai akadémia által

ellamort, Francalaoraeágbon nyll- 
vänoaan eltogadott Szt. Pétorvárt

1163 ai orvosi tanács által autorlaáltatott. I666 „
1 Ezen pilulák. melyek az iblany-és vastartalmaiban ® 
® osztoznak, kiválóan alkalmasak a görvenyból szármázott © 
® annyira változatos betegségeknél (idTilt daganatok, huyyre- q 
@ kedés, a testben! rósz nedvek stb.) mik eben az epszoru -- 
dÄ vastartalmú anyagok hatással nem bírnak; a Ghloroae W 
ä (sápadtság), a Leucorrhóe (feliérfolyas), Aménorrhóe @ 
w Zhavitisztulási nehézségeit) a Phthiaie (sorvadas) és 0 
S Bvphilis (bujakor) stb. Végre igen alkalmas szer a szer- q 
S vJU működésének elo-mozditasáia cs a gyenge, vizenyős _
® ''jEcvm.6—ltA tisztáUan és hamisított vasas iblany kár- 0 

9 tékony és izgató gyógyszer. A valódi| Pilules do Bluncard Q 
O mint ai thenticus, ezüst lemezzel van n a

1as®*
0 Budapesten W*»« 8>-oBy«.r«ra. ,

I Seeeeeeeeeieeoeeeeeeetíeeee

I Fiuknak, leányoknak

legczélszerübb ajándék 
I Dolinay Gyula közel 20 éve fennálló

ifjúsági gyermek-lapjai

’HASZNOS MULATTATÓ"
képes lap. Ismert nevű Írók jeles dolgozataival, eaép 
képekkel, változatos és gazdag tartalommal. Uj évvel 
17-ik évfolyamába lép, mi legjobban tanúskodik életre­
valóságáról. Hazaszeretetre lelkesítő, vallás-erkölcsi 
iránya, s hasznos Ismeretekre oktató tartalmával a 
legkellemesebben elfoglalja ifjú olvasóit. Becses ajándékot 
képezhet minden törekvő, komoly gondolkozásu ifjú szá­
mára. Félévenkint beköttelliető, s e mellett külön kötetet 
képező mellékletet ad, tehát az előfizetési csekély árért 
évenkint S kötet. Veiea könyvtárak is előnyösön gya- 

I rapilhatók, Előfizetési ára : egész évre -í frt, félévre 2 Irt.

"1 AKIVm/ I ADIA" kizárólag ifjú leányok számára.
LnlNTUIx LnlJn Megjelenik díszes kiállításban,

I szép képekkel, külön képmellékletokkol ismert- 
nevű irénök dolgozataival, melyek a női foglalkozás, 
háztartás, gazdasszonykodás körét is felölelik. A leány­
világ e kedvelt lapja újévvel immár 15-ik évfolyamába 
lép, tehát másfél évtized óta teljesíti nevelésügyi hivatá­
sát. Nem csekély fontosságú a kérdés, hogy me}Y °!v.a,s', 
mányok képezik a serdülő leányvilág zellemi táplálékát i 
A „Lányok Lapját" minden müveit anya megnyug­
vással adhatja féltett kincse, leánya kezébe. E díszes 

I képes lap felette olcsó. Egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó
hivatalában kaphatói

FRANCZIÁ-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia éa 

a legjelesebb franczia szótár itók után. /.,-
% nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 13 frt.

A budapesti is bécsi Itatonakúrhásakban, valamint sedmoe 
katonaezrednél nyeri bötapasztalat ftilytdn, ezen orvostudor leg- 

tnrlrnvbbetx ajánlható.

j "TÖRTÉNELMI ARCZKEPCSARNOK",eä:
tásu diszmü, gazdag aranyos kötésben, zománezozva. 
50 Ívre terjed. Elkezdve Attilán, Árpádon, sorban 
közli a történelem kiváló alakjait, 231 arezképet 
és életrajzot tartalmaz. E mti páratlanul áll, mert 
ily teljes arczkép és életrajz gyűjtemény nem létezik 
több. Aa érettebb ifjúságnak megbecsülhetlen olvas­
mány, és hasznos ajándék. Ara 3 frt 60 kr.

j *nr Kapható még: A „Szív" Edmond de Amieis 
világhírű müve. „Hogyan mehetsz előre" hasznos 
ifjúsági olvasmány, „Tigrlsbör" ifjúsági regény kopek­
kel. Mindegyik pompás aranyos diszkötésben. hgynek- 
ecvnek ára I frt 20 kr. A „Hasznos Mulattató“ és 

I „Lányok Lapja" félévi kötetei diszkötésben 2 frt 40 kr.

I yv Mimim megrendelés DOLINÁT GYULA 
szerkesztőczime alatt, egyenesen a kiadóhivatalba,1 
Budapest, Kccskeméti-utcza 13. sz. intézendő'. 8d15

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es itjükori szépségét Feléleszti a gyökerét s a fej korpát 
eltávolítja és ennek üj erőt s frisseséget kölcsönöz. #

-MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT' 
Így nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az ősz haj lassanként 
visszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új hal “íratott
Mdme. 8. A. AJ.LUN'3 Haj Restorer egy üvegjének használata után.
" Ez nem hajfestö" nem plstkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
változtatja út szembetünöleg a haj színét Innom lassanklnt adja vissza aa 
eredeti ifjúkori szint.
0yár él ezétküldésiiöraktár Londonban,11461188outhimpton Row.

ffig-y üveg óra. 3 íVt 80 kr. 6809

Magyarorseágl főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy az. 
kicsiben! eladás LUEFF M.-UÓ1 váoal-utoza 28. bb. 
LUEFF SÁNDOR váozi-utoaa 22. Nemzeti szállodában.

Szamosvölgyi vasút részvénytársaság.
6170. szám.

Pályázati hirdetmény.
A szamosvölgyi vasút részvénytársaságnál egy 600 frt évi 

fizetés és 100 frt lakbérilletmény esetleg természetbeni lakás 
élvezetével egybekötött üzlethivatalnoki állás van üresedés­
ben i véglegesítés kielégítő próbaidő letelte után történik.

Pályázók igazolni tartoznak, hogy magyar honpolgárok, 
85 évnél nem idősebbek, mindhárom, u. rn. távirdai, forgalmi, 
ós kereskedelmi szakvizsgálat jó sikerrel letették, testileg 
alkalmasak éa hogy a nagyméltóságu közmunka és közlokcdés- 
figyi m. kir. Miniszter ur által idei 4884. sz. a. kelt, a vasuti 
alkalmazottak minősítése tárgyában kiadott szabályrendelet 
értelmében hivatalnoki állomások betöltő éré képesítettek.

Kellőleg felszerelt folyamodványok 1889. évi január hó 
8-ig alulírott üzletigazgatósághoz terjes/.tendők be, a szolgá­
lat pedig a kinevezés történte után lehetőleg azonnal elfog­

lalandó.
Déós, 1888. deczember hó 18.

A szamosvölgyi vasat részvénytársaság 
üzletigazgatósága.

Titkos betegségeket,
horrcaOtolyÁsókat, «ebeket, eypliUi» tiTokövetkeyné■ 
mreU elgyengttlt férllerflt, magömléseket, bnfértövé­
ül ultiba)alt, nőknél lehérfolyAst beleckendczts nélkül és tov 
mely nűl bajokat, a legmakacsabb bfirbetegeégeket, rolamlnt ifio- 
kori bűnek kflvetkeatében beállóit Ideg. éa ennek utákBvetkezmínyét a 
bAtgerlnesbaJokat gyágyit 16 évi Uatonnorvoal tapasztalat 

után a legújabb gydgymdd ezerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt es. kir. esredorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körnt 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

Rendel déleiéit V.tO-4 áriig, est» 7-8 óráig inBtoek a. m. «rHataak 
; külOn be- és kijárat — fcüton váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaezoltatík ée gyógyszerekért ts gondoskodva lesz. wu2

Magyar királyi állafflvaBntak.
82314/68 sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak összes szertáraiban az 1889-ik év 

folyamán összegyűlendő r feleslegessé váló üres hordók érté­
kesítése czéljából az 1889. évi január 15-óu megtartandó 
ajánlati tárgyalásban részt venni kívánók felkéretnek, hogy 
ebbeli 60 kros bélyeggel ellátott ajánlatukat a következő 

külfelirattal: , ..
«Ajánlat üres hordók megvételére 8281*/S8. szboz» _ a ki­

tűzött napon déli 12 óráig nnyagszer és leltár beszerzési szak­
osztályunkhoz (Andrássy-ut Vő. sz. a. I. cm. ol. ajtó) be­
nyújtani szíveskedjenek. ,. , . - , , .

Az ajánlati minta és eladási félté1 elek, utóbbiak lo krőrt 
u"yaiiotl megszerezhetők vagy kívánatra cl is küldetnek, 

Bánalpénzképcn az ajánlat benyujUisát megelőző napon déli 
12 órái" a in. kir. államvasutak főpénztáránál uOO Irt kész­
pénzben vagy államil -létekre alkalmas értékpapírokban letcendd. 

Az ajánlati árak az ajánlatban számokkal us szavakkal
olvashatóan teendők ki. ..

Bánatpénz nélkül, vagy az előirt mintától eltűrő s a ki­
tűzött határidőn túl beadott ajánlatok, és olyanok, a melyek­
ben javítások és vakarások fordulnak oíö, figyelembe nem 
vétetnek. . ...

Egyébként is a m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok közö l tekintet nélkül az 
ajánlott árra szabadon vf.ln " ihasson, továbbá, hogy az aján­
lott menny p-v:.T! telsz -.. : - t-.-jzmennyiségct engedhes­
sen ál. mely -.v-tb-m -- lu csak az ajául.-.than az ellenkező 
világosan ki nem köttetik, ajánlattevő köteles az átengedett 
részmennyiséget átvenni, s hogy végre a czél elérésére másfélé 
intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1888. deczember hó.
Az igazgatóság«
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8 Egyetértés, péntek, tegzem bee 2
Ezen hirdetési rovatban minden sző 

egyszeri beiktatása közönséges petit 
bettikhöl 2 krral, s compact betűk­
ből azedve 4- krajczárral fizetendő.

1888
iJLc&M

Minder, hirdetésre felvilágosításiad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlésé után 
meg 30 kr. bélyeglileték le fizetendő.

°ly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. "TPí
Ingyen

és bérmentve küldetik meg 
minden ktinyvkedvelőneka leg­

újabban megjelent
A magyar nemzeti 
irodalom Jnv'-’. 
mékem«E: j • \

1889 iki XIV í v v v n 
Ugys/inlé ■ HliIliién vnc, Ive 
lőnek .1 szivi. n u n-- s ii 

ki-.er.ilt
ÁltíllA )i»S /vili II, I g;,. v.x 

18tlf-iki I. évlolvama.
LAMPEL ROBERT

(Wodianer F és Fiai)
.•«. .> k. uriv. kiinyvkeri'jkedéae által 

nii»3ii|>i-«l. Amlnts*j--ut 21.
sg-í:

Szegfű.

E
ek, aaúri uam Írok. A mit 
. lia megkapod, levelet 
z. Május 19. 2941

WUIivj^UISgf.gf8ÜM.Ua?l82?gC3ga

Eladás.

Eiado
Vörösmarty összes müvei fél- 
liorkcitéshcn tokkal. 20 forrni. 
Czim a kiadóhivatalban. 2940

A nemzeti szállodában valódi

nerzsa szőnyegek
olcsón kaphatók. Bővebbet •< 
pótlásnál. 8441

tud.
10.

Elusznólt és uj

pénz-szekrények
rendkiviil olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekiény gyári 
raktár Budapest, V , Bál- 
Wány utejra 6. sz. 8014

j d'.'i .1 n-.b a ti. m
! fanlasia-ma-i'ül.a -asztalok 
hangjegy- és kmiyvállvá-1 
nyok, zongoraszékek és do- 

I hányzóaszlelokiian slb. Ki- 
I rály-uteza 10. m. 283.1|

Ék 0:.

800 szekér
kitűnő minőségű idői ezóna 
és 300 minázsa Tiiikköay- 
mag eladó. Bővebb felvilágo­
sítást nyújt az alsó-zsuki (u p 
A pallida) jószágintézőség, Bor 
váth József. 8522

Rózsa vndonozok
bóruill.T mennyiségben kap 
hatók gróf Belliién Gergely 
Roszkos-zlatnói uradalmán. — 
Boszkos-zlatiiói uradalmi ke 
zelőség u. p. Vclsicz (Bars 
megye).______  8477

Nenfnndlandi eb,
egész fekete, 7 hónapos, kan, 
eladó. Bővebbet Bogutovae 
F. J. P' iőfi-utczn 16. szám, 
Rúd: pest.________ 2044

Richter-féle epitu-kőjálókok

tamii yáBitt gyanánt
eredeti árakon, továbbá tin- 
fánymflJt«mén)’ok .1, 5,
~, 16, 12, lő frttól feljebb, 
gőzgépek, hajók és vasutak, 
oglalkoz-tató játékok, bűvös 

bVr.pik, ködfátyolkép készülé­
kek, svájezi rajzeszközök, vil- 
anygépek. földgömbök, stere- 

oskopok, mikroskopok. slb. leg- 
julányosnbb árakon kaphatók 
Mppcrt <»yulu orsz. kiizp. 
tanszerrnktáráhan Budapesten, 
V., muzeum-köml 89. 8269

M ti lull a t ö
és

pikáns olvasmányok!
!! potom áron !!

Szűz,izmi - ■" It. Irta Bár- 
souyi íeivr.n, ára 1'20. — 
Bumm! népfelkelő naptár 
1888-ra ŐO kr. helyeit 20 kr.
— Cassanova versel képek­
kel frl T50. — Irodalmi 
egyveleg. Irta Cs. Palolay 
Ákos, t frt. — KaMnetlié- 
pok. Irta Fanchclte, 1 frt. — 
Párisi mozaik. Egy világvá­
ros életéből. Irta Forrni S. 
1 frt helyett csak 40 kr. — 
Bndapeeti fóny- és árny­
képek. Irta Ilosvai Hugó, 
ára frt 1'20 helyett csak 40 kr.
— Kérem felmenteni! |)r. 
Mombá* M. védbes.-ó ci.őOkr.
— Egy reporter legújabb 
fölfedezései Budapesten, 
lrla Liptay Kornél, 2 frl 
helyett 40 kr. — Magyar 
Figaro (Pikáns lapok) 1887, 
évfolyam, teljes 11 füzet (52 
szám) frt 6-50 helveti 3 |>t. —

Ugyanaz, 1888. évfolyam. Irt 
6'nÜ helyett 4 frl. — Márkus 
József (Salauello) munkái: 
Exotikus növények, 1 frt. 
Tisztességes asszonyok, 1 
frt. Kikapés menyecskék, 
1 frt Aquarellck Amor 
műterméből. 1 frl A tilos­
ba;!, 1 frt. Csintalan tör­
ténetek I frt. — Mohot!! 
P ikrára Állá in naptára 1887-re, 
6' kr. helyett 2(1 kr. Ugyan­
az 1889-re 40 !;r. — A 
szűz király. Egy szón nos ét­
ien király regénye. Irta C.aiulle 
Meiidés, IV. kiadás. 2 Irt 20 
kr. helyeit 60 kr. — Pikáns 
naptár. 1886., 1887., 1888.
1 frl helyett 60 kr. Ugyanaz 
1889. művészies kiállításban 
1 frt. — Budapesti élet. 
Irta Thewrewk István, 1 frt 
60 kr. helyett 60 kr. — Mo­
solygó kisasszonyok. Irta 
Thewrewk István, 80 kr. - 
A kitett írnak olílro való 
beküldése mellett a rende­
lést bórmeutvo eszközlöm 
Az egész 26 kötetből álló gyűj­
teményt egyszerre megren­
delve 30 frt 40 krnyi bolti ár 
helyett 16 Írtért szállítom.
R0B1CSEK ZSHi310X1)

kia lóhivatala 8527
Badapest, Lipótváros, n i 'rlcornna-ntcza*

„Myrtuslombok.“
Második, tetemesen bővített 
kiadásból fönnmaradt pél,lá­
nyok, szerzőnél leszállított 
áron postautánvóttel kapha­
tók. Diszkötós arnnyváuással 
2 fit. Csinosan fűzve 1 frt 
20 kr. Nemes Tördemirz. Zala- 
megye, u. p. Guides, Dr. Pa­
dos János. 29-12

iápkfól
lövetett nri, fin és gyer- 
mekvnhák mindé kor julá- 
nyosáron kaphatók IV, Egye- 
temtór b.'az udvarban 1 ső 
bolt. Ugyanott tisztító, javító 
ésruhakölcsönzó'-intézet 8308

Lakás és bériéi

Alkalmazást
Keresztény nevelő,
ki a magyar és német nyelvet 
bírja, esetleg zongoralanilás- 
ban jártas, alkalmazást nyvr- 
hel két gyinn. I. osztályú ma- 
gánlan ló mi llelt. Czim a ki- 
adóliivalnlban. 2939
KBSBmaE8mK$38HED^

SBE8

6 forintért
keresek újévre tanulásra al­
kalmas szerényen bútorozott 
külön kis szobácskái, Ajánla­
tok ''Studiosus- alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 94-11

Á Koronaherczeg- utczában
egy elegánsan bulorozoti

hónapos szoba
azonnal kiadó. Czim a kiadó­
hivatalban. 9396

Egyéves önkéntes!
felvételi vizsgálatra előkészí­
tek egyenkiut és csoportosan. 
Pracparált könyvek. Értesítő 
ingyen. Czim a kiadóhiva­
talban. 2943

NevalSnSkei-
nyelv- és z.eueisuicretvk- 
Itcl, tanítókat, Inmnc- 
kat. gyermek k-itcKznöket 
ajánl és elhelyez lelkiismere­

tesen 8545
UEItSöN ANNA asszony 

Bulapesten, Nádor ulczajíi.___
Corrcpetitornak

ajánlkozik szerény feltételek 
mellett egy Vili. oszt. reálisk. 
tanuló. Czim a kiadóhivatal­
ban. 9409

Sgy nyelvtanár,
ki Páris és Londonban több 
éven át működött cs ki­
nek kitűnő bizonyítványai 
állanak rendelkezésére, január 
1 ével tanfolyamot nyit 
fvanczia, angol nyelv, con- 
vereatió és levelezőn tnni- 
tásában. Szives megkeresések 

Le Figaro» czim alatt c lap 
kiadóbivalalába intézendők.

9412

Okieres
gyormoltkertósz;: ., ki gyer­
mekek iráni a legnagyobb elő­
szeretettel viseltetik, az elemi 
tantárgyak és kézimunka ok­
tatását kitűnően érti, miről a 
rendelkezésére álló bizonyítvá­
nyok fényesen tanúskodnak, a 
szabóságot jól érti és a ház- 
vezetésben cg'szen otthonos, 
t' lielscgének megfelelő állási 
keres. Ajánlatok «C.» alalt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 9410

Kitűnő
zongora tanítónő
pár szabad órával rendelkez­
vén, előnyös feltételekkel zon­
gora oktatásra ajánlkozik. Czim 
a kiadóhivatalban. 94-t 10

Eűlöüféle.
Obsitos menyecske
levele van a kiadóhivatalban

Párisi üjEÍ©8!3áf|0!lE
bronze, porczellán, szalon bútorok, roccoco órák 

és írókészletek dús választékban. 3407

TBSTO BT-nál,
BlKÍapest, Slaas-palota. Entrée litre.

Díszesen kiállított kitűnő minőségű

színházi és tábori látcsövek
a legújabb szerkezettel, aluminium látcsövek, arany 
és ezüst kerettel ellátott szemüvegek és orrszoritók, 
köd-fátyolkép készülékek, Laterna magica, Richter- 
féle épitő-kövek, gőzgépek, vasutak, hajók, foglal­
koztató játékok, villany-gépek, ásvány-gyűjtemé­
nyek, svájez- rajzeszközök. Stereo köpök, Mikros­

kopok stb. jutányos áron kaphatók 8270

LIPPERT GYULA,
or.sz. központi timszerruktárábaa,

Budapest, IV., Muzeum-körút 39,

Lepll olvasmány
a Pallas könyvtár hazai és 

külföldi regények tárháza. 

Második folyam:
Egy gyenge pillanat, Theu- 

i'ir-1 után. 60 kr.
Don Oesnalilo. Estis mézes- 

hete Két beszély, Ouida 
illán. 60 kr.

A kardos menyecske Szabó 
Endrétől. 60 kr.

Venen« kapitány, Alánon 
után. 60 kr.

Elena, Verga után. 60 kr. 
Szenvedések iskolája, fran-

czia reg. 1 frt.
A jégkisasszony, Tolnay La­

josiéi. 1 frl.
A 99-es. Griffiths Arthur után.

60 kr.
Szemct-szemért, — Trollope

illán 60 kr.
Gabriel Kenuyon, Murray 

ut n. 60 kr.
Minden kötet külön kapható a 
hazai könyvkereskedésekben v. 

a Pnllnsnnl Budapesten.

Keresztény társ
kerestetik egy 34 ezer la-
kossal bíró intelligens városba 
6-8000 frt befektetéssel. Ezen 
üzlet ma a legjövedeluie- 
zöbb, ugyannyira. hogy a be­
fizetett töke mind a k> (rész­
ről egy óv leforgása alatt 
visszanyerhető. Bővebb ér- 
tesitést ad a kiadóhiv. 2t)26

ItlICll I Kft

azi,lir.merten a
legjobb ajándé­
kot képezik 3 14 
íves gyermekek 
izámára. Ajánlva 
vannak a legte- _ 
kmlélyescbb masyar, vala 
mint külföldi tudósok re- j 
széről és nem szabadna 
hiányozniok egy családból 
ma««8 38

Teljes ellátást
keres egy jó házból való fiatal 
ember, lehetőleg szerény fel. 
tételek mellett tisztességes pol. 
gári családnál. Levelek az ár 
megjelölésével a kiadóhiva- 
talba intézendők «Teljes el. 
látás» czim alatt. 941)7

• Iííuzsratózsrte:: :

I Nádor-u. 12. — Zrinyi-u. 6. |
• Gyár: j
} Budapest, Kőbánya.!

\RMárok: Béosi-utcza 7. és Teréz-körui h |

Amagyar féi-ís lámpaáru-gyár rto.-tán ,6rr.

II16HI1I i.
IV., Mária-Valéria-uteza 9. szám.

tisztelettel meghívja a nagyérdemű közönséget

karácsonyi kiállításának
fesztelen megtekintésére a kültirn eee* caélra berendezett 

termekben. Mindennemű *sftii/6{/e/c, teljes ttcoba-berende- 
zések arab és bamban-'tutorokból, broderiák, paravan, 
vtnifftartók, lámpák, díszítési tárgyak és keleti killön- 

tey esetfjek. 8398
Btitartalmu uj képes árlap kívánatra ingyen és bérmentve.

ajánlja a kereskedők és t. ez. közönség szives figyel* 
mébo gyártmányait. A gyár az egyedüli magyar 
lámpagyár.

A magyar lámpagyár dúsan felszerelt raktárában 
mindenféle

asztali- cs függő-lámpa
a legjobb minőségű égőkkel és a legizlésesebb 
kivitelben, rendkívül mérsékelt jutányos gyári 
árakon kapható.

Ugvanotl kapható a Uizárólngn magyar lámpa­
gyár részére gyártott én csakis nála árusított

„K iráiy-ol aj“
legfinomabb amerikai petróleum.

A ,,Király-olaj“ mely színtelen, szagtalan 
«•a rendkívüli tisztasága folytán teljesen veszély­
telen, kitűnő minőségével Icliilmul minden eddig 
ismert fajú petróleumot. Kívánatra minden mennyiség 
ingyen házhoz szállittatik.

A magyar lámpagyár
árupaSitápai

BUDAPESTEN,

Bccsi-ntcza 7 és Teréz-körnt la szám alatt.
Mintakönyv és árjegyzék kereskedőknek 

kívánatra bérmentv# küldetik. 74(JÍ

í 5

! I Karácsonyi újdonság!!
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m

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában 
Budapesten megjelentek és minden könyvkereskedőnél kaphatók

az 1889-ik évre szóló következő

^3 ALLAS NAGY KÉPES NAPTÁRA. IV. évf. Szerkesztette 
Á. Benedek Elek. Gazdag szépirodalmi tartalommal, több mint 100 képpel 
és teljes tiszti czimtárral.................................................................. Ára 1 frL

HAAS
Budapest, Gizella-tér, ajánlják uj bútorszöveteik, asztal- és ágyteritők és szőnyegekből 
álló- nagy raktárukat. Valódi keleti és smyrnai szőnyegek, portiérek. pamlag takarók, 
vánkosok és flanel-paplanok, csipke jutefüggönyök és Storsok legnagyobb választéka 

8401 minden áron.
FAL ÉS PLAFOND DÍSZÍTŐ INTÉZET. 

Nagy választék papír kárpitokban
F9“*o, legegyszerűbb kiviteltől a legfinomabb és legelegánsabbig.‘%%

egyedül kapható:

MÜLLER J. L.
Illatszer- és pipere-szappan e^árosnAl

Budapest, koronaherczeg-utcza 2.

8502

a legelegánsabb illatszer.

Január 1-vel uj előfizetést nyitunk a

^jMERCURVm
hiteles sorsolási tudósítóra.

A «MERCURii az összes bel- és külföldi sorsjegyek, záloglevelek elsőbbség 
keRkSó’ rÓSZVények stb- tcl-íGS' P°ntos és könnyen áttekinthető sorsolásibjeg6yzé-

. V??*0™" pénz?Ry* részében az európai pénzpiacz általános helyzetét illető 
czikkeket, tartalmaz, valamint minden a nemzetgazdaság, kereskedelem és közlekedés 
ügy frén előforduló tud,„valót illető híreket és közleményeket. közlekedés-

A «MERCUR» havonkmt 2—3-szor, nyomban minden fontosabb húzás után iele 
mk meg magyar és német szövegben. ‘u=auo uuzas után jeie-

Mindcn évi előfizető ingyen kapja a «Mercur»

sorsolási évkönyvei 1889. évre
S3C.M“1 & ",é8 bE ” 80rsje«yek jegyzékéi

általános sorsolási naptárt 1889. évre
mely az összes európai sorsjegyek pontos lmzási naptárát tartalmazza 

Ezen óriási anyaga ilaczára a lap előfizetési ára

egész évre csak 2 frt -3Ka
Próba előfizetés fél évre 1 frL — Mntat-bérmentes postai szétküldéssel együtt.

ványazámok ingyen.

A „Mercur“ kiadóhivatala Budapest, Dorottya-utcza 12.
Ii Sä&BBBBeäi

KÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDÁRIOM. Ma­
gyarország legteljesebb tiszti czimtárával és a hivatali és irodai gya­

korlatban folyton szükségelt közhasznú tudnivalókkal. Törvényhatóságok, 
állami hivatalok, közjegyzői és ügyyédi irodák számára nélkülözhetlek foly­
ton igénybe vett czimtár, a minői irodalmunk többet, a hivatalos tiszti 
czimtárt sem véve ki, nem bir fölmutatni. IX. évf. Ára 80 kr, kötve 1 frt.

AZ OBSITOS. Jókedvű kalendáriom a magyar nép számára meg- 
U.A. cselekedte egy rokkant huszár. Szertelen sok képpel. ... Ára 30 kr.

MAGYAR EMBER NAPTÁRA 1889-ik esztendőre. Szép
-ta. történetekkel és képekkel a magyar nép számára. Szerkeszti Kurucz 
Péter. II. évfolyam ....................................................................... Ára 30 kr.

GRAEPEL HUGO szabadalmazott

lóhere toklászoló készüléke
minden osópltigóphea alkalmazható, 8302

25 százalékkal nagyobb 
munkaképesség mint bármely 

más készüléknél.
Leg'lcit-tt.n.ő'to'b szerkezet, 

legolcsóbb úrban

GRAEPEL HUGÓ
gépgyáro mái,

13UDA.T>lCSrrij:]N9 
V„ külső váczi-ut 46, szám

(•volt BrogTe-féle gyár).

TITKOS
betegségek.

A nekünk berauUtott «zámtnlan 
megbízható hiteles köszönő Irat 
folytán ezen legöregebb és lei- 
laraortobb rendelési Intézel ahol 
6 tudomány logejabt firmáéval 
a leeliSfobb tapiáitalatekkal pá- 
rosulva ért.keetttekiek. legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LE1TNER
46 év óta fennálló, 

minden secélyezklizlikkel ellátott 
rendeli helyiségében,

il L-ulrui IS. .it.
titkos betegségek, tehetőt- 
lenség, önierVizóe, fehiirfolyia 
levélllee le biztosan gyógyít tatnak. 
Itendeleei órak: reggel B—9-ig. 
d.u. 1—6-ig, eete7—to4g. 7016

ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR (JOGÁSZ NAPTÁR). Számos az
ügyvédi praxisban folyton szükségelt tudnivalóval és teljes igazság­

ügyi czimtárral. XVI. évfolyam. Szerkesztette Szántó József. Ára díszes 
vászonkötésben............................................................................... 1 frt 20 kr.

KÖZHASZNÚ ZSEBNAPTÁR mindenki számára. A közélet­
ben folyton szükséges nagyszámú hasznos tudnivalókkal, a (öld álla­

mainak statistikájával és jegyzék-naplóval az év minden napjára. Vili. év­
folyam.............................................  Ara díszes vászonkötésben 1 frt 20 kr.

11ÁRCZA-NAPTÁR jegyzék-naplóval és sok tudnivalóval (bélyeg-
. tábla, budapesti bérkocsi-dijak, sorsjegyhuzások, kamat-táblák, idegen 

pénzek stb.) VII. évfolyam ............................  Ára aranymetszéssel 24 kr.

15 kiállításon mindig n legelső dijakkal kitüntetve, utoljám Londonban 1883-ban két nagy arany- 
éremmel az olaj minősége és készítés módja tüntottetete ki.

íSPfcB<MÖLLER PÉTÉI ____
Legtisztább orvosi - csukáméi - olaja
kl!mní!!.nne!I™L<',U i* t" Wnnyan emészthető és az első orvosi fznktekintélvel<lől,

k részére, górvély, gyengeség, tüdő és inellbántnlmak stb. ellen legmelegeb­
ben Hjönltntlk. Egy üveg ára 1 frt, 6 üveg bermentvu küldetik meg. Ismételadók kcdvezméuvben részesülnek A mmnrchii 

mmdmi gyógyszcjtiirabnn és gyógyáru kereskedésében kapható és nagyban az auszlria-magynrorszúgi főriikturbán •

ROBERT-nól, I56cs, Mi. hevület, Heumarkt T. szám.
Budapesti raktárak: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, király-uteza 12. sz. Schwarzmayer gyó^^sz 
_____________________umál Andrassy-ut, Thallmayer és Seitz droguista és Piltich Feronczuéi. Y tiU85

ÚJDONSÁG! 3STél3s:-ü.lözlxetlerL díszes szalon

Előfizetési felhívás az

ÜSTÖKÖS
XXXII. évfolyamára.

«MINTA TTÉP VT? jÖVŐ- évbe.n„a vei\áe* humorisztikumokon kivül 
«MINTAKÉPEK» czim alalt a köz- és társaséletből 
vett szatirikus raizokal fog közölni különféle szerzőktől 
Az eddig rendelkezésünkre álló rajzokból felemlítjük a következőket: 
Az a h'eta - A párbajhős - Tök a tromf! (Politikai szatíra.)- 
A halhatatlan. — A magyarkák. (Politikai szatíra). — Glacé-keztvü 
es makra pipa - Irodalmi hebehurgyák. - Hogy áll a becsület? 
(Ilumorislikus börzei jelentés.) stb. stb.j
„^teSLT141! ÍS igyekszünk meílő1 változatosabbakká tenni 

s az «UhlOKOS büszkesége az annymus E-l, kinek pompás kontur- 
rajzai nemcsak a magyar humonsztikus rajzolásban képeznek uj kor­
szakot, hanem hatvan versenyeznek a világ legjelesebb karikatúrái­
val, ezután is állandó dolgozótársa lesz lapunknak.

AZ „ÜSTÖKÖS« ELŐFIZETÉSI ÁRAs
január—deczemberre.................... r f *
január- júniusra ............ ....................._ ~ "" .
január—áprilisra...........................— ... ............2 frt

Előfizetősek czélszerüen posta-utalványnyal egyszerűen:

AZ ÜSTÖKÖS-NEK - BUDAPESTEN
czimzendtik.

„ÜSTÖKÖS“ kiadóhivatala.

pipere párna. (Sachette)
MaHBMBMBIBHaiBMMSBgEaMno

tiSSESiffllfarti_______
m ^festéssel. V J D O N S Á Q!

A. legszebb és le^3ilk3iliiis.s^bb IiL3.i$é;es©ii"vei és ulévi síiándékoic
TV /FTTT 8 1' ..g" I ^ ena —— ^ *°í5tÍOl>l>ail ^ ^

MULLER illatszer- es pipereszappan-gyárosnál Budapest, ÍV., koronaherczeg-utcza 2
5.Ä ÄMÄÄlir és bajtaW-M berendezései; "

6Hauly"aairnba.n ” Ä^rÄtSir
szerezhetők be. E czélra kelfcmes megle- -a ___ —-* -m, .
petésül különösen ajánlhatók a gyönyörű 'Ll .11 <
ajándéktárgyak a ritka szép illat-pe*-met«‘zok, melyek a színházi-, báli-, hangverseny 
liítjtűk a legújabb bókateknőcz- és aranyteknőexből. — Valódi Iáivá- 1 •«. «• 
nyosság az elefánt csontból, ébenfából, békatoknőezböl való kiiüuő Üi.O«BÖ 
punok, rissporok, paszták, kölni vizek, fogporok, kenőcsök, olajok és e.ry-Vv b haj- ős ruha-kefék,

U J D O N S Á G! ÜST élkülözh. atlen

pipereczikkek gazdag lu rondi-zésü készli le.
rVliiul it legponipáMiihh karsieNionyi óm iijevi a.pinclék-uírsryak!

Ízléses alakú kézi-tükrök dús rak ra valamim i ü| .„,y.!0
illatszerek, 8z».jxnzek, szobalUato Atók, |(-gfi,mm:.b:. szao-

8309

ságT

SZERK
BUDAPEST, IV. KE 

KÉZIfiAT0KAT *
CSAK B^MRNTBS

EhÖF
Vidékre posl.inv.j

ftjSKw“

gssyr.Mí
Egy Bzám ara /ie/|

^ kiko!
A szegéni 

bölcsességet 
beszéd. Nc|
kell a szegéi
belekapabzkj

jobban a gt 
ingyen is, ',|| 
génynek áldl 
gazdag cYuzl 

így gpndc 
rosunk is, 
miniszter, a<j
czéljaiva né| 

A világvál 
idegen. Fedj 
fényesek. Bj
hogy az idd
hagyjanak i]
jenek, az p| 
pénzünk nii 
idegeneket,

De hát a| 

ki a maga 
takarékos, 
föl sokat n 
tekintetből 
hozni] a jöi 
ben. Mert 
s ha javitaj 
had megria] 
radságtól.

1SS8

Az óvsz,
akarja ezt
zetközi orn
rakkal fogli
tak jöimi I
doíta, hogy
nem szava;
látásuk; kér
erre pénze.

Hát ez Y
Ilyesmit

Páris, vagy
egy, 'odajc
nem. Sok 
akkor is. 
Sőt a ki 
elmennek 
vendégelik 
vagy l.ondj 
dósuk is 5 
lüket mint| 
kában.

De ne 
Nekünk 
az idegenej 
nek ide

Bei
Azt 

az nyi: 
egy ve 
köziem 
hasonli 
gény e 
nagyol 
A kövi 
szonyb 
után k
kit eg\
nagyol 

Enm 
nek as 
lesen x 
ez bál 
éppen 
de mc 
szivek! 
voltak 
par. . 
nyoml: 
felöl a 
nincs, 
én ne 
láttam 
majd ! 
«Az a

laki

néll

huzi ar
vetve üdvö

— Szerv
«Kgyctértcs

S azzal
9 U lt— Mi
tú lóbasäg! B
r* < B so * H Magában K
p a feszeng a &
yt T 9 lében az «

értés.., __
• #1 évődik mag

én hal
Mondott az

& 1 , Azonköz

* Az. «üstoj


